Verbale riunione del 10 settembre 2018 “Conduttori gruppi di cammino ASL AT”
Inizio ore 14.30

Presenti: Di Leo, Lorenzi, Berruti, Bernieri, Lavagnino, Livera, Cantamessa, Gallo, Vitari, Molino, Iannuzzi, Destefanis, Barberis, Bruno, Marmo, Gobbo.

Iniziano Berruti e Vitari evidenziando che l'attività del gruppo di cammino a Nizza M.to si svolge nello stesso giorno e orario dell'attività AFA e questo ha comportato una riduzione nel numero dei partecipanti al gruppo di cammino. Si decide di spostare il gruppo al lunedì anche se Berruti avrà difficoltà ad assicurare la sua presenza in modo continuativo.

Si definiscono i giorni e gli orari dei gruppi che partiranno per Asti il 24/09, il 1/10 a Nizza M.to, il 4/10 a Canelli, il 25 e 27/10 a San Damiano e un nuovo gruppo a Castello D'Annone nella seconda metà di ottobre. Villafranca e Montemagno non erano presenti e verranno ricontattati.

Viene presentata da Marmo la manifestazione che si terrà ad Asti il 16/09 “Sport in piazza” in cui l'ASL AT avrà una postazione e presenterà alla popolazione i due progetti “gruppi di cammino” e “la salute è... movimento” mediante la  distribuzione di depliants per entrambe i progetti.

Sono stati quindi stampati nuovi depliants per i gruppi di cammino in cui oltre alla presentazione del progetto sono riportate le modalità di iscrizione per tutti i Comuni interessati.

I depliants sono stati distribuiti anche ai conduttori affinché possano pubblicizzare l'attività nel loro terittorio   

Vista la richiesta di alcuni operatori dell'ASL AT di partecipare al corso di formazione per diventare conduttori di gruppi di cammino, tale corso verrà inserito nelle proposte formative dell'ASL AT per il prossimo anno. 

Gobbo chiede ai conduttori di far compilare ai partecipanti ai gruppi di cammino sia il questionario PAR-Q sullo stato di salute, sia il questionario IPAQ sull'attività fisica all'inizio dell'attività e quando possibile elaborarli e consegnarli a lei che si occuperà di assemblare i dati. 

Gobbo chiederà e controllerà al momento dell'iscrizione dei partecipanti se hanno già compilato il foglio di manleva e consenso informato così da non doverli più rifare.

Il test di gradimento verrà invece somministrato al termine delle attività (maggio 2019).
Bernieri presenta la “scala di Borg modificata”, test che può essere utile soprattutto al fine di motivare le persone a continuare l'attività. Questo test  prevede una semplice domanda rivolta dal conduttore al camminatore sul grado di affaticamento secondo una scala da 0 a 10 al termine della prima seduta di camminata, dopo una seduta intermedia e dopo l'ultimo incontro.

Bernieri si impegna a creare una tabella utile ai conduttori per registrare i partecipanti, nella quale inserire i valori della scala di Borg somministrata.

I dati raccolti potranno essere utilizzati anche come dato per la valutazione interna del progetto.

Cantamessa chiede che l'elenco excell creato nella cartella  “Gruppi di cammino” per i due gruppi di San Damiano venga accorpato in quanto molti partecipanti frequentano entrambe i gruppi e si possono creare doppie iscrizioni. Bernieri si impegna a modificare il file relativo ai gruppi già svolti e a creare una pagina unica relativa al gruppo di cammino di San Damiano per gli anni a venire.
Infine Gobbo ribadisce l'importanza da parte di tutti i gruppi di lavorare in modo uniforme cioè seguendo la stessa metodologia ( riscaldamento muscolare, camminata veloce, rilassamento muscolare) e propone ai conduttori di istituire, nel caso se ne rilevasse la necessità, un walking leader fra i camminatori che hanno partecipato a più edizioni, affinché si possano creare gruppi indipendenti e gli operatori possano così avere maggiore disponibilità a dedicarsi ai nuovi iscritti.

La riunione termina alle ore 16.00 
