Verbale riunione del 24/09/2018 Progetto “La salute è... movimento”
Partecipanti: ASL: Marmo, Lombardi, Gobbo, Bernieri, Comune di Asti: Ass Bovino, Comune di Canelli: Bocchino, Comune di Viarigi: Ferraris, Comune di San Damiano: Rabino, Comune di Villafranca: Cavalla, Comune di Refrancore:Borgo, Comune di Nizza M.to: Viarengo, Università ASTISS: Musella, Carlevaro,
-Inizia Marmo chiedendo a Bovino la disponibilità del Comune di Asti per la stampa di nuovi depliants. Bovino accoglie la richiesta e afferma la collaborazione con la “Nuova Provincia” di cui fornisce i recapiti. Marmo propone di togliere dai depliants l'anno, così da poterli utilizzare per diversi anni senza doverli ristampare.

-Carlevaro aggiorna sulla ripresa delle attività :  oggi 24/09 è partito un corso a Nizza M.to, due corsi a San Damiano e tre corsi a Villafranca. A Villafranca se si raggiungerà un numero sufficiente di iscritti verrà organizzato anche un corso serale.

A Canelli si attende un numero sufficiente di iscrizioni per partire, essendo necessario un numero minimo di 10-12 iscritti per ogni corso per poter pagare l'istruttore (unica spesa a carico dei partecipanti). Il 25/09 partiranno due corsi ad Asti.

-Marmo e Carlevaro chiedono al Comune di Viarigi nuovo entrato, di organizzare i locali e sondare le eventuali iscrizioni per procedere all'organizzazione dell'attività.

Ferraris (Viarigi) afferma che i locali saranno a breve disponibili ( appena disponibili certificazioni per l'uso)e chiede un successivo incontro – probabilmente nella seconda metà di ottobre -   per la popolazione in occasione della presentazione dell'Ambulatorio Infermieristico di prossima apertura. Verranno presi accordi per fissare la data dell'incontro.

Anche a Refrancore verrà fissato un incontro con la popolazione a metà ottobre.

Ferraris chiede se eventualmente i corsi possono essere condotti anche nelle ore pomeridiane.

Carlevaro risponde dando piena disponibilità ma sottolinea che, essendo il target composto prevalentemente da pensionati solitamente preferiscono il mattino.

-Marmo ribadisce la scarsa disponibilità dei MMG sia di Refrancore che di Viarigi nei confronti del progetto, con i quali è già stato fatto un incontro l'anno scorso. Per poter comunque portare avanti l'iniziativa propone in accordo con Lombardi (Responsabile SC MFR) una valutazione fisioterapica per tutte le persone che si iscriveranno all'iniziativa in questi Comuni con controfirma della dr.ssa Lombardi in qualità di medico. In tale modo  sarà quindi la SC MFR a certificare la partecipazione ai corsi.

Lombardi riferisce che in occasione di un corso in programma nel mese corrente con i MMG di Asti, anche loro poco sensibili al progetto, richiamerà la loro attenzione sull'AFA e sull'importanza dell'iniziativa.

-Rabino si impegna a far deliberare in tempi brevi l'attuale bozza sull'attuazione nel Comune di San Damiano della “Carta di Toronto”. Marmo e Gobbo ne spiegano le finalità  ribadendo che ai decisori e professionisti di settori diversi - impegnati a livello nazionale, regionale e locale - la

Carta di Toronto indica un modello intersettoriale e di messa a sistema di azioni, affinché possano

impegnarsi concretamente nell’avvio e nello sviluppo di programmi e progetti di popolazione per

la promozione dell’attività fisica e della salute. 

Tale attuazione rientra negli indicatori del programma 2 del PLP 2018 dell'ASL AT.

A livello locale queste Linee guida sono state presentate agli Amministratori comunali del Comune di San Damiano che hanno aderito al Progetto “La salute è…movimento”, in modo da individuare almeno un Comune “sensibile” all’adozione della Carta di Toronto nella propria realtà territoriale. 

Si chiede anche agli altri Comuni presenti di aderire alla sottoscrizione della Carta di Toronto nell'anno 2019.

Si comunica che la Carta di Toronto è reperibile sul sito Internet ASL AT.

-Marmo propone nel 2019 un nuovo corso di formazione da parte ASL  per i nuovi Istruttori  Laureati in Scienze Motorie che svolgeranno i corsi AFA subentrando ai precedenti. 
La riunione termina alle 12.30
