Verbale riunione AFA del 3 giugno 2013. ore 9.30
Partecipanti:

Dr. Cane,  dirett. RRF

Dr. Gottin, resp medicina sportiva

Dr.ssa Mina resp Cure primarie

Sig  Cecone, presidente UISP comitato di Ivrea

Ing Rinaldi, presidente UISP comitato di Chivasso Settimo, Ciriè

DIP : 

Dr. Bellan

Dr.ssa Ottino

Il Dr. Bellan  ringrazia i partecipanti e  informa che il gruppo di lavoro Attività Fisica Adattata è stato formalmente costituito, facendo parte dei gruppi di lavoro  collaboranti alla stesura del PLP 2013. 
Nell’ambito del PLP 2013 sarà elaborata una scheda di programmazione delle attività AFA da parte degli operatori DIP ( Bellan, Ottino), e girata via mail per un eventuale contributo da parte di tutti gli operatori coinvolti.

Informa inoltre che sono stati presi contatti con il sindaco del Comune di Chivasso, che era l’unico comune con più di 10000 abitanti non ancora coinvolto nelle attività di AFA. Il sindaco, dr. Ciuffreda, medico oncologo, si è dato ampiamente disponibile ad individuare spazi e modi di diffusione dell’AFA anche nel suo comune e a sviluppare tematiche di promozione dell’attività fisica come prevenzione delle sindromi metaboliche e delle neoplasie sensibili all’attività fisica, ipotizzando nell’arco di settimane di provvedere ad un nuovo incontro con la partecipazione dell’assessore allo sport per concertare un piano organizzativo.

Nordic walking:

Il dr Bellan informa  tutti i presenti che, su suggerimento del Dr Cane, la DIP intende avviare e sviluppare, con gli stessi principi dell’AFA, l’attività di nordic walking sul territorio dell’ASL TO 4, in collaborazione con le Società sportive  già presenti sul territorio e i due comitati UISP già coinvolti nell’organizzazione di AFA.
I principi ispiratori sono sempre:

· -continuità dei progetti

· sostenibilità
· diffusione omogenea sul territorio 

· accessibilità ai percorsi di salute (equità )

· monitoraggio e valutazione dei risultati (evidenza di efficacia)
Sono stati analizzate alcune criticità organizzative:

· caratteristiche degli istruttori di NW
· assicurazione dei partecipanti

· scelta dei partecipanti.

· lunghezza del corso di preparazione/formazione dei partecipanti

· costo del corso

· individuazione delle sedi  dei corsi

· tempi di realizzazione dei primi corsi

Il gruppo ha concordato che gli istruttori di NW debbano essere adeguatamente formati all’insegnamento di questa attività con corso specifico.
L’assicurazione ai partecipanti è garantita dall’iscrizione alla UISP.

Si è ipotizzato di iniziare questi corsi coinvolgendo in prima battuta le parsone che hanno seguito i corsi AFA in questa stagione.
Dalla discussione è emerso il seguente modello organizzativo:
· la fase di avvio sperimentale ha l’obiettivo di costruire e mantenere attivi alcuni gruppi di praticanti aggregati intorno alla figura identificata nell’istruttore qualificato di NW. La costituzione di tali gruppi dovrebbe consentire in un secondo momento l’aggregazione di frazioni più ampie della popolazione sana e di soggetti con patologie esercizio/sensibili (diabetici, cardiopatici, ecc) offrendo un punto di riferimento anche ai MMG e ai medici specialisti.
· in fase di avvio l’iniziativa verrà proposta a due categorie di soggetti: 1) i praticanti dell’AFA, come possibile continuità estiva delle attività, 2) operatori sanitari, con lo scopo di far loro conoscere la disciplina ed i vantaggi di salute relativi. I comitati UISP che partecipano alla progettazione avocano a sé in questa prima fase gli elementi organizzativi gestendo direttamente i rapporti con gli istruttori di NW. In un secondo momento verranno coinvolte le associazioni locali. 
· entro il mese di giugno 2013 questi soggetti avranno l’opportunità di fare un’esperienza del NW con una lezione gratuita (offerta dall’ASL TO 4), e verrà loro proposto  di proseguire con un percorso che prevederà un corso base di tre lezioni di 1h e 40’ circa con frequenza settimanale, che dovrebbe quindi concludersi indicativamente entro il mese di luglio 2013. Il corso avrà, per tutte le sedi, il prezzo concordato di 15 € a persona e includerà l’uso delle bacchette e la tessera provvisoria UISP, assicurazione inclusa. I corsi si terranno presso le  tre sedi operative delle scuole di NW di Ivrea, Volpiano, Ciriè. Il costo del corso sarà sostenuto dai singoli partecipanti.
· al termine del corso gli istruttori proporranno a tutti i partecipanti un percorso di mantenimento in cui si renderanno disponibili ad accompagnare il gruppo creato dal corso con frequenza minima settimanale e con raccomandazione al gruppo e ai singoli di effettuare almeno un’altra uscita nella stessa settimana anche in funzione delle diverse situazioni personali. Si propone per l’accompagnatore un compenso di 30 € per uscita ( di 2 h circa) che potrebbero tradursi in un costo individuale, per un gruppo di almeno10 soggetti,  di 3 € per ogni uscita con accompagnatore. Il costo delle uscite con l’istruttore così come quello delle bacchette personali viene considerato a prezzo agevolato perché rientrante nel programma organizzato dall’ASL TO 4 e dalla UISP e mantenuto accessibile con l’obiettivo di diffondere l’attività del NW come pratica di salute, ma viene sostenuto dai destinatari dell’iniziativa. Al termine del corso i partecipanti riceveranno un quaderno (della serie di Ragazzi in Gamba) integrato da raccomandazioni e istruzioni realizzato a cura dei componenti del gruppo Programmazione AFA.
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