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	Premessa/introduzione/razionale...
	L’ASL TO4 ha partecipato al progetto “Piano di comunicazione ai decisori dei contenuti di salute di una vita attiva”  finanziato dal CCM e attuato dalle Regioni Emilia-Romagna, Piemonte e Veneto, con l’obiettivo di raggiungere i decisori, persone che in virtù della propria posizione e delle scelte effettuate possono allocare risorse, adottare provvedimenti, attivare servizi o comunque orientare i comportamenti della cittadinanza. "Dalle parole alle Azioni" è stato  l’evento finale per diffondere localmente, in rappresentanza della Regione Piemonte e con un’ottica intersettoriale,  le attività ed i risultati del progetto.  In questa occasione abbiamo voluto sperimentare strumenti comunicativi multimediali e interattivi: video, teatro sociale, partecipazione diretta ad attività fisiche ed altre forme di interattività. 

	Obiettivi e destinatari
	Comunicare efficacemente ai decisori (sindaci, funzionari comunali, direttori del SSN, insegnanti, responsabili di associazioni sportive e di cittadini) l’importanza dell’attività fisica per la salute, al fine di orientare le loro scelte per facilitare uno stile di vita più attivo da parte della cittadinanza. Coinvolgere personale del SSN e di altri settori in un evento di forte impatto comunicativo per condividere progetti ed esperienze, facilitare alleanze, stimolare la creatività al fine di promuovere l’attività fisica in tutte le sue forme.

	Metodologia (materiali e metodi)
	Teorie e tecniche del teatro educativo e sociale. Tecniche di interrogazione dei gruppi. Uso di materiali video. Attività fisiche guidate (attività di gruppo, nordic walking, stretching). Valutazione finale dell’ apprendimento tramite questionari. 

	Attività
	Durante il convegno sono state effettuate attività di Nordic Walking: lezioni a gruppi all’interno del Campus del cammino, esercizi teatrali incentrati su relazione e comunicazione, percorso  guidato attraverso la Città di Ivrea. Tra le relazioni sono stati inseriti intermezzi di stretching condotti da istruttori della Scuola di Scienze Motorie. Sono state somministrate ai partecipanti domande aperte mirate al “Come mi sento” prima e dopo l’attività fisica, seguite da Brain writing e performance teatrale di restituzione dei contenuti raccolti. E’ stato realizzato e proiettato uno spot sulla promozione dell’attività fisica. E’ stato condotto un test finale di apprendimento. Durante tutto il convegno sono state effettuate riprese video, per poter realizzare in seguito un videodocumentario per la diffusione dell’esperienza. 

	Risultati
	Numeri del convegno: 113 iscritti registrati  (su oltre 150 richieste di iscrizione); 2 giornate di lavori con 3 sessioni congressuali ed 1 sessione parallela sulla misurazione attività fisica; 10 relazioni; 18 poster; 1 filmato (“Muoviti!”); 38 misurazioni dell’attività fisica con dispositivo portatile. Sono intervenute 5 associazioni di nordic walking con 20 istruttori, 6 studenti/laureati in scienze motorie, 4 esperti di teatro sociale. Sono state raccolte 103 risposte al test finale riguardante il teatro sociale e di comunità: in 68 casi la risposta è stata che il t. s. c. può incrementare  lo stato di benessere in tutti gli ambiti di situazione/intervento sanitari.  Riteniamo particolarmente significativa la collaborazione al convegno da parte dell’Università degli studi di Torino tramite:  Corso di Laurea in Infermieristica - Canale TO4 Ivrea; Scuola Universitaria Interfacoltà in Scienze Motorie; Master in teatro sociale e di comunità.

	Conclusioni e apprendimenti
	Il convegno "Dalle parole alle Azioni" ha visto l'attiva partecipazione di numerosi iscritti ed ha permesso di sperimentare modalità innovative di comunicazione; le opinioni raccolte dai partecipanti sono state in  grande maggioranza molto positive. I materiali prodotti per il convegno sono stati pubblicati sul sito dei progetti del Programma Azioni: http://www.azioniperunavitainsalute.it/in_evidenza_Ivrea2013Materiali. Tra di essi, la brochure “Attivi dai 5 ai 17 anni", lo spot video “Muoviti!”, il set di disegni di attività fisiche e sportive ed il set di fotografie vengono abitualmente utilizzati per le nostre attività. E’ inoltre in corso di realizzazione finale il video documentario del convegno. L’esperienza è stata presentata con il poster “Azione teatrale. Esperienza di teatro sociale nei contesti socio sanitari” nell’ambito del convegno “Conferenza RICS rete HPH. Persone e relazioni in una prospettiva salutogenica” svoltosi a Torino c/o l’università di infermieristica il 19 e il 20 giugno 2014



