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DIPARTIMENTO DI PREVENZIONE 

Servizio   di   IGIENE   degli 

ALIMENTI e della NUTRIZIONE

Via Fossano n. 4 – 12084  Mondovì

tel. 0174/550811 -  fax. n. 0174/550868

sian@asl16.sanitacn.it

p. iva  01127910048     

Mondovì, lì  08/06/2006

Prot. n. 0015864(5.3)

Ai Responsabili

delle Strutture Residenze per Anziani

LORO SEDI

Oggetto: Progetto di rilevazioni antropometriche.

I Servizi Igiene Alimenti e Nutrizione delle AA.SS.LL 15-Cuneo, 16-Mondovì, 18-Alba stanno portando avanti un progetto nei confronti delle Case di Riposo presenti sul territorio.

In particolare, l’obiettivo è quello di monitorare e prevenire lo stato di malnutrizione, soprattutto in difetto, degli anziani ospiti, fornendo, anche gratuitamente, un’attività formativa specifica sull’argomento agli operatori delle Strutture.

In questa prima fase è interesse delle ASL effettuare delle misurazioni antropometriche (peso ed altezza) in loco degli ospiti autosufficienti, nello stesso tempo potranno anche essere valutati congiuntamente con le Direzioni delle Case di Riposo i problemi emergenti per l’applicazione dei diversi menù  e la necessità della predisposizione di menù specifici per casi patologici, come ad esempio i diabetici.

Con la presente si intende preavvertire codesti Enti di un possibile contatto, inizialmente telefonico, da parte del Personale di questo Servizio (Dietista,  Assistente Sanitaria o Infermiera Professionale) sia per chiarire più diffusamente i termini del progetto sia per ottenere un assenso della Direzione sia per concordare i tempi dell’intervento.

Si ricorda che ogni intervento inerente il progetto sarà condiviso con le SS.LL.

Certi dell’interesse che potrà rivestire per le vostre strutture, nell’attesa di contattarvi, si coglie l’occasione per porgere distinti saluti.

                                                                                   Su delega del Commissario

Il  Direttore del  SIAN

(Dott.ssa Margherita MELINO)
MM/mt

  WP/Rilevazioni antropometriche
Regione Piemonte
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