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PROGETTO: PORGI UNA MANO, QUALCUNO HA BISOGNO DI TE 

Obiettivo Generale
Diffondere la cultura della donazione di sangue e di midollo osseo

Obiettivo specifico
Incrementare la percentuale dei donatori

Relazione sintetica sulle attività programmate e svolte nel corso del 2009

Nell’ambito della programmazione regionale volta a promuovere la donazione di sangue e di midollo osseo tra i giovani all’ interno dell’ ambiente scolastico, nel 2009 sono stati visitati 6 istituti di scuola secondaria superiore distribuiti su tutto il territorio aziendale. 

Gli interventi prevedevano la proiezione di un video (dvd), la distribuzione di materiale informativo e la compilazione di 2 questionari: uno prima della proiezione per valutare le conoscenze degli uditori e uno al termine dell’ incontro per un’analisi complessiva. Promotore dell’ iniziativa locale e’ stato il Servizio Trasfusionale che insieme alle associazioni di volontariato (Avis, Fidas ecc) operanti nel territorio cerca di capire l’importanza che viene data alle donazioni di sangue e di midollo osseo da parte dei giovani.

Breve valutazione dei risultati 
Al momento i dati specifici relativi al progetto di cui sopra, non sono disponibili. Nel 2009 c’e’ stato un importante incremento dei nuovi iscritti ma non necessariamente da attribuire alla campagna di promozione.

Criticità
Nessuna rilevata.

Punti di forza
Il nuovo materiale impiegato nel 2009 (nel videofilmato la telecamera inquadra gli occhi di chi racconta, a volte con grande emozione, il microfono raccoglie voci e testimonianze dirette) ha avuto maggiore successo rispetto a quello degli anni precedenti facendo vincere, forse, a molti la paura dell’ago presa molte volte come giustificazione per non donare.
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