Collaborazioni

La pianificazione di un progetto costituisce un importante punto di partenza per attivare delle collaborazioni e definire in modo chiaro, preciso e misurabile gli obiettivi che si vogliono raggiungere.
Successivamente si può passare a definire le attività da svolgere ed i collegamenti ed i vincoli logici e temporali tra una attività e l’altra. La definizione delle attività e delle loro relazioni consente contemporaneamente di mettere a fuoco le competenze necessarie al loro svolgimento e quindi le risorse necessarie per quantità e qualità.
Nella fase progettuale è stata attivata una collaborazione con Steadycam soprattutto in merito alla scelta dei video da presentare agli studenti e su come inserirli durante i vari incontri associandoli ad attività già scelte e definite. Individuare, inoltre. aspetti chiave da gestire per raggiungere gli obiettivi prefissati e identificare azioni  da intraprendere per contenere i rischi di insuccesso.
La collaborazione con il Servizio di Epidemiologia dell’ ASL,attivata anch’essa iniziata in fase progettuale costituisce una risorsa importante per poter prendere in considerazione i rischi collegati al progetto. 
Per rischi si intendono quegli eventi potenziali che possono cambiare l’andamento di un progetto rispetto a quanto previsto in fase di progettazione, e ciò non riguarda solo gli eventi negativi ma anche quelli positivi.
Tali considerazioni si evincono dalla lettura del report dei test (Pre e Post) somministrati agli studenti.
L’analisi dei dati costituisce un passaggio  importante attraverso cui è possibile valutare l’ impatto del progetto sugli studenti,il cambiamento di opinione su alcuni concetti legati al gioco d’azzardo.
L’analisi del report deve quindi essere vista soprattutto come una modalità per anticipare eventuali crisi e per attuare tempestivamente gli interventi correttivi . Ad esempio la ridefinizione del carico di lavoro, l’aggiunta o  lo spostamento di risorse,la ridefinizione della tempistica di alcune attività.
Tale collaborazione  trova una collocazione importante,all’interno del progetto,soprattutto nella fase di veriifca.
