Il Piano Nazionale della Prevenzione Vaccinale, il Piano Regionale della Prevenzione e Vademecum Malattie Croniche: 
tre realtà che si incontrano.

Le malattie infettive prevenibili da vaccino possono avere un impatto significativo su mortalità, salute e qualità di vita degli adulti. Dal momento che la popolazione generale sta invecchiando, la vaccinazione degli adulti sta acquisendo sempre più rilevanza, tanto che a livello internazionale in un recente meeting dell’Organizzazione Mondiale della Sanità è emerso che vaccinare gli adulti e in particolare gli anziani deve essere un “mandato a livello globale”. Per questi motivi, nei Paesi ad alto reddito, come l’Italia, sono state gradualmente introdotte raccomandazioni relative alla vaccinazione degli adulti, ne è un esempio il nuovo Piano Nazionale di Prevenzione Vaccinale 2023-2025 che è considerato quello più all’avanguardia in Europa e tutte le vaccinazioni in esso comprese sono Livelli Essenziali di Assistenza
Ciononostante, l’aderenza alle vaccinazioni raccomandate per gli adulti in generale, compresi gli anziani e i soggetti con patologie croniche, è bassa per una serie di motivazioni. Una di queste è la scarsa conoscenza dei cittadini del reale rischio di acquisire infezioni in età avanzata o in presenza di patologie croniche.
“Il Vademecum Malattie Croniche: consigli pratici per i cittadini”, prodotto da Cittadinanzattiva nasce per fornire una risposta chiara, semplice e precisa alle domande che il cittadino si pone quando gli viene diagnosticata una malattia. 
Il Piano Regionale della Prevenzione 2020-2025, con il PL12 avvia un percorso di integrazione della pianificazione della prevenzione con la pianificazione per la cronicità. Il fine è quello di contribuire al miglioramento della tutela per le persone affette da malattie croniche, riducendone il peso sull’individuo, sulla sua famiglia e sul contesto sociale, migliorando la qualità di vita, rendendo più efficaci ed efficienti i servizi sanitari in termini di prevenzione e assistenza e assicurando maggiore uniformità ed equità di accesso ai cittadini.

destinatari: tutte le professioni sanitarie, docenti,  
 durata: 4,30 ore (dalle 14.00 alle ore 18.30)
sede: Sala Conferenze del Centro Culturale Capurro Via Marconi  66 Novi Ligure
Evento accreditato ECM per le professioni sanitarie
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