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 1-7 OTTOBRE 2023 31a SETTIMANA MONDIALE SULL’ ALLATTAMENTO
   “Allattamento e lavoro: tutelare entrambi fa la differenza per le famiglie” 
Presso i Punti Nascita di Casale M.to e di Novi Ligure saranno presenti operatori dedicati per l’accoglienza dei neogenitori e per informazioni sull’allattamento; presso ingressi dei P.N. proiezione di video divulgativi e distribuzione di materiale informativo relativo al sostegno dell’allattamento e al tema della SAM#2023; Punto Nascita di Casale M.to inaugurazione dello spazio allattamento e di uno spazio comune per le mamme 
CONTATTI: CASALE M.TO 0142/434304; NOVI L.RE 0143/332466-0143/332464

Iniziative per la promozione dell’allattamento al seno organizzate dai CONSULTORI ASLAL
	Consultorio di

NOVI LIGURE
	Consultorio di
TORTONA
	Consultori di 
ACQUI TERME e OVADA
	Consultorio di

CASALE M.TO; TRINO; MONCALVO
	Consultori di 
ALESSANDRIA e VALENZA

	P.zza Papa Giovanni XXIII

Tel: 0143/332640
	Via Milazzo, 1

Tel: 0131/865212
	Acqui T. C.so Alessandria,1 0144/777481
Ovada via XXV Aprile, 22 0143/826608
	P.zza San Domenico,5
Tel: 0142/434956
	Alessandria Via Pacinotti 0131/307430
Valenza v.le Santuario,74 0131/ 922801

	3 ottobre 2023
Ore 15-17.30 
“Racconti di latte“
Lettura ad alta voce con mamme e bambini presso la Biblioteca Civica di Novi Ligure con le ostetriche del Consultorio e con una operatrice della Biblioteca Civica di Novi Ligure, formata sul progetto nazionale Nati per Leggere.

	4 ottobre 2023
Ore 15,30-18 
Mamma torna al lavoro: lavoro e allattamento
presso la libreria Namastè di Tortona, Via Emilia 168/a incontro con le Ostetriche del Consultorio sul tema della prosecuzione dell’allattamento materno al ritorno al lavoro: viaggio tra i diritti e i racconti delle mamme lavoratrici; i benefici dell'allattamento prolungato per lo sviluppo della relazione mamma-bambin*.
Presentazione della mostra fotografica “Al lavoro…allattando” che sarà esposta dal 1 al 7 ottobre presso i locali del Consultorio di Tortona. 


	ACQUI TERME   28 settembre 2023

Ore 14,15-15
“CAMMINIAMO tutti INSIEME: Quattro passi per farsi un regalo” passeggiata con le mamme con partenza dal Consultorio Familiare (cortile del Distretto) che toccherà altri “luoghi amici dell’allattamento“ e terminerà alla Biblioteca Civica “La fabbrica dei libri”.
Ore 15-16.30 

Incontro pubblico presso la Biblioteca sul tema "Allattamento e lavoro: tutelare entrambi fa la differenza per le famiglie" e sui temi del lavoro del tavolo intersettoriale sui "Primi 1000 giorni". 
ACQUI TERME   5 ottobre 2023

Ore 10,00- 12,30 

“Vivere l’allattamento e lavoro” incontro con neogenitori, nonni, caregiver presso i locali del Consultorio di Acqui Terme.
OVADA  4 ottobre 2023
Ore 10,00- 12,30 

“Vivere l’allattamento e lavoro” incontro con neogenitori, nonni, caregiver presso i locali del Consultorio di Ovada.
Ore 14,15-16 

“CAMMINIAMO tutti INSIEME: Quattro passi per farsi un regalo” passeggiata con le mamme con partenza dal Consultorio Familiare che toccherà altri “luoghi amici dell’allattamento“.
	CASALE M.TO
5 ottobre 2023
Ore 10-11 
“Incontriamoci in Biblioteca“ 

incontro con le gravide frequentanti gli Incontri di Accompagnamento alla Nascita presso la Biblioteca Ragazzi "E. Luzzati" con le ostetriche del Consultorio e con una operatrice della Biblioteca, formata sul progetto nazionale Nati per Leggere. 
Ore 15-16 

incontro con le mamme e bambini frequentanti corsi Post Partum presso la Biblioteca Ragazzi "E. Luzzati" con le ostetriche del Consultorio e con una operatrice della Biblioteca, formata sul progetto nazionale Nati per Leggere. 

Durante gli incontri verrà consegnato alle presenti un Calendario da tavolo 2024 sul tema allattamento, realizzato dal personale del Consultorio.

MONCALVO: 2 ottobre 2023 ore 10
TRINO: 9 ottobre 2023 ore 10

“Vivere l’allattamento e lavoro” incontro con neogenitori, nonni, caregiver presso i locali del Consultorio e consegna del calendario.
	ALESSANDRIA

5 ottobre 2023
Ore 9.30
“Natura amica dell’allattamento e delle famiglie” messa a dimora di un albero presso il giardino antistante al Consultorio del Distretto “Patria” di Alessandria.

Ore 10-13
Presso il Giardino delle Sensazioni di Alessandria (o presso i locali del Consultorio) 

-Lettura ad alta voce con mamme e bambini guidata dalle ostetriche del Consultorio e con la partecipazione di una operatrice della Biblioteca Civica “F. Calvo” di Alessandria, formata sul progetto nazionale Nati per Leggere.

-“Vivere l’allattamento e lavoro” condivisione dell’esperienza con neogenitori, nonni, caregiver.
VALENZA
5 ottobre 2023
Ore 14-16
Presso la sede degli Alpini di Valenza (o presso i locali del Consultorio)

-Lettura ad alta voce con mamme e bambini guidata dalle ostetriche del Consultorio e con la partecipazione di una operatrice formata sul progetto nazionale Nati per leggere.

-“Vivere l’allattamento e lavoro” condivisione dell’esperienza con neogenitori, nonni, caregiver.


