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SCHEDA INFORMATIVA PER LE FAMIGLIE 

La Pediatria dell'Ospedale di Tortona, il Dipartimento del Farmaco ed il Distretto Socio Sanitario dell'ASL AL propongono un progetto di Promozione della Salute sui temi della corretta alimentazione e degli stili di vita salutari.

I ragazzi della classi seconde incontreranno il dottor Franco Fontana, Pediatra del P. O. di Tortona e la dottoressa Marzia Barbieri, funzionario ASL AL membro del gruppo di Promozione ed Educazione alla Salute, per avvicinarsi a tematiche quali:

· conoscere gli alimenti e le loro diverse proprietà

· imparare l'importanza di un'alimentazione varia ed equilibrata

· apprendere come distribuire correttamente i pasti nella giornata

· condividere l'importanza di stili di vita salutari.

Il laboratorio di cui di tratta dal titolo “A B C Alimentarsi Bene Conviene” prevede l'utilizzo di slides e di giochi di gruppo oltre che l'assaggio diretto di piccole porzioni di uno o più dei seguenti alimenti:


MELA


PERA


BANANA


KIWI


PEPERONE

SEDANO


FINOCCHIO


CAROTA


CIOCCOLATO FONDENTE

Verranno altresì presentati ai ragazzi l'origano, il timo, il basilico, la menta, la salvia, la maggiorana ed il prezzemolo. 

Si pregano le pregiatissime famiglie degli alunni di voler, cortesemente, segnalare alla Scuola eventuali intolleranze o allergie con riferimento agli alimenti ed alle erbe aromatiche sopra indicati.

Ringraziando per la collaborazione si porgono i migliori saluti.
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