Sessualità e affettività
Scuole Secondarie di Primo grado ( classi terze)  Asti Centro e Asti Sud

Scuole secondarie di Secondo grado ( classi prime e seconde) Asti Centro e Asti Sud
LO “SPAZIO GIOVANI” INCONTRA LE SCUOLE
L' adolescenza è il periodo di transizione nello sviluppo dall'infanzia all'età adulta ed è caratterizzato da un numero di cambiamenti  biologici, psicologici e sociali maggiore che in qualsiasi altro momento della vita.
Questa delicata fase di sviluppo e di cambiamento spesso fa emergere dubbi, domande, curiosità e per questo può essere utile la presenza di adulti “competenti” che possano accompagnare l'adolescente in questa fase delicata. La realizzazione di un armonico percorso di crescita è facilitato dalla conoscenza dei principali cambiamenti che avvengono a livello psicofisico.

Proponiamo dunque un approccio di rete alle principali tematiche adolescenziali in un'ottica di promozione della salute e del benessere nei ragazzi, promuovendone l'empowerment, come raccomandato dalle buone pratiche in promozione della salute.
Obiettivo generale
· Fornire informazioni di carattere sanitario, per quanto riguarda lo sviluppo anatomo-fisiologico, i metodi contraccettivi, le malattie sessualmente trasmissibili. Scuole secondarie di primo grado ( classi terze)
· Presentare lo “Spazio Giovani” del Consultorio Familiare e fornire ai ragazzi informazioni relative al servizio, dove essi possono prendere contatto con la ginecologa, la psicologa, l'ostetrica, l'infermiera professionale, l'educatore per affrontare le tematiche relative all'adolescenza, in particolare per quanto riguarda l'area dell'affettività, della sessualità, della contraccezione. Scuole secondarie di  di primo grado ( classi terze) e di Secondo grado ( classi prime e seconde)
Operatori coinvolti
Ginecologa, ostetrica, infermiera professionale, psicologa, educatore professionale del Servizio consultoriale
Popolazione target
· Studenti delle classi terze delle scuole secondarie di primo grado 
· Studenti delle classi I e II delle scuole superiori di secondo grado del territorio.

Nelle scuole in cui è attivo il progetto Peer to peer i peer parteciperanno alla presentazione del Servizio.
Tempi e modalità di attuazione
In ogni scuola aderente all'iniziativa si procede in via preliminare al contatto con le insegnanti referenti , per definire le modalità di attuazione dell'intervento.

L'incontro informativo nelle terze classi della scuola secondaria di primo grado viene svolto nelle singole classi e ha la durata di due ore.

Si ritiene necessario che, prima dell'incontro, gli insegnanti affrontino nelle classi, per quanto compete il percorso curricolare delle loro materie (in particolare Scienze, Lettere, Religione) gli argomenti relativi ai cambiamenti e alla crescita, al fine di contestualizzare l'intervento e renderlo più efficace ed incisivo.

Anche l'incontro di presentazione dello “Spazio Giovani” nelle classi I e II delle scuole secondarie di secondo grado si svolgerà nelle singole classi, al fine di favorire uno scambio più attivo e partecipato.
Valutazione prevista
E' previsto un momento di verifica finale dell'intervento relativo all'apprendimento e alla soddisfazione, effettuata tramite questionari.
Modalità di adesione
Si consiglia di trasmettere la richiesta utilizzando il modulo allegato:

via fax 0141/484089 o email: promozionesalute@asl.at.it
Entro il primo Luglio p.v. per poter garantire l'attuazione degli interventi entro il primo semestre del prossimo anno scolastico. Le richieste inviate successivamente non verranno accettate.
Riferimenti

Asti Centro: Alfieri Silvana (psicologa) Zappa Fiorella (Infermiera Professionale)         tel0141/482081

Asti Sud:  Poggio Stefania (psicologa) tel. 0141/782405
                 Maschio Elena ( Infermiera Professionale) tel 0141/782413
