UNPLUGGED 

La scuola ha inserito da anni nei propri obiettivi, oltre al raggiungimento dello sviluppo cognitivo, anche quello dello sviluppo personale e sociale degli studenti.

Costituisce pertanto il setting più idoneo per l’attivazione di programmi di prevenzione primaria, ovvero rivolti ad una popolazione sana per prevenire un comportamento a rischio che non si è ancora manifestato; nel nostro caso il consumo di sostanze quali tabacco, cannabis, alcol.

Dalle indagini ESPAD Italia 2014 [www.espad.org] e HBSC Italia 2014 [www.hbsc.org] sappiamo infatti che 4 consumatori su 5 iniziano l’uso di sostanze prima di avere raggiunto  l’età adulta.

Tra gli interventi più accreditati e convalidati in questo campo vi è il Programma UNPLUGGED, nato dall'esperienza del Progetto EUDAP (European Drug Addiction Prevention Trial), studio multicentrico concepito specificamente per le scuole europee. Esso utilizza principi e metodi che la letteratura scientifica ha indicato come i più utili al fine di ridurre la prevalenza del consumo di sostanze stupefacenti ed è finalizzato  alla prevenzione dell’uso precoce di tabacco, alcol e droghe.

L’ambito d’azione della didattica proposto dal Programma UNPLUGGED è riferito ai comportamenti: motivare e rendere capaci di adottare comportamenti di tutela e autotutela, di sviluppare abitudini e atteggiamenti corretti in situazioni di pericolo personale e ambientale.
Il modello adottato è quello dell’influenza sociale. Si basa sulla promozione delle life skill, ovvero l'insieme delle abilità utili per adottare un comportamento positivo e flessibile e far fronte con efficacia alle esigenze e alle difficoltà che si presentano nella vita di tutti i giorni (OMS, 1998).

Gli adolescenti tendono ad adottare le attitudini del gruppo e ad agire in accordo con le aspettative dello stesso secondo bisogni di affiliazione e di confronto sociale. Ma anche per necessità di rispondere alle pressioni sociali, per agire in modo conforme al gruppo. Il comportamento è però sovente influenzato da percezioni scorrette (la “norma” percepita) più che dalle reali opinioni, credenze ed azioni del singolo (la “norma” reale).

Il Programma UNPLUGGED mira a sviluppare e/o rinforzare le life skill, sostenendo il singolo ed il gruppo classe nell'individuare comportamenti positivi e scelte salutari per valutare e reagire alle influenze ambientali.

Riconosciutane la validità, la Commissione  Europea ha finanziato il programma nell’ambito del Programma Europeo di Sanità Pubblica. Ad oggi UNPLUGGED è portato avanti in 18 regioni italiane su 20 (escluse Emilia Romagna e Basilicata), nei 6 Paesi europei che lo hanno inizialmente varato insieme all'Italia ed in altri 9 Paesi europei ed extra europei (Croazia, Kirghizistan, Libano, Lituania, Marocco, Repubblica Ceca, Romania, Russia e Slovenia) aggiuntisi successivamente.
Finalita’
* prevenire l’iniziazione all’uso di tabacco, alcol e droghe

* ritardarne la prima eventuale assunzione 

* sviluppare e rinforzare i fattori protettivi

* applicare criteri di evidenza di efficacia scientifica

* valorizzare la rete locale tra ASLAT (formatori) e SCUOLE

* fornire agli insegnanti contenuti specifici di prevenzione

* realizzare con gli alunni, in modo continuativo ed autonomo, il percorso

   formativo validato

* fornire supporto costante ai docenti da parte dei formatori ASL AT
Obiettivi specifci
Acquisire informazioni e conoscenze corrette sulle sostanze e sui loro effetti

Modificare negli studenti le credenze e gli atteggiamenti nei confronti dell’uso di sostanze

Sviluppare negli adolescenti le competenze e le risorse necessarie ad affrontare la vita quotidiana

Rinforzare le abilità esistenti per resistere alla pressione dei pari ed alle influenze sociali
Metodologia 
La gerarchia delle prove di efficacia dell’intervento educativo proposto mette al primo posto la metodologia interattiva, basata su tecniche quali: problem solving, simulazioni, role playng formativo, discussioni di gruppo tra studenti e docente/studenti. I formatori locali forniranno tutoraggio agli insegnanti durante l'attuazione del progetto. E' prevista al termine del Programma la valutazione dello stesso da parte dei docenti e degli studenti nelle scuole che aderiranno al progetto.
Strumenti
UNPLUGGED è articolato in 12 unità di circa 1 ora ciascuna, ed è condotto dall'insegnante in classe applicando le metodologie interattive su indicate, con il supporto del Quaderno dello Studente.

I docenti, durante una formazione specifica della durata di 2 giorni e mezzo agita da operatori sanitari locali dell’ASL AT, riceveranno le necessarie basi teoriche. Sperimenteranno in prima persona le 12 sessioni di attività previste dal programma che verranno poi riproposte in classe, rilevando anche le difficoltà possibili che gli alunni potrebbero manifestare in corso di applicazione del Programma. Potranno inoltre riferire le eventuali perplessità e/o i suggerimenti utili per l’implementazione locale  dello stesso.

Parti integranti e standardizzate del Programma UNPLUGGED sono:  le fasi di lavoro/gioco da attuare con gli alunni, il manuale metodologico per il docente ed il quaderno per lo studente. Il materiale cartaceo viene fornito gratuitamente dall'Osservatorio Epidemiologico per le Dipendenze della Regione Piemonte.
Destinatari:  il programma ha come destinatari finali gli studenti, ma è dedicato ai docenti delle Scuole Secondarie di Primo grado, che svolgono un ruolo fondamentale nell'applicazione del Programma: la loro motivazione ed entusiasmo sono determinanti ai fini della qualità dell'implementazione e dell'efficacia dell'intervento.
Tempi e sede:

* Corso di formazione rivolto ai docenti: durata di 18 ore in giornate consecutive, si svolgerà nei giorni 05-06-07 settembre 2018 presso la sede ASL AT, in Via Conte Verde 125 Asti.

* Reboot epidemiologico e metodologico per insegnanti già formati:  si svolgerà nei giorni 17-18 ottobre 2018 (orario 15,00/18,00) presso la sede ASL AT, in Via Conte Verde 125 Asti.
