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INFORMI@MOCI

Diritti e responsabilità verso una cittadinanza digitale

Premessa Generale
La comunicazione sociale è sostenuta oggi da moderni strumenti che consentono di superare le barriere e i vincoli di tempo e di spazio e, fra i nuovi modi di comunicare, Internet è certamente uno dei mezzi che offre maggiori opportunità. Tra atteggiamenti sociali di attrazione e diffidenza, il popolo di navigatori quotidiani è cresciuto e comprende ogni fascia di età  e, grazie alla rete, i bambini, i giovani, gli adulti  trovano nuove opportunità di gioco e di studio, di informazione, di comunicazione e di sperimentazione di se stessi  attraverso la cosiddetta comunicazione  virtuale. I social network sono attuali strumenti di interazione fra utenti, ormai largamente usati per creare reti di contatti fra persone di nostra conoscenza ed eventualmente per stringere nuove amicizie. Sono semplici da usare, ci tengono in contatto con i nostri “amici”, spesso offrono passatempi e giochi ed il più delle volte sono gratuiti. Ma come tutti gli strumenti di comunicazione anche la rete non è esente da cattivi usi, quindi sentiamo la necessità di riflettere su un adeguato utilizzo di questo formidabile mezzo, analizzando i potenziali rischi cui potrebbero andare incontro gli iscritti: furti di immagini e di identità, violazione della privacy, esposizione a facile controllo dei dati personali e in alcuni casi  portare anche a una vera e propria dipendenza comportamentale, modificando in negativo il proprio stile di vita. E' necessario quindi acquisire competenze con particolare attenzione alla gestione dei dati personali e all'utilizzo di un linguaggio consono e corretto, senza tralasciare l'aspetto della responsabilità personale in merito a tutto quello che viene pubblicato.  Il progetto si propone inoltre di fornire agli insegnanti e genitori gli strumenti per comprendere meglio le emozioni dei bambini e degli adolescenti e per gestire i conflitti che quotidianamente si verificano nelle relazioni tra pari. I bambini e gli adolescenti di oggi presentano sempre più difficoltà relazionali e di gestione delle proprie emozioni. A ciò si aggiunge il nuovo e dirompente fenomeno dell’utilizzo spesso mal gestito dei media e dei social networks.

Obiettivi
Educazione all'utilizzo critico e consapevole dei social network e prevenzione dell'abuso e dei rischi legati alla navigazione in rete. Prevenzione dell'abuso e dei rischi legati alla navigazione in rete.  Si propone altresì di fornire agli insegnanti e genitori gli strumenti per comprendere meglio le emozioni dei bambini e degli adolescenti, per gestire i conflitti che quotidianamente si verificano nelle relazioni tra pari sfociando, a volte, in atti di bullismo e cyberbullismo.

Destinatari
Studenti classi IV e V Scuola Primaria, Scuola sec. I° grado, Scuola sec II° grado; genitori, Insegnanti

Metodologia
-Interventi rivolti agli insegnanti e genitori per sensibilizzarli rispetto al loro ruolo attivo nei confronti degli alunni-figli Web e coinvolgerli in attività informative specifiche per informare sull’eventuale danno psicologico, morale o materiale, legato all’uso improprio delle opportunità della rete. 

-Incontri con gli alunni volti a motivarli a praticare e vivere con la consapevolezza dei processi affettivi, identificativi e relazionali che vengono messi in gioco sull’uso delle nuove tecnologie. 

-Attivazione per la scuola primaria di laboratori sull’uso consapevole di internet, da svolgersi in orario scolastico. 
-Incontri con le classi che ne facciano richiesta (2 incontri di 2 ore) sulla dinamiche relazionali, gestione della rabbia, vissuti di esclusione e uso del web. 

-Incontri di supporto con gli insegnanti   che ne facciano richiesta a piccoli gruppi, per una gestione delle problematiche legate al web, eventualmente anche la stessa cosa con i genitori (non sono conferenze, ma laboratori pratici su problemi presenti nelle classi o portati dai genitori fatti in piccolo gruppo).

-Interventi rivolti all'area della mediazione attraverso un incontro di formazione rivolto agli insegnanti sul tema della mediazione scolastica per affrontare efficacemente il bullismo e favorire l'integrazione seguendo un'ottica di base della mediazione scolastica tra pari (genitori, insegnanti, minori). 

-Convegno rivolto agli alunni e docenti delle Scuole Secondarie di I° e II° grado atto a promuovere una riflessione sulle tematiche della sicurezza a scuola e nella vita sociale e per garantire un uso critico e consapevole della rete. Si discuterà sulla prevenzione delle problematiche inerenti il grooming, sexting, stalking e prostituzione minorile.

Modalità di adesione
Il progetto INFORMI@MOCI anno scolastico 2019-2020 si articolerà in due proposte alle quali le scuole possono aderire ad una della due o ad entrambi.

PROPOSTA  A “Convegno”
Convegno rivolto agli alunni e docenti delle Scuole Secondarie  di I° e II° grado atto a promuovere una riflessione sulle tematiche della sicurezza a scuola e nella vita sociale e per garantire un uso critico e consapevole della rete. 
Referenti dell’iniziativa
Dott.ssa Anna Maria Scarrione – Dipartimento Materno Infantile ASL AT - Associazione “Il dono del volo” AT 

Dott.ssa Gado Martina Referente Provinciale per l'Educazione alla salute/U.S.T. di Asti

RePes ASL AT Manuela Gobbo tel. 0141-484049

Per adesioni alla PROPOSTA A compilare l’ ALLEGATO “A” 

da inviare via fax 0141/484089

o email: promozionesalute@asl.at.it 
PROPOSTA B “incontri, laboratori,seminari”
Per gli studenti delle scuole Primarie e Sec  I° e II° grado:
L’Associazione Mani Colorate coordinerà la fase di stesura del calendario e la preparazione degli incontri. Fornirà ulteriori indicazioni e suggerimenti operativi. Attiverà gli incontri, i laboratori con i ragazzi ed i seminari con docenti e genitori sulle tematiche relative al bullismo e cyberbullismo in collaborazione ASL AT, con ASAI (Associazione di Animazione Interculturale), con le associazioni ARTE & TECNICA e officina LS di Asti.
Referenti dell’iniziativa
Sig. Piero Baldovino

Recapito telefonico 335-7224874     
 e-mail: scuola@manicolorate.org
Per adesioni alla PROPOSTA B compilare l’ ALLEGATO “B” 

da inviare via fax 0141/484089 o email: promozionesalute@asl.at.it
Responsabile di progetto
Dott. Leonardo Filippone – Dirigente USP

Referenti di progetto
Dott.ssa Gado Martina Referente Provinciale per l'Educazione alla salute/U.S.T. di Asti 
RePes-Assistente Sanitaria Manuela Gobbo ASL AT

Dott.ssa Daniela Ciriotti SerD ASL AT

Dott.ssa Anna Maria Scarrione Dipartimento Materno

Infantile ASL AT-Associazione “Il dono del volo”

Sig. Piero Baldovino Associazione di volontariato Mani 

Colorate

Collaborazioni
ASL AT Dipartimento delle Dipendenze

Associazione di volontariato Mani Colorate

A.ST.R.O.GIN. Onlus
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ASL AT- Dipartimento Materno Infantile 
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