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DIPARTIMENTO MATERNO INFANTILE

SOSD Consultori e Pediatria nelle Cure Primarie
Responsabile Dott.ssa Paola Imarisio
Incontro informativo di educazione sessuale 
Intervento rivolto agli studenti delle classi III delle Scuole Secondarie di primo grado del territorio Asti Sud, a.s. 2015/2016.
L’adolescenza è il periodo di transizione nello sviluppo dall’infanzia all’età adulta ed è caratterizzato da un numero di cambiamenti biologici, psicologici e sociali maggiore che in qualsiasi altro momento della vita.
La realizzazione di un armonico percorso di crescita è facilitato dalla conoscenza dei principali cambiamenti che avvengono a livello corporeo. 
Consapevoli della delicata fase di sviluppo e cambiamento che i ragazzi di quest’età affrontano e che spesso si accompagna a domande, dubbi, curiosità nuove e in considerazione delle limitate risorse disponibili, a causa dei tagli di spesa previsti a livello regionale nel settore della sanità pubblica, gli operatori del Consultorio Familiare distretto Asti Sud propongono un incontro informativo di educazione sessuale in ogni classe.

Obiettivo: Si precisa che tale incontro ha l’obiettivo di fornire ai ragazzi di terza media informazioni di tipo sanitario (relative allo sviluppo anatomo-fisiologico,ai metodi contraccettivi, alle malattie sessualmente trasmissibili) e non si pone in sostituzione dei progetti di educazione relazionale-affettiva attuati negli anni precedenti.

Operatori coinvolti: medico ginecologo e infermiera professionale del Consultorio di Nizza Monf.to.
Popolazione target: studenti delle classi III delle Scuole Secondarie di primo grado del territorio Asti Sud. 
Tempi e modalità di svolgimento: in ogni scuola aderente all’iniziativa si procederà in via preliminare al contatto con l’insegnante referente del progetto per definire le modalità di attuazione dell’ intervento. 

L’incontro informativo ha una durata di 2 ore per ciascun gruppo classe.

Nel caso di adesione si ritiene necessario che, prima dell’incontro degli operatori del Consultorio, gli insegnanti affrontino nelle classi, per quanto compete il percorso curricolare delle loro materie (in particolare Scienze, Lettere, Religione) gli argomenti relativi ai cambiamenti e alla crescita, al fine di contestualizzare l’intervento e renderlo più efficace ed incisivo.
Valutazione: è previsto un momento di verifica finale dell’intervento relativo all’apprendimento e alla soddisfazione, effettuata tramite questionari.
