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DIPARTIMENTO MATERNO INFANTILE

SOSD Consultori e Pediatria nelle Cure Primarie
Responsabile Dott.ssa Paola Imarisio
“Prendere il volo”
Progetto di promozione della salute in ambito affettivo e relazionale per asili nido e scuole dell’infanzia del territorio Asti Sud
                                                a.s. 2015/2016
CONTESTO E RAZIONALE DEL PROGETTO

Le teorie psicologiche odierne danno grande importanza alla fascia d’età 0-3 anni ed in generale alla prima infanzia, considerati come gli anni in cui si costruisce la personalità di un individuo; si tratta di un fondamentale momento della vita su cui concentrare l’attenzione per quanto riguarda possibili interventi di prevenzione del disagio e di promozione della salute.

La personalità dell'individuo nasce, si sviluppa e si consolida attraverso la rete di relazioni interpersonali che egli vive fin dai primi momenti.

Risulta quindi centrale nella promozione del benessere occuparsi della relazione bambino – adulti di riferimento, essendo questa un buon indicatore della possibilità di sviluppo della funzione riflessiva e delle capacità di pensiero nel bambino, a loro volta indicatori predittivi di salute mentale.

Nel territorio dell’ASL AT da vari anni si stanno progettando e attuando diversi interventi psicologici di prevenzione su questa fascia d’età basati su un modello positivo, che miri cioè a sostenere i punti di forza presenti sul territorio: gli insegnanti, gli educatori che a diverso titolo vengono a contatto con i bambini, i  genitori e i Servizi territoriali ASL.  Ciò permette di creare una rete di intervento che vede gli operatori e i genitori alleati, nell'interesse comune di favorire un buon sviluppo psico-affettivo del bambino.
OBIETTIVI GENERALI 

· Favorire spazi di riflessione che aiutino i soggetti coinvolti - insegnanti e genitori - a riflettere sulla pratica educativa;

· Favorire la collaborazione tra le Istituzioni Scolastiche, i Servizi Sanitari Territoriali e la componente dei genitori.

OBIETTIVI SPECIFICI
· Favorire la nascita di una alleanza educativa fra genitori ed insegnanti a partire dal momento dell’inserimento del bambino nel contesto scolastico; 

· Sensibilizzare insegnanti e genitori dei bambini appartenenti alla fascia di età 0-3 anni ad una cultura della relazione, che è componente essenziale per lo sviluppo e il benessere psicologico del bambino; 

· Offrire ai genitori uno spazio psicologico di prima accoglienza rispetto alle tematiche della genitorialità.

TEMPI E MODALITA’ DI SVOLGIMENTO

In ogni scuola aderente all’iniziativa si procederà in via preliminare ad incontri con gli insegnanti, finalizzati a definire le modalità di attuazione del progetto.

VALUTAZIONE

Sono previsti momenti di bilancio conclusivo e di verifica finale dell’intervento relativa ad apprendimento e soddisfazione, effettuata tramite questionari.

Si chiede cortesemente di diffondere tale proposta al Collegio Docenti e di inviare le adesioni, utilizzando il modello allegato entro il 1 luglio  o il 30 settembre p.v. 



Inviare tramite fax o e-mail:
S.O.S. EDUCAZIONE E PROMOZIONE SALUTE ASL AT

Via Conte Verde 125  -  14100 ASTI Tel. 0141/484053-484049   -    fax 0141/484089
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