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EDUCAZIONE ALIMENTARE 
Obiettivi:
- Promuovere una corretta alimentazione attraverso un ambiente adeguato
- Sostenere le caratteristiche individuali a sostegno di scelte alimentari salutari
- Migliorare le capacità comportamentali a supporto di una sana alimentazione
Si propone l’utilizzo di un modello contenuto nel manuale “La promozione della salute nelle scuole.

Prevenzione dell.obesità e promozione dello stile di vita fisicamente attivo” a cura dell’ISTITUTO SUPERIORE DI SANITÀ reperibile all’indirizzo web:
 http://www.iss.it/binary/publ/cont/096web.pdf

Modello per la prevenzione del sovrappeso e dell’obesità per le scuole primarie
Cristina Faliva (a), Giuseppe Morino (b), Luca Casertano (c), Anna Maria Catanoso (c), Alberto Pellai (d) (a) Dipartimento di Prevenzione , ASL RMC Regione Lazio; (b) IRCSS “Bambino Gesù”; (c) Laziosanità,Agenzia di Sanità Pubblica della Regione Lazio; (d) Dipartimento di Sanità Pubblica, Microbiologia, Virologia, Università degli Studi di Milano
Considerando questo progetto finalizzato alla promozione di un intervento di educazione alimentare in ambito scolastico, gli autori hanno ritenuto di ridurre al minimo il carico nozionistico e di rendere il contenuto quanto più possibile piacevole e facilmente fruibile per i destinatari (es. utilizzando favole e giochi per i bambini)
Vengono presentate dieci attività che gli insegnanti potranno proporre, in toto o solo in parte, agli alunni finalizzate a sviluppare una maggiore consapevolezza e autoefficacia per quanto riguarda una sana alimentazione e uno stile di vita attivo. 

Ogni attività è così articolata:
– approfondimento dell’area tematica
– strumenti educativi, finalizzati ad una didattica attiva ed efficace per stimolare correzioni degli    stili comportamentali.
– scheda per l’insegnante descrittiva della specifica attivazione
– schede didattiche da consegnare al bambino.

Sono stati individuate metodologie quali: il brainstorming, il circle time, il disegno creativo, i giochi, nonché altri stimoli finalizzati alla riflessione e al coinvolgimento, quali la lettura di brani scelti o la visione di un film. Spesso si suggerisce l’utilizzo dello spazio classe in modo diverso per poter realizzare i giochi e rappresentare gli ambienti, le atmosfere, i personaggi presenti nelle storie lette.
PRESENTAZIONE DEL PROGETTO:
Incontro di formazione/presentazione materiali il giorno 20 settembre p.v. dalle ore 9 alle ore 11  presso la sede dell’ASL AT in Via Conte Verde 125 ASTI
ADESIONI 
Le scuole interessate dovranno far pervenire la loro richiesta di adesione, tramite modulo allegato, tramite fax o e-mail entro il 01 luglio 2016 a:

S.O.S. Educazione e Promozione alla salute ASL AT Via Conte Verde 125  Asti

Tel. 0141-484053—484049
fax 0141-484089

e-mail:  MGobbo@asl.at.it

  TMiroglio@asl.at.it 

