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VERBALE RIUNIONE  GRUPPO TECNICO EDUCAZIONE ALLA SALUTE
del 5 novembre 2018

PRESENTI:
Manuela   GOBBO presente
Lavinia   SARACCO presente
Graziella  VENTIMIGLIA presente
Fabio  POGGI/Enrica CHIAPPINI presente
Cristina   GAVAZZA  assente giustificata
Mariangela   TERZOLO presente
Alessandra  LONGO  assente giustificata

Ordine del giorno:

· Presentazione RETE SHE working in progress 
In data 15 ottobre 2018 presso i locali del liceo Regina Margherita di  Torino si è tenuta la prima riunione regionale del progetto RETE SHE PIEMONTE - Scuola che promuove salute. E’ un progetto di ricerc-azione e di co-progettazione che coinvolge scuole di ogni ordine e grado della Regione. Per quanto riguarda la provincia di Asti le scuole della rete sono: IC di SAN DAMIANO scuola polo, IC di CASTELNUOVO DON BOSCO, IC  di NIZZA MONFERRATO, IC delle 4 VALLI, IC di COSTIGLIOLE, IC di MONTEGROSSO, ARTOM, CASTIGLIANO, IC 2 ASTI, IC 3 ASTI. La RETE SHE è un progetto in progress, ogni anno scolastico tale rete si amplia con l’ingresso nella progettazione di nuove istituzioni. Per quanto riguarda l’organizzazione e il coordinamento della rete locale, è prassi organizzare incontri territoriali periodici per condividere le attività realizzate in progress dalle singole scuole della rete. 
Manuela Gobbo repes Asl informa il GTP su quanto emerso nella riunione regionale:
1. Restituzione dati qualitativi e quantitativi relativi al progetto di formazione LA SALUTE IN GIOCO
2. Restituzione dati sui laboratori di approfondimento legati alla SALUTE IN GIOCO organizzati in due IC di Torino e per quanto riguarda la nostra realtà presso l’IC 1 di Asti. 
3. Presentazione BANCA DATI PROSA/ PROSA SCUOLA archivio di best practise dedicate al mondo della scuola. 


· Condivisione  progetti  organizzati dall’UST di Asti 
E’ stata ribadita l’importanza di lavorare in team UST/ASL/ Territorio al fine di condividere i percorsi, la progettualità per ottimizzare le risorse umane, strumentali, finanziarie, e evitare sovrapposizioni di percorsi didattici educativi. 
Si pensa (per il prossimo anno scolastico) di studiare un “modo” di condivisione che possa evitare eventuali sovrapposizioni. 
· Presentazione e condivisione delle attività di Educazione alla salute da parte dell’ASL di Asti
1. Presentazione catalogo delle offerte didattiche organizzate dall’Asl di Asti
2. Presentazione e condivisione progetti inerenti l’educazione motoria organizzati dal MIUR CONI 
· Condivisione di eventuali proposte del territorio EELL, Associazioni
 Al momento non sono state presentate proposte 
· PON Piani Operativi Nazionali
E’ stato condiviso lo strumento dei PON quale mezzo per reperire fondi e poter progettare attività in rete per le scuole del territorio.
· Varie ed eventuali
E’ stata condivisa la possibilità di organizzare un percorso di formazione per docenti e personale ATA sui temi dello stress, bourn out, comunicazione efficace ed efficiente. Tale attività sarà finanziata con fondi MIUR dedicati all’educazione alla salute (euro 1000 assegnati dall’USR Piemonte al nostro ufficio). Nella riunione di ieri sono state contattate la professoressa Susanna Ponzone che si occupa di formazione docenti, di benessere e di tecniche di prevenzione dello stress, bourn out……..e la dottoressa Floriana Princi per quanto riguarda la parte della comunicazione. La professoressa Lavinia Saracco e la professoressa Enrica Chiappini saranno il tramite con le esperte. Si evidenzia la necessità  di  acquisire i progetti sul benessere/comunicazione entro e non oltre il mese di novembre 2018 in quanto l’ufficio ragioneria dell’UST ha necessità di impegnare la somma di euro 1000 entro l’anno solare 2018.   
Manuela Gobbo repes ASL ha esplicitato al gruppo la possibilità di organizzare un gruppo di cammino per docenti.
Il GTP intende convocare in data 6 dicembre 2018 una riunione di coordinamento per i referenti di educazione alla salute delle scuole di Asti e Provincia e alle ore 16,30 il coordinamento della RETE SHE.
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