Corso UN PATENTINO PER LO SMARTPHONE


Programma Formazione Steadycam


Bra, Sala Conferenze Arpino – 8 novembre 2018


I Moduli tre e quattro verteranno sulla Media education, ossia sugli aspetti educativi e pedagogici dell’approccio agli ambienti digitali. Per fare questo concretamente ci si concentrerà su alcuni comportamenti di Cyber Stupydity (hating, sexting, cyber bullismo, …) che diventano il contenuto e il bersaglio dell’intervento di prevenzione. Resta fondamentale l’idea di dover dare conoscenze, competenze e riferimenti educativi per poter stare in modo intelligente negli ambienti di vita digitali integrati con gli ambienti fisici.


Tutte le attività che verranno sperimentate in aula potranno essere realizzate dai docenti con gli alunni.


MODULO 3.


La Media Education: Rispettarsi nelle Relazioni Digitali


9.00-12.30


Definizione ed esplorazione delle Teorie dei media e della Media Education.


Attività 1: cybeRelazioni: storie di relazioni conflittuali amplificate dalla tecnologia. A partire dalla visione di materiali audiovisivi, attraverso un lavoro individuale e di gruppo, i ragazzi vengono accompagnati a riflettere sulle relazioni mediate dalla tecnologia, sull’empatia e su come intervenire nelle situazioni di conflitto.


Attività 2: Hating: realizzazione di un gioco di ruolo per sperimentare in prima persona come comunicare nei social in modo etico e responsabile.





MODULO 4.


La Comunicazione – Uso delle App per le attivita’ in classe


13.30 – 17.00


Attività 3: Sexting. Attività di produzione mediale per riflettere su opportunità, modalità e significati del rappresentarsi attraverso le immagini negli ambienti sociali della Rete.


Presentazione degli strumenti per gli interventi: unità didattiche, test, checklist, questionario di gradimento online per i docenti.


Nota sulla presentazione del contratto con i genitori.


Indicazioni per l’organizzazione della consegna del Patentino.


Dipartimento Dipendenze�


Piano Locale della Prevenzione
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