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UN PATENTINO PER LO SMARTPHONE
Il progetto rientra nella programmazione dei progetti di Prevenzione del Piano Regionale della Prevenzione, sulla scorta della prima edizione del progetto realizzata nell’ASL VCO.
Obiettivo generale

Lo smartphone è uno strumento straordinario ma può destare molte preoccupazioni nei genitori per i possibili utilizzi spesso inconsapevoli. Molti ragazzi ormai lo posseggono e, se si dimostrano estremamente abili, allo stesso tempo rischiano di risultare carenti nella conoscenza di quelli che sono gravi rischi dovuti ad un utilizzo privo di regole e senza alcuna conoscenza della normativa. Il progetto è quindi finalizzato ad un uso consapevole ed alla prevenzione dei rischi di un uso inadeguato si vedano ad esempio problemi legati al cyberbullismo.

Analisi di contesto

L'avvento infatti delle nuove tecnologie ed il loro impatto per tutti noi non può essere ignorato nei suoi significati e nelle sue potenzialità così come nei suoi rischi. Quale è il livello di consapevolezza reale rispetto gli utilizzi e le conseguenze?

Quanti sono i casi di cronaca che ci segnalano usi inconsapevoli trasformatisi in tragedie? Non sono pochi i genitori che, nel decidere o meno di regalare lo smartphone al proprio figlio, si domandano quale potrà esserne l'uso e quali le conseguenze. E spesso non riescono a darsi una risposta. Ecco l'idea che insieme all'Ufficio Scolastico Provinciale e la Polizia di Stato si intende proporre in via sperimentale già da questo anno scolastico : un patentino per lo smarphone che si otterrà dopo avere seguito un breve corso e sostenuto un esamino. Una piccola cosa certamente ma con un importante significato da parte del mondo adulto : le cose hanno il loro valore, le loro regole e bisogna anche conquistarsele.

Metodi e strumenti

Corso di formazione per insegnanti della scuola secondaria di Primo grado (max 30) della durata di due giornate (14 ore aula) tenuto da ASL CN2 Centro Steadycam, Forze dell’ordine, Arpa Piemonte, in collaborazione con L’Ufficio Scolastico Provinciale.
Gli insegnanti formati realizzeranno in classe attività di formazione per i propri studenti (1a media) con somministrazione di un questionario di apprendimento, al fine di ottenere il patentino.
Il patentino verrà consegnato possibilmente in un evento pubblico con il coinvolgimento delle famiglie.
Calendario e Sede
Il corso si compone di 4 moduli formativi per un totale di 14 ore.
Luogo: da definire.

Moduli formativi:
Prima giornata (7 ore corso)

Modulo 1: Le regole - Leggi e limiti nel mondo digitale 
3 ore
Forze dell’ordine.

Modulo 2: La Salute - Uso del Cellulare in età Pediatrica
4 ore
Arpa Piemonte
Seconda giornata (7 ore corso)

Modulo 3: La Media Education – Rispettarsi nelle relazioni digitali
3,5 ore
Centro Steadycam
Mudulo 4: La Comunicazione – Uso delle App per attività in classe
3,5 ore
Centro Steadycam
Collegamenti didattici
La proposta formativa si situa in modo trasversale sugli assi culturali dei linguaggi, storico sociale e scientifico-tecnologico. Rispetto alle competenze la proposta fa riferimento ovviamente alle competenze digitali, ma allo stesso tempo comprende il lavoro sulle competenze di cittadinanza (imparare ad imparare, comunicare, collaborare e partecipare) e sulle competenze sociali.

Programma incontri 17-18

Prima ipotesi di tempi
1. Settembre 2018 Prima Giornata di formazione Docenti
2. Ottobre 2018 Seconda Giornata di formazione Docenti
3. Novembre 2018 – Febbraio 2019 Attività di formazione per le classi
4. Marzo 2018 – Consegna dei Patentini
CONTATTI e INFO
Carmen Occhetto – Valentino Merlo

0173/316210 - Email: info@progettosteadycam.it
