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OGGETTO:
Breve relazione su bisogni,risorse e prospettive d'intervento nel quartiere di Sant' Agabio

PREMESSA

La conoscenza che il DPD ha del territorio di Sant' Agabio è circoscritta alle persone con

dipendenza patologica in cura presso le nostre strutture ( s.c. Sert , s.s.v.d. Alcologia, Equipe carcere ) e persone in doppia diagnosi (tossicodipendenza / alcolismo e disturbo psichiatrico) Si tratta di persone single,coppie, coppie con figli minori, minori o giovani adulti ; esiste poi un“sommerso” rilevabile dai colloqui con le persone in cura alle Strutture del Dipartimento.

PERSONE E GRUPPI

Le persone prese in carico dai nostri servizi si conoscono parzialmente tra di loro sia per comportamenti condivisi (uso o spaccio) sia per azioni di mutuo aiuto a livello personale o familiare. Queste modalità relazionali sono discontinue , opportunistiche e mutevoli quindi non danno vita a gruppi stabili.

Nell'ambito dei progetti di prevenzione,nel 2008, è stata avviata la conoscenza di un gruppo di adolescenti, frequentanti l'oratorio , che manifestava comportamenti a rischio connessi all'uso di sostanze stupefacenti e alcool; con loro è stato realizzato un progetto di avvio al lavoro come strumento preventivo.

BISOGNI E RISCHI

Come in altri quartieri problematici, anche a Sant' Agabio emerge una situazione di forte esposizione a fattori di rischio, connessa all'uso di sostanze stupefacenti e alcool, nella popolazione giovanile, attraverso una vicinanza e/o invischiamento in relazioni con pari o adulti consumatori occasionali o abituali ; è presente una precarietà relazionale del contesto familiare, precarietà economica e/o lavorativo , discontinuità o difficoltà nel completamento del percorso scolastico/formativo.

RISORSE

Il DPD ,nel territorio del quartiere, collabora con :

    • i Servizi pubblici presenti sul territorio (Servizio Sociale e minori del Comune,    

         DMI  dell'ASL”NO” )

    • le Associazioni di volontariato (“Comunità di San Egidio” e “Humanitas”)

    • la Parrocchia

    • Risorse del privato sociale (Coop. Sociali) e dell'artigianato.

Il DPD s.s.v.d. alcologia ha attivato sul territorio del quartiere un gruppo di auto-aiuto (CAT) aperto a persone con problematiche di abuso alcolico e ai familiari

PROSPETTIVE D'INTERVENTO

Sul territorio dell'ASL”NO” il DPD realizza progetti finalizzati alla sensibilizzazione alle

problematiche connesse all'uso e abuso di sostanze stupefacenti ,alcool , e altre forme di dipendenza (gioco d'azzardo,tabagismo) ; destinatari di tali azioni di sensibilizzazione sono la popolazione , le associazioni di volontariato , sportive , educative, la scuola.

Come nelle scuole anche sul territorio si deve puntare alla formazione di “pari” tra giovani e adulti : figure significative all'interno dei gruppi di appartenenza che avviino azioni finalizzate a sensibilizzare e motivare il contenimento di comportamenti a rischio; a mediare e motivare all'avvicinamento ai servizi di cura competenti qualora sia superata la soglia di gestibilità situazionale.

Inoltre occorre creare spazi di ascolto decentrati per le famiglie favorendo l'avvicinamento individuale e/o di gruppo per fornire informazioni e sostegno qualora emergano comportamenti a rischio di uso e abuso di sostanze.

C.P.E.

Giuseppina Travisano
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