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	Insegnanti

	
	Formati “Unplugged”

	
	
	

	
	
	


Cari insegnanti formati "Unplugged",
giunti quasi alla conclusione dell’anno scolastico, ritengo utile ed opportuno informarvi rispetto all'implementazione del programma. 

Analoga comunicazione verrà trasmessa per questa via alle segreterie degli Istituti, all’attenzione dei dirigenti, e ai singoli plessi.
 

1) Per prima cosa, rinnovo l’invito ad un pomeriggio di aggiornamento su "Unplugged"
· per un confronto di esperienze, relative anche ad altri progetti di prevenzione attuati, anche qualora per svariati motivi non aveste
 applicato il programma Unplugged quest'anno,
· per raccogliere da coloro che vi hanno lavorato impressioni e dati sull'andamento delle attività specifiche nelle classi,
· per far circolare nuovi spunti conoscitivi e concreti relativi al
programma in particolare e alle dipendenze patologiche in generale.
                                            giovedì 30 maggio 2013
dalle 14 alle 18
presso l’aula 2° piano 

Palazzina area diagnostica 
(ingresso dal “nuovo” laboratorio analisi, accanto all’accesso del Pronto Soccorso)
Ospedale di Borgomanero
Chiedo gentilmente di confermare -chi non l’avesse già fatto- la partecipazione tramite e-mail, per telefono allo 0322-516548 o tramite fax (0322-516518)
entro il 24 maggio
A chi parteciperà chiedo  di portare in quella sede i questionari di monitoraggio sull’andamento del programma nelle classi, se disponibili

2) Segnalo che finalmente  riesco ad attuare una quarta edizione del Corso di formazione per insegnanti “Unplugged”.

          Si precisa che il corso di formazione è così articolato:
· mercoledì 4 e giovedì 5 settembre, dalle 9 alle 18, 
         venerdì 6 settembre,                     dalle 9 alle 13,

         per un totale di 20 ore. 

· sede: sarà stabilita in base alla provenienza delle iscrizioni, per facilitare l’accesso ai partecipanti.
· Al termine del corso verrà rilasciato attestato di partecipazione

· Il corso è gratuito

           Si allegano programma del corso e scheda di preiscrizione, da restitutire al Servizio scrivente, via fax o via e-mail ai recapiti indicati in calce, all’attenzione della dott.ssa Righi, entro il 19 luglio 2013.
Ai docenti che avranno fatto richiesta verrà inviata conferma dell’iscrizione. 
I docenti che hanno già inviato la scheda lo scorso anno non dovranno rinviarla, riceveranno una mail specifica all’indirizzo personale.

         Obiettivo del corso è formare gli insegnanti interessati alla conduzione nelle proprie classi, seconde e terze, del programma europeo “Unplugged”: programma di prevenzione delle dipendenze e promozione della salute basato sul modello dell’influenza sociale, articolato in 12 unità, della durata di 1 ora ciascuna, da svolgersi nell’arco di uno o due anni scolastici. 
            Agli insegnanti che parteciperanno verrà fornito il kit del programma che contiene una “Guida per l’insegnante”, un “Quaderno per lo studente” e un mazzo di carte per il gioco.

            La metodologia del corso si basa sull’utilizzo del gruppo come strumento e prevede in modo prevalente, oltre a lezioni teoriche, il coinvolgimento attivo dei partecipanti con la sperimentazione diretta delle tecniche da utilizzare nelle classi.

3) Infine informo che in quest’anno scolastico si sono tenuti in diversi plessi (Invorio, Meina, Gozzano, Gattico e Cameri) gli incontri formativi “Unplugged” per i genitori, allo scopo di integrare il percorso svolto dai ragazzi in classe, aumentando così l’efficacia della prevenzione specifica. La partecipazione è stata buona così come la soddisfazione dei genitori.

Anche nell’anno scolastico 2013/2014 sarà possibile organizzare gli incontri presso le rispettive sedi scolastiche.
      Vi chiedo, come di consueto,  collaborazione nel divulgare sia il corso di formazione di settembre, tra i colleghi, sia, ai dirigenti e ai rappresentanti di classe, la possibilità di richiedere gli incontri per i genitori.

      Gli incontri possono essere richiesti alla sottoscritta, telefonicamente (0322-516548) o via e-mail sert.aro@asl.novara.it.
Nel rinnovare la soddisfazione per la piacevole collaborazione, porgo cordiali saluti e auguri di buona conclusione dell’anno scolastico, sperando che possiate partecipare il giorno 30 all’aggiornamento.
                                                                  Dott.ssa Sara Righi
                                                             Dirigente Psicologo ASL NO

                                                         Responsabile Progetto Unplugged
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