Da: Isa Gastaldello - LORA SISM Novara <lora@novara.sism.org>

Data: 09 ottobre 2014 19:36:16 CEST

A: Laurita Tanzi <tanzilaurita@gmail.com>

Oggetto: Re: Incontri scuole
Nell’anno scolastico 2014 abbiamo svolto 4 incontri presso l'istituto Bonfantini, ciascun incontro di 2 ore. 

Nelle classi seconde abbiamo affrontato una carrellata su mst con l'aiuto del cartellone in cui bisogna assegnare i post it alla giusta sezione. In seguito abbiamo fatto una presentazione orale con l'aiuto di giochi e degli interventi dei ragazzi sul preservativo.

nelle classi terze (avevano già fatto un incontro l'anno passato) ci siamo concentrati sui metodi contraccettivi, spiegando l'uso e la reperibilità di ciascuno. abbiamo anche parlato di pillola del giorno dopo e risposto alle domande dei ragazzi.

ogni incontro iniziava con un gioco a squadre per fare team building e finiva con un momento di domande ed evaluation da parte della classe.

Visto che sono stata involontariamente ma volentieri coinvolta nel progetto, posso dire come è andata secondo me (mi sono formata con training nazionali in peer education di livello base e avanzato, ma non con il corso mst,): due ragazze che avevano partecipato al corso di formazione hanno organizzato l’intervento in classe, ma mi sembravano abbastanza in difficoltà sulla relazione col gruppo classe (erano preoccupate di non sapere come relazionarsi) e hanno comunque avuto bisogno di indicazioni su come gestire l'incontro.

A conclusione il loro feedback è stato molto positivo e hanno svolto due incontri ciascuna.

La stragrande maggioranza degli altri non si è nemmeno degnata di rispondere a 3 mail che ho inviato loro tra ottobre e dicembre (incontri svolti a marzo). Raggiunti di persona, hanno dichiarato di non sentirsela o di avere troppo da fare.

Per quanto riguarda gli incontri che ho fatto io con l'aiuto di altri "veterani" sono stata sicuramente soddisfatta: nonostante gli insegnanti che ci prospettavano classi di debosciati mi sembra di essere riuscita a comunicare i concetti e anche alcuni spunti di riflessione. tuttavia mi rammarico di aver avuto due sole ore, perché era troppo poco il tempo disponibile per fare davvero team building, superare le loro dinamiche interne e avere più partecipazione.

Mi dispiace di essere del tutto ignorante delle modalità con cui si è svolto il corso, perchè non posso offrire contributi più specifici. tuttavia in generale suggerirei che lo svolgimento degli incontri sia vincolante per ottenere i crediti (purtroppo qui qualunque cosa viene vista come un supermercato di crediti opzionali... risparmio acidi commentini sulla maturità dei futuri dottori). 

Per il resto mi sembra che chi ha partecipato fosse contento  e serio nella preparazione degli incontri e abbia affrontato con chiarezza e un linguaggio accessibile tutte le domande dei ragazzi.

