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VERBALE INCONTRO DOCENTI OPERATORI ASL DEL 10 NOVEMBRE 2014 – Docenti Istituto Comprensivo “CALVINO” – Galliate (NO)
· Presenti Operatori ASL: dott.ssa M.C. CEFFA – dott.ssa L. TANZI

· Presenti sei docenti rappresentanti della Scuola Primaria e Secondaria di Primo Grado; 5 di loro hanno partecipato alla formazione effettuata negli anni 2006-2010; rappresentano l'ASL due ostetriche che hanno formato i docenti presenti. 
· Le docenti delle classi seconde medie inferiori riferiscono che i genitori degli alunni chiedono che venga organizzato l'incontro di educazione sessuale ai propri figli in quanto non l'hanno avuto durante l'ultimo anno della scuola primaria. A questo si risponde che se i docenti lavorano nelle classi sui temi dell'affettività durante l'anno scolastico, nel corso del terzo anno avranno l'intervento in classe come già avviene. 
· Emerge una differenza da parte di ragazzi e ragazze nell'esprimere interesse sul tema sessuale: sembrano essere incuriositi da argomenti che non riguardano direttamente il loro periodo di crescita, bensì da altro, per esempio la fecondazione assistita.
· Il confronto tra di loro conferma la necessità e la validità di utilizzare strumenti che attivino i ragazzi; una valida strategia risultano essere i lavori di gruppo improntati sui rapporti tra adolescenti e genitori, rapporti tra adolescenti e altre figure, oppure far riflettere loro su cosa significa pensare all'uomo o alla donna ideali per poi elaborare i loro pensieri e riportarli alla realtà.
· Un docente suggerisce di far scrivere ai ragazzi una lettera collettiva ai genitori nella quale raccontare se stessi.
· Per le primarie si propone di lavorare sulla differenza di genere e di utilizzare dei filmati della Fabbri ritenuti ancora validi per introdurre l'argomento.
· I docenti dovranno confrontarsi sui percorsi intrapresi e condividere gli strumenti che ritengono più idonei alla loro realtà.
· Nell’anno 2014 sono state raggiunte tre classi quinte delle primarie per problemi alla struttura ed essendo successo l’intoppo a fine maggio non vi è stata possibilità di recupero. Gli alunni che hanno avuto l’intervento sono stati 78. 
· Le classi terze delle scuole secondarie di primo grado che hanno avuto l’intervento sono state 6 per un totale di 134 studenti. 

· Le classi nelle quali le ostetriche dovranno intervenire sono: sei classi terze (aprile 2015) e cinque classi quinte delle primarie (marzo 2015).
· Nonostante sia stato manifestato l'interesse per la formazione delle docenti della scuola dell'infanzia, per quest'anno si decide di non iniziare il percorso. 
· Nel 2014 i peer educators dell’IIS “Pascal” di Romentino sono intervenuti nelle classi seconde sul tema della sicurezza dell’utilizzo di smartphone e internet. L’iniziativa si ripeterà nell’anno 2015. 
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