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S.C. PSICOLOGIA  
SS PSICOLOGIA CLINICA – SS PSICOLOGIA DELL’ETA’ EVOLUTIVA

REPORT AVANZAMENTO LAVORO SULLA METODOLOGIA - TRIENNIO 2014-2017

Durante questo triennio all’interno del progetto “Oggi che fai?” abbiamo implementato una metodologia basata sulla didattica attiva, che promuove un maggiore coinvolgimento dei ragazzi, rendono gli adolescenti protagonisti e attori delle proprie esperienze di apprendimento. Questo aggiornamento, rispetto alla precedente edizione, si è dimostrato essere più flessibile e tarato sui bisogni, sulle richieste e sulle esperienze specifiche dei ragazzi, incrementando la partecipazione attiva degli studenti.

La metodologia utilizzata è andata a sostituirsi gradualmente ai giochi e alle attività a somma zero usate nelle edizioni precedenti, ad esempio “il prigioniero”, che si sono dimostrati poco adattabili ai contesti di vita dei ragazzi.

L’utilizzo della metodologia O.P.E.R.A. (Innotiimi-icg), per favorire il lavoro di gruppo, passando da riflessione individuale a un lavoro e un confronto in plenaria, si è dimostrato più mirato e aderente al contesto dei ragazzi, ha permesso un focus maggiore sulle esigenze dei ragazzi

Un’ulteriore modifica di questa edizione riguarda il timing, in quanto c’è stata una riduzione di numero di incontri passando da 4 a 2 incontri ciascuno di due ore.

Gli strumenti di valutazione qualitativi, ovvero i questionari, utilizzati nelle precedenti edizioni, sono stati sostituiti con dei momenti dei debriefing, verbalizzati attraverso dei report e discussi con il gruppo di progetto. 
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STRUTTURA COMPLESSA PSICOLOGIA

 Dott. Alessandro BONANSEA

Indirizzo: Sede di Pinerolo Via Brigata Cagliari 39– telefono 0121 233326

Sede di Collegno Via Torino 1- telefono 011/4017337 

E-mail: psicologia@aslto3.piemonte.it
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