SCHEDA PROGETTO  "TI CONOSCO SO CHI SEI"

A chi si rivolge:Istituti Secondari di I e II grado di tutto il territorio ASL TO3
Destinatari: Studenti

PREMESSA
Dal 2011 la Diaconia Valdese - Coordinamento Opere Valli promuove e realizza numerosi progetti di accoglienza e supporto a richiedenti asilo e rifugiati in collaborazione con lo "SPRAR", le Prefetture competenti e di altri soggetti dell’associazionismo e del privato sociale.
Ad oggi la Diaconia Valdese accoglie in Italia circa 500  richiedenti asilo e rifugiati.
Come esseri umani il nostro primo dovere verso le persone che quotidianamente mettono a rischio la loro vita per raggiungere i territori nei quali risiediamo  è quello di conoscerle, di chiederci da dove vengano, perché abbiano lasciato tutto, perché si mettano nelle mani di trafficanti senza scrupoli e rischino la loro vita per scappare, cosa accade loro quando arrivano in Italia o in altri paesi Europei. Si rendono urgenti l'incontro, lo scambio, la conoscenza, volti ad umanizzare le immagini che quotidianamente vengono diffuse dai mass - media.
OBIETTIVI

· (In)formare gli studenti sui fenomeni migratori che hanno interessato l'Italia e l'Europa negli ultimi anni, con focus sul sistema di accoglienza dei Richiedenti asilo e rifugiati.

PROGRAMMA, METODO, STRUMENTI E VERIFICA
Istituti Secondari di Primo grado
Attraverso la realizzazione di attività creative, giochi di ruolo e narrazioni di fiabe, ciascun alunno sarà portato ad avvicinarsi e comprendere le culture "altre", le ragioni che spingono le persone a migrare e le difficoltà intrinseche legate ai percorsi di integrazione socio-culturale. La realizzazione di queste attività prevede il coinvolgimento diretto di richiedenti asilo e /o rifugiati accolti dal Servizio Migrantii della Diaconia Valdese; questo favorisce il percorso di decostruzione di luoghi comuni, diffidenze e scarsa conoscenza dell'"altro".

Istituti Secondari di Secondo grado:
Dopo un momento di formazione frontale sulla realtà della migrazione forzata e sul funzionamento del sistema di accoglienza dei richiedenti asilo in Italia, sarà dato spazio al dibattito e alla discussione. L'attività di sensibilizzazione si concentrerà su aspetti teorici e normativi dell'accoglienza per poi approfondire gli aspetti relazionali e sociali del fenomeno migratorio in Italia.

FIGURE PROFESSIONALI COINVOLTE
Operatori del Servizio Migranti e ove possibile un beneficiario accolto all'interno del progetto di accoglienza della Diaconia Valdese.

FORMATO 
Un incontro di due ore a classe per Istituti Secondari di Primo e Secondo grado. 

NOTE 
· Prenotazione degli interventi, in accordo con il docente Referente di progetto.
Saranno accolte un massimo complessivo di n. 20 richieste di adesione (20 classi in totale)
In caso di richieste superiori al numero di posti disponibili , queste non verranno accettate.

· Aula capiente idonea alla realizzazione degli incontri . L'Ente erogante si occuperà di fornire agli studenti i materiali necessari allo svolgimento del percorso. d
RESPONSABILE PROGETTO
Susanna D'Amore (Referente Area scuole CSD - Giovani e Territorio)

