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	Scheda esplicativa

per insegnanti:



	
La salute orale è parte integrante del benessere globale di ogni individuo. 

      Le patologie cariosa e parodontale rappresentano ancor oggi malattie ad elevata diffusione anche nei Paesi industrializzati.

      Un setting appropriato per la realizzazione di un percorso educativo è rappresentato dall’ambiente scolastico vista la funzione pedagogica ivi svolta.

Nei Distretti di Collegno e Orbassano, in accordo con l’Organizzazione Aziendale per la Promozione ed Educazione alla Salute dell’ASL TO3, si è provveduto ad un aggiornamento del progetto “Dentopoli’s game”, coerente alle linee guida di efficacia dell’intervento,  mirante a creare un ambiente favorevole alla salute, coinvolgendo e valorizzando il ruolo formativo dei Docenti e l’integrazione delle Scuole con le altre Agenzie del territorio.


Le schede didattiche consegnate in allegato, intendono supportare il vostro lavoro in classe sul tema dell’igiene orale.   In esse sono presenti alcuni contenuti che negli obiettivi del progetto dovrebbero essere acquisiti dagli alunni in modo da far crescere la loro motivazione ad una corretta igiene orale.

 A titolo di esempio si citano i termini di seguito elencati, evidenziati in alcune schede in neretto, in altre da inserire negli spazi liberi durante la trattazione degli argomenti in aula:
BOCCA, 
CORONA, 
SMALTO, 
RADICE, 
INCISIVI,
CANINI, 
PREMOLARI, 
MOLARI, 
DECIDUI, 
PERMANENTI,
PLACCA, 

MICROBI, 

CARIE, 
FLUORO.

SPAZZOLINO,
DENTIFRICIO, 
FILO INTERDENTALE

       Le schede possono essere usate liberamente, anche utilizzando metafore utili a facilitare l’apprendimento dei concetti veicolati. Ad esempio:

-  la scheda 3, si presta a confrontare  tipologia, forma dei denti e loro corrispettivo nel mondo animale (incisivi > roditore > castoro, canini > carnivoro > cane, molari > erbivoro > mucca, ecc.), 
-  la scheda 5, è utile per introdurre le cattive abitudini alimentari (bevanda zuccherata prima di andare a dormire), e/o cibi cariogeni e relative ricadute sui denti  sotto forma di placca (fantasma trasparente sui denti che si trasforma in tartaro…..)

Infine la scheda 9 è stata inserita per coinvolgere la famiglia, illustrando le finalità del progetto, rinforzando il ruolo educativo dei genitori nell’orientare lo stile di vita e quindi la salute dei propri figli. Lo schema di rilevazione delle abitudini di igiene orale deve essere compilato dai famigliari e consegnato all’Insegnante prima dell’intervento dell’Operatore ASL in classe.


Visti i comuni obiettivi educativi nella trasmissione di stili di vita sani, riteniamo che l’azione congiunta possa ottimizzare l’efficacia dell’intervento nel senso dell’adozione di stili di comportamento sani.


Qualora siano necessarie ulteriori delucidazioni in merito, potete contattare l’ufficio al seguente n° telefonico: 0113589210 - 0113583580.

Cordiali saluti.

Il Referente Educazione alla Salute

Distretto Orbassano 
Dott. Giuseppe Tarenghi
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