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Sintesi  riunione 19/11/2019  c/o IIS XXV Aprile di Cuorgnè  
Presenti: Barone Giuseppe, Francone Carla, Gazzera M. Grazia  - ASL TO 4                                            
Adriano Aseri  walking leader a Cuorgnè 
Laura Castiglioni, Matteo Vaio - IIS XXV Aprile/ F. Faccio   
Considerata la richiesta di collaborazione da parte di insegnanti di scienze ed educazione fisica in tema di alimentazione e sull’organizzazione di camminate  per gli studenti, analogamente allo scorso anno scolastico si programmano i seguenti interventi:
a) N. 6 classi prime dell’IIS XXV Aprile di Cuorgnè
Nelle ore di educazione fisica, si organizzeranno 3 camminate nel periodo febbraio-marzo.  Dopo le camminate sarà proposto uno spuntino salutare.  
M.G. Gazzera, Adriano Aseri e altri walking leader, formati dall’ASL TO 4, e impegnati come conduttori dei gruppi di cammino attivi nel Distretto di Cuorgnè dell’ASL , collaboreranno nell’accompagnare le classi durante le camminate.     
b) Classi quarte/quinte dell’IIS XXV Aprile di  Cuorgnè             
Sono 5 classi quarte e 2 classi quinte.                                                                                   .
A febbraio-marzo si organizzeranno 2-3 camminate per ogni classe, nelle ore di educazione fisica, con il supporto delle walking leader del Distretto di Cuorgnè. 
Da fine gennaio si organizzerà una chiacchierata del  nutrizionista coinvolgendo gli studenti delle classi delle classi quarte e quinte.  Trattasi di un incontro di due ore/classe, gestito dal dr. Barone,  su argomenti  proposti dagli studenti, che avranno precedentemente approfondito con i docenti di educazione fisica i contenuti previsti dal programma curriculare.   Sarà utile affrontare anche il tema degli integratori alimentari.                                                                                                                                                
c) Classi terze/quarte/quinte dell’IIS Faccio di  Castellamonte                                                                                                                                                     
Trattasi di 4 classi terze, 4 classi quarte e 4 classi quinte.
A febbraio-marzo si organizzeranno inoltre 2-3 camminate per ogni classe, nelle ore di educazione fisica, con il supporto delle walking leader del Distretto di Cuorgnè. 
Da fine gennaio si organizzerà una chiacchierata con il  nutrizionista coinvolgendo gli studenti delle classi quinte. L’incontro di due ore/classe sarà gestito dal dr. Barone.                                                                                                                                              
Circa le camminate, andranno definite  alcune regole con gli studenti, circa l’uso delle cuffie, dei cellulari e l’abbigliamento idoneo.                                                                                                                              
Come già discusso lo scorso anno scolastico, in tema di spuntini a scuola, sarebbe utile e coerente con questo progetto proporre frutta a scuola durante gli intervalli. 
Gli operatori dell’ ASL TO 4 si rendono disponibili per una riunione con il personale scolastico impegnato nell’appalto della fornitura degli spuntini.   
Gli insegnanti referenti del progetto invieranno alla SSD Promozione della Salute una bozza di calendario degli interventi nel prossimo a gennaio.  
Contatti:
Giuseppe Barone  gbarone@aslto4.piemonte.it
Carla Francone cfrancone@aslto4.piemonte.it       tel   0125/414747
M. G. Gazzera   mgazzera@aslto4.piemonte.it     tel 0124-654246
antonella.antonietti1@gmail.com
lauracastiglioni@tiscali.it
matte_vaio@hotmail.com


