Sintesi incontri del progetto CIPI’ con i consorzi socio-assistenziali
a cura di Laura Casella
Azione: 

M’ami – Il luogo delle mamme

Descrizione dell’azione: 

M’ami è composto da due percorsi. 

Il primo è destinato ai piccoli gruppi, per le mamme con bambini fino agli 8 mesi. Si sviluppa in dieci incontri, a cui partecipano circa quindici mamme a cadenza settimanale, con due conduttori. Questi ultimi provengono da Eclectica e da un’organizzazione del terzo settore locale, partner di progetto. Si attiveranno 3 gruppi l’anno per ogni territorio consortile. L’obiettivo è la creazione di una rete di mamme che sviluppino relazioni anche al di fuori di M’ami; inoltre, M’ami persegue l’obiettivo di connettere le mamme che hanno bisogno ai servizi. I temi che si affrontano duranti gli incontri sono: il corpo che cambia, il senso di inadeguatezza, l’alimentazione, l’allattamento, la sessualità, il rientro a lavoro, l’educazione. I temi più difficili come le vaccinazioni e l’alimentazione saranno tenuti in collaborazione con esperti inviati dall’ASL. 

L’altro percorso è il luogo delle mamme con cadenza settimanale o quindicinale, nel tardo pomeriggio. Gli incontri vengono o autogestiti dalle mamme o condotti da esperti non pagati. Destinatari sono anche il padre o i nonni. Saranno più efficaci se le tematiche affrontate saranno affrontate con più leggerezza anche tramite momenti di gioco e convivialità. 

Infine, si organizzano gruppi di cammino tra aprile e giugno e da settembre a novembre.  Si segnala che nel 2018 un’assistente sanitaria della SC Distretto di Cuorgnè,  recentemente formata al ruolo di walking leader,  nell’ambito del progetto aziendale di diffusione dei gruppi di cammino,  nell’intento di dare continuità alla collaborazione costruita negli anni con il comune di Borgiallo,  organizzerà camminate per mamme con bimbi nei primi mesi di vita presso suddetto comune, proponendole come parte integrante nel percorso dei corsi  post nascita organizzati nello stesso Distretto.  Analoghe camminate saranno proposte sperimentalmente alla Casa della Salute rispettivamente di Castellamonte.  Suddette attività saranno realizzate in sinergia con le Amministrazioni Comunali, le associazioni  locali , i walking leader già attivi sul territorio e in particolare con i  diversi attori coinvolti in progetti di sostegno alla genitorialità.
Proposta di raccordo tra Servizi Sociali e M’ami: i Servizi potrebbero inviare una mamma fragile per ogni gruppo di M’ami; affinché l’intervento sia efficace, la mamma dovrà entrare fin dal primo incontro nel gruppo. Se, invece, vi sono tante mamme molto giovani che potrebbero essere introdotte nei gruppi, bisognerà creare un gruppo ad hoc. Se necessario sarà possibile avere un mediatore culturale nel territorio del CISS 38.
Questioni discusse durante le tre riunioni 
	Questione
	Descrizione
	Ipotesi
	Compiti assegnati

	Luogo
	Il luogo in cui svolgere gli incontri di M’ami deve possedere le seguenti caratteristiche:

· -ampio e ben riscaldato, adatto ai bambini

· accessibile con passeggini e in posizione centrale

· offrire privacy necessaria alle madri per allattare i figli

· flessibilità di orario

· con un posto dove lasciare il passeggino al caldo e all’asciutto o, meglio, dove poter tenere con sé il passeggino

· neutro: non collegato ai servizi sociali
	INRETE 

· ZAC 

· L’ISOLA

· un edificio di INRETE ubicato presso via Ravaschietto

CISS38
· Villa Vallero (piano terra)

· Castello Malgrà

· il nido di Rivarolo

· la Casa della Salute a Castellamonte

· la biblioteca di Rivarolo

· la sede del servizio di educativa territoriale del CISS 38 a Cuorgnè 

CISSAC
· Centro Famiglie
	Arrò: si occuperà di contattare l’amministrazione comunale di Rivarolo per trovare un luogo adatto al M’ami. 

Berutti: verificherà la possibilità di utilizzare l’edificio di via Ravaschietto per M’ami. 

Burton: verificherà collaborazione con nidi e scuole materne dei territori.



	Giorno
	Le attività si attiveranno indicativamente da settembre/ottobre.

I giorni in cui svolgere gli incontri dei piccoli gruppi sono preferibilmente i primi tre della settimana (lunedì, martedì o mercoledì). Come orario è preferibile la mattina, indicativamente 10-12.

Per il luogo delle mamme a cui partecipano anche nonni e padri è consigliabile tenere gli incontri nel tardo pomeriggio, indicativamente 17-18.
	CISS 38
· Martedì mattina per il M’ami 

CISSAC
·  Lunedì mattina per M’Ami 
IN RETE
· Mercoledì, ancora da valutare


	

	Comunicazione
	I Gruppi di lavoro hanno individuato la possibilità di:

· inserire una cartolina informativa alle dimissioni della donna dopo il parto dentro l’Agenda della Salute.  

· M’ami verrà pubblicizzato come una prosecuzione dei corsi post partum già attivi sul territorio per evitare sovrapposizioni. Bisognerà fare attenzione a non perdere le madri che rientrano a lavoro.

· Le cartoline di M’ami verranno inviate insieme ad una lettera tramite posta. La lettera sarà firmata dal REPES dell’ASL, responsabile della SSD Promozione della Salute.  Ad effettuare l’invio sarà l’ASL che ha la possibilità di accedere ai dati delle anagrafi comunali.  Da valutare l’invio della lettera di presentazione direttamente da parte dei comuni partner del progetto per abbreviare i tempi. 
· Le cartoline saranno distribuite anche nei negozi, nelle farmacie e negli studi pediatrici.

· La Sentinella del Canavese avrà una rubrica per le iniziative che coinvolgono i bambini 0-1, questo potrebbe essere un ulteriore spazio per comunicare gli incontri del M’ami.
	INRETE
L’invio della lettera e della cartolina presso i domicili delle famiglie potrebbe essere fatto dal Comune di Ivrea, mentre per i centri limitrofi più piccoli potrebbe essere l’ASL. 
CISSAC 

Durante la prima vaccinazione si potrebbe rinforzare la pubblicità per M’ami, lasciando anche in questo contesto le cartoline.  
	L’ ASL, in particolare SSD Promozione della Salute, personale del settore ostetrico-pediatrico dei Distretti di Cuorgnè e Ivrea, si occuperà di presentare CIPI’ al coordinamento dei pediatri territoriali, di valutare con gli ospedali dei territori possibile comunicazione alle neo-mamme.

Sarà inoltre presentato al gruppo di lavoro aziendale sul sostegno alla genitorialità attivato nel 2018.  

Sarà richiesta la collaborazione del personale dei punti nascita degli ospedali di Chivasso, Ciriè e Ivrea per pubblicizzare M’ami.  

Il responsabile della SSD Promozione della salute firmerà la lettera di presentazione del progetto da inviare alle mamme.


	Iscrizione
	· Iscrizione al M’ami: può avvenire tramite telefono o direttamente dal sito dedicato. Al momento dell’iscrizione verranno richiesti alcuni dati come numero di figli, età. Inizialmente, non si negherà a nessuno la possibilità di partecipare agli incontri.
	
	

	Offerte già attive sul territorio
	CISS 38
· Da maggio 2018 in avanti il percorso  post partum sarà costituito da 5 incontri che si tengono a Cuorgnè.  Il corso pre-parto consta di 6 incontri. A Rivarolo è attivo un punto di sostegno all’allattamento.
CISSAC
· Le mamme di questo territorio in generale frequentano il percorso post partum organizzato a Banchette.

· A Caluso è stato attivato, dal mese di ottobre 2016, un punto di sostegno all’allattamento il martedì pomeriggio e vi potevano accedere anche le mamme di Strambino, si evidenzia che ad oggi  l’adesione è nulla. 

INRETE
· Da maggio 2018 in avanti il corso post partum sarà costituito da 5 incontri che si tengono a Banchette.  Il corso pre-parto consta di 6 incontri. A Banchette  è attivo un punto allattamento. 

· Si segnala che il personale del settore ostetrico-pediatrico della SC Distretto di Cuorgnè e Ivrea effettua  visite domiciliari su richiesta. In generale le richieste sono scarse, forse perché molti genitori non ne sono informati o hanno difficoltà a chiedere aiuto.

ASL TO 4
· Per i luoghi delle mamme alcuni operatori saranno coinvolti per tenere incontri con i genitori su alcune tematiche di salute come alimentazione, vaccinazione, ecc.

· Nati per leggere
	
	


