Carissimi,
scusateci per il ritardo di ivio ma siamo state davvero molto prese dagli incontri scolastici che non siamo riuscite prima ad inviarvi questo importante materiale.
Ecco, quindi, il link per il questionario anonimo da compilare per valutare il gradimento dell’attività svolta.  Per noi  è molto importante per la valutazione del progetto. Siamo molto grate per la Vostra preziosa collaborazione soprattutto in questo periodo così faticoso dell’anno e vi facciamo tanti auguri per l’esame di fine percorso.
Ecco il link di accesso al modulo da compilare: 

https://forms.gle/tCfG3rJT37G2TfUd7
In allegato troverete anche l'elenco dei siti web censiti dalla Regione Piemonte sugli argomenti trattati e utili per ulteriori approfondimenti, oltre alla copia della bruchure dei consultori adolescenti dell’ ASL TO4 a cui potete fare riferimento, oltre ai consulotri famigliari che potete cercare soto la voce Carta dei Servizi, nella homepage dell’ASL TO4.
Inoltriamo anche il link di due interventi radiofonici fatti  sul canale didattico della radio web istituzionale Radio Spazio Ivrea di cui  lasciamo il link  del podcast per l'ascolto. Sono utili anche per i docenti qualora volessero sperimentare questo tipo di didattica e per voi ragazzi se volete riascoltare le cose un pò raccontate durante i nostri incontri in aula. Questa esperienza radiofonica, ha permesso agli studenti di fare domande in anonimato durante gli incontri e i podcast rimangono a disposizione dei giovani, di altri insegnanti e della popolazione in generale.
 :http://www.radiospazioivrea.it/2020/12/11/consultorio/
Reputiamo che questa sia un'iniziativa interessante e un' idea innovativa di didattica a distanza che per certe materie è  stata molto utile e ha permesso anche di rendere i ragazzi protagonisti del media e delle lezioni. Sarebbe bello che anche altri Istituti  provassero a sperimentare questa modalità. A tale proposito vi invito ad andare a esplorare questo curioso e avvincente canale didattico su: 
http://www.radiospazioivrea.it/
 
Lasciamo anche il titolo di un libro a cui accennavo in aula, consigliato a tutti, adulti e studenti e che sarebbe bello avere, a mio avviso, anche nella biblioteca scolastica:
C'ERA UNA VOLTA LA PRIMA VOLTA
Come raccontare il sesso e l'amore a scuola, in famiglia, a letto insieme
FABIO VEGLIA, ROSSELLA PELLEGRINI
edizioni  Erickson
Grata per la preziosa collaborazione, vi salutiamo con affetto e stima.
A rivederci, le operatrici del Consultorio  
E-mail: progettoscuola@aslto4.piemonte.it
