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Alla cortese attenzione del Dirigente Scolastico 

Per conoscenza del Referente alla Salute 

I.C. “Crescentino Serra” – Crescentino 

S.M.S. “Enrico Fermi” - I.C. Brusasco

S.M.S. “Demetrio Cosola” – Chivasso

I.C. Castiglione 

I.C. Verolengo

S.M.S. “Martiri della libertà” – I.C. “Gianni Rodari” – Brandizzo

I.C. “Galileo Ferraris” – Saluggia

S.M.S. “Elsa Savio” Gassino T.se

Oggetto: percorso formativo per insegnanti relativo al Programma Unplugged 
L’Osservatorio Epidemiologico delle Dipendenze della Regione Piemonte (OED) sta promuovendo in tutte le scuole secondarie di primo e secondo grado delle province piemontesi un programma di prevenzione all’uso e abuso di tabacco, alcol e altre sostanze, denominato Unplugged. Si tratta di un programma di prevenzione delle dipendenze e promozione della salute basato sul modello dell’influenza sociale, disegnato, a partire dalle migliori evidenze scientifiche, da un gruppo di ricercatori europei e valutato nell’ambito dello studio EU-Dap (European Drug addiction prevention trial). 

Allo studio EU-Dap, coordinato dall’OED, in collaborazione con l’Università degli Studi di Torino e con l’Università del Piemonte Orientale “A. Avogadro”, hanno partecipato 9 paesi, 143 scuole e più di 7000 ragazzi di età compresa tra i 12 e i 14 anni (informazioni più dettagliate sono disponibili su www.eudap.net). 

I risultati di tale valutazione mostrano che il programma è efficace nel prevenire e ritardare l’uso di tabacco, alcol e cannabis. “Unplugged” è quindi il primo programma europeo di provata efficacia, riconosciuto ed inserito nella Relazione Annuale sullo stato delle tossicodipendenze in Italia (anno 2008) e nel progetto CCM “Guadagnare salute in adolescenza”.

In Piemonte, l’Osservatorio Epidemiologico delle Dipendenze si occupa di coordinare le attività di formazione rivolte sia agli insegnanti, sia ai formatori locali. Questi ultimi, in questo territorio costituiti da alcuni operatori del Servizio delle Dipendenze Patologiche e dell’Alcologia di Chivasso e Settimo Torinese, sono stati formati con corsi specifici attraverso i quali sono entrati a far parte del network europeo di formatori e vengono aggiornati ad intervalli regolari dai responsabili nazionali della formazione. I formatori locali Unplugged ricevono supporto dal centro coordinatore per l’organizzazione e la gestione dei corsi locali per insegnanti. Tale struttura aiuta a garantire la qualità e l’efficacia del programma. 

Unplugged è articolato in 12 unità di 1 ora ciascuna ed è condotto in classe dall’insegnante. I docenti partecipano ad una specifica formazione tenuta dai formatori locali Unplugged, della durata di 20 ore consecutive. 

Unplugged mira a migliorare il benessere e la salute psicosociale dei ragazzi attraverso il riconoscimento ed il potenziamento delle abilità personali e sociali necessarie per gestire l’emotività e le relazioni sociali, e per prevenire e/o ritardare l’uso di sostanze.

Nelle prossime settimane sarete contattati dai nostri formatori locali,  per fissare un incontro informativo con i Dirigenti Scolastici, i Referenti per l’educazione alla salute e tutti gli insegnanti interessati, con l’obiettivo di presentare il programma Unplugged, la rete di operatori impegnati nella formazione e l’adesione formale al programma in oggetto. 

La terza edizione del percorso formativo relativo al Programma Unplugged, rivolto agli insegnati che avranno manifestato la loro adesione al progetto, avrà luogo nelle seguenti date:

- Mercoledì 04 Settembre 2013, dalle ore 09:00 alle ore 17:00;

- Giovedì 05 Settembre 2013, dalle ore 09:00 alle ore 17:00;

- Venerdì 06 Settembre 2013, dalle ore 09:00 alle ore 13:00.

La sede del corso è da definirsi. 

Per informazioni e chiarimenti:

Ed. Prof.le Dario Rossini e Dott. Francesco Sarra, psicologo, Ser.T. B Chivasso, tel. 0119176327

Grati dell’attenzione riposta e disponibili ad eventuali chiarimenti, si porgono distinti saluti.

DIRETTORE S.C. Ser.T. B

                                                                                                        Maria Grazia Martin
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