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NOTIZIE SULLA SORVEGLIANZA HBSC E RELATIVI MATERIALI
Sul sito www.guadagnaresalute.it è reperibile il rapporto Istisan “Studio Hbsc-Italia: rapporto sui dati 2010”, che contiene commenti ai risultati dello studio HBSC e dell’uso dei materiali.
In particolare, da pag. 98 in avanti, si parla degli aspetti di comunicazione attraverso gli strumenti “Focus paper” e “Open mind” ed il loro uso sul campo.

Nella nostra ASL, l’”Open mind HBSC - il consumo di alcol e i suoi effetti; il fumo e le sue conseguenze sulla salute; i rapporti tra adolescenti e le life skills”, è stato sperimentato nell’Istituto di Istruzione Superiore Albert di Lanzo, che è una delle due scuole del Piemonte citate a pag. 111 del rapporto Istisan.

Accedendo all’area riservata (username “hbsc”, password “hbsc”)  si possono vedere altri materiali interessanti, in particolare cliccando su:

HBSC - comunicare per l’azione – pacchetto per la formazione regionale

e “Materiale per la valutazione degli effetti dell’utilizzo dell’Open Mind di HBSC”, che contiene l’Open Mind e spiega in dettaglio come utilizzarlo e valutarlo.
Dovrebbe anche essere scaricabile così:

http://www.guadagnaresalute.it/promozione/promozioneOpenMind.asp 
L’Istituto Albert di Lanzo, dopo la sperimentazione avvenuta nel mese di giugno 2012, sta continuando ad utilizzare l’Open Mind come strumento didattico in quanto ritenuto valido ed efficace.   

Nel 2014, in occasione della nuova sorveglianza HBSC, è stato distribuito alle scuole selezionate per HBSC un CD-Rom contenente l’Open mind HBSC ed anche un altro Open mind denominato “E…vai con la frutta” (reperibile qui: http://www.educazionedigitale.it/percorsi/salute-e-stili-di-vita/87-e-vai-con-la-frutta.html  , io non sono riuscita a trovarlo in altri siti). 

I focus paper realizzati sulle quattro tematiche, specifici per il Piemonte, sono reperibili sul sito www.hbsc.unito.it sotto la voce “pubblicazioni” o con i link:

http://www.hbsc.unito.it/files/pdf/reports/fumo_piemonte.pdf
http://www.hbsc.unito.it/files/pdf/reports/alcol_piemonte.pdf
http://www.hbsc.unito.it/files/pdf/reports/scuola_piemonte.pdf
http://www.hbsc.unito.it/files/pdf/reports/peso_piemonte.pdf
Notizie ulteriori sullo studio HBSC e sui report si trovano al sito www.hbsc.unito.it.

L’unico report della sorveglianza HBSC con i dati  specifici dell’ASL TO4 è quello del 2008, riferito solo agli undicenni, ed è pubblicato sul sito dell’ASLTO4:

http://www.aslto4.piemonte.it/comunicati.asp?N=481  
La sorveglianza 2014 invece fornirà solo un report regionale, senza possibilità di estrapolare i dati locali. 
 29 settembre 2014    

Maria Franca Dupont                                                          
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