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Settimo 21/9/2016  
Riunione sull’organizzazione delle attività di nordic walking nell’ASL TO 4 

Presenti:  Giorgio Bellan, Carla Francone, Maurizio Gottin, Luisa Signorile/ASL TO 4;              Aldo Cecone (UISP- Comitato territoriale di Ivrea e Canavese), Roberto Rinaldi e Marina Ottino (UISP- Comitato territoriale di Ciriè, Settimo e Chivasso),                                              Claudio Baldi ASD Nordic Walking Andrate
G. Bellan: riprende il percorso realizzato nell’ASL TO 4 per diffondere il nordic walking, focalizzando l’attenzione su : la deliberazione del 2011 sulle azioni organizzative di promozione e facilitazione dell’attività motoria, l’accordo per l’esecuzione di programmi congiunti sottoscritto con i comitati territoriali locali della UISP, rinnovato annualmente dal 2011 in poi, il Catalogo di progetti di Promozione della Salute aziendale, inviato annualmente dal 2014 in poi a Dirigenti Scolastici e Sindaci, in cui è incluso il progetto di diffusione del nordic walking.                                                                                                                              Il Catalogo è uno strumento di dialogo con il territorio e la realizzazione dei progetti prevede la partecipazione attiva dei destinatari, in particolare delle rappresentanze istituzionali, ne consegue pertanto la necessità di condividere, rispetto ai progetti, le scelte strategiche tra i diversi attori coinvolti.                                                                                                                             L’esperienza del campus del cammino sperimentata molto positivamente a Ivrea è stata la premessa per l’avvio di un percorso finalizzato a mettere a sistema questa buona pratica in modo capillare nell’ASL TO 4.                                                                                                                           
C. Francone: facendo una sintesi sulla diffusione territoriale dei corsi di avvicinamento al nordic walking, nell’ultimo biennio risulta che, in collaborazione con le amministrazioni comunali  e in alcune realtà con il Sindacato dei Pensionati, sono stati organizzati nel 2015 a Chivasso ,Ciriè, Gassino e San Mauro; nel maggio-giugno 2016 a Cuorgnè , San Maurizio Canavese e Samone.  A San Giusto Canavese è stato programmato l’avvio di un corso a settembre, attualmente sospeso per problemi di partecipazione.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Il comune di Rivara e l’UniTre sono interessati ad avviare un corso nella prossima primavera. 

Si sta lavorando all’attivazione di un campus del cammino nel territorio di Ciriè-San Maurizio Canavese.                                                                                                                                          L’ASL è motivata a sostenere il mantenimento di gruppi di praticanti il nordic walking , affinché possano essere un riferimento per i medici prescrittori.                                                                         Anche tra i partecipanti ai corsi di avvicinamento spesso emerge la richiesta di incontri più  continuativi nel tempo.    
Di fatto attualmente sono operative due modalità organizzative, con costi di partecipazione molto diversi: 

· il modello campus del cammino, attivato a Ivrea e Rivarolo dall’ASD Nordic Walking Andrate , in cui un pomeriggio alla settimana si pratica nordic walking , esclusi i mesi di luglio e agosto; questo modello risulta non facilmente replicabile perché presuppone la presenza di un’associazione in grado di contare sulla disponibilità continuativa degli istruttori affiliati; 

· il modello corso di avvicinamento al nordic walking ( 4 incontri di due ore al costo di Euro 30, tessera UISP inclusa!).
Circa i costi del campus del cammino,  per il periodo settembre 2015-giugno 2016 è stato previsto un abbonamento al costo di Euro 40 + Euro 10 per la tessera UISP; è da chiarire se questo costo va previsto anche per chi frequenta il campus per 2-3 mesi ( es da marzo a giugno), si potrà considerare un costo proporzionalmente ridotto per le iscrizioni a stagione iniziata. 
M Gottin: questi modelli sono compatibili. Il corso di avvicinamento è un’attività promozionale, mentre il campus permette di svolgere attività in modo continuativo per tutto il periodo di apertura. Chi ha partecipato a un corso di avvicinamento successivamente può decidere di praticare il nordic walking autonomamente oppure di rivolgersi a un’associazione sportiva locale.

C. Baldi: complessivamente il campus del cammino rappresenta un’evoluzione delle iniziative organizzate periodicamente o nel fine settimana.                                                                         Il campus a Ivrea è stato avviato nell’ottobre 2012, le attività sono state proposte gratuitamente fino al dicembre 2014 in virtù di un finanziamento reso disponibile dalla partecipazione dell’ASL TO 4 ad un progetto CCM di promozione dell’attività motoria; a Rivarolo è stato attivato nel settembre  2014 visto il buon riscontro di un corso di avvicinamento organizzato nella primavera dello stesso anno. L’ASD Nordic Walking Andrate gestisce inoltre un campus a Carmagnola e a Mongrando (Bi).  La stessa associazione, costituitasi nel 2007,  conta 20 istruttori, circa 300 tesserati all’anno, recentemente  ha avviato la pratica per la registrazione del nome campus del cammino.                                                                                                                                                             Il campus del cammino di Rivarolo si sta rivelando un laboratorio da seguire con attenzione, la partecipazione è significativa e costante, recentemente tre partecipanti sono diventati istruttori e va riconosciuto il costante sostegno da parte dell’amministrazione comunale.                                                                        Chi accede al campus può seguire gratuitamente 3 lezioni di avvicinamento alla disciplina e successivamente decidere se sottoscrivere l’abbonamento previsto.                                         Circa i costi del campus del cammino,  per il periodo settembre 2015-giugno 2016 è stato previsto un abbonamento al costo di Euro 40 + Euro 10 per la tessera UISP; è da chiarire se questo costo va previsto anche per chi frequenta il campus per 2-3 mesi ( es da marzo a giugno).  E’ da prevedere una riduzione del costo di partecipazione per un periodo di frequenza più limitato.
R. Rinaldi: evidenzia la necessità di riflettere sulla sostenibilità economica dei modelli da proporre sul territorio. La UISP -Ciriè, Settimo e Chivasso si avvale della collaborazione di singoli istruttori di nordic walking e di piccole associazioni.                                                               La UISP corrisponde Euro 200 a un istruttore impegnato nella gestione di in un corso di avvicinamento.  E’ economicamente sostenibile l’organizzazione dei corsi di avvicinamento al nordic walking, prevedendo la presenza minima di 8 partecipanti.                                                                          Nel territorio di Ciriè-Lanzo un istruttore  organizza inoltre un incontro nordic walking  il sabato mattina al costo di Euro 3.                                                                                    Recentemente si è costituita l’associazione Newnordicwalking, che ha gestito il corso di avvicinamento a Cuorgnè a maggio 2016,  sarà impegnata a Rivara nella primavera del 2017 e propone regolarmente un programma di escursioni.                                                                                                                                      Va segnalato che a Volpiano un’associazione locale gestisce autonomamente un’attività sul modello del campus  del cammino..                                                                                                                         Rispetto all’attivazione di un campus del cammino nel territorio di Ciriè-San Maurizio Canavese, può risultare economicamente sostenibile con un abbonamento di Euro 70-80 per tre mesi ( la UISP deve prevedere di corrispondere Euro 30 per ogni uscita di un istruttore!).           
G. Bellan: fatta quest’analisi di realtà ne consegue che,  nell’ambito dell’ASL TO 4, può essere uniforme il costo del corso di avvicinamento al nordic walking,  ma non del campus del cammino, perché i contesti locali sono molto diversi.                                                           

C.Francone: sarebbe utile conoscere i riferimenti degli istruttori e delle associazioni di nordic walking , affiliati alla UISP- Ciriè, Settimo e Chivasso, per fornire indicazioni a cittadini potenzialmente interessati alla pratica della disciplina. Circa il campus del cammino di Ivrea e Rivarolo, è necessario produrre una locandina, aggiornata e condivisa con i diversi partner, con l’indicazione puntuale dei costi previsti. Sul sito dell’ASL TO 4 ( alla voce Catalogo/ progetto di diffusione del nordic walking) è utile pubblicare i riferimenti di istruttori e   associazioni che collaborano con la UISP e la stessa ASL  su questo progetto. 

M. Gottin: propone l’utilizzo del questionario sul nordic walking a suo tempo inviato ( su Google Drive) per raccogliere opinioni, valutazioni e idee dai partecipanti ai corsi e al campus.
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