SPUNTINI E ALTRI SPUNTI 2015-16
RELAZIONE FINALE ATTIVITA’

ATTIVITA’ SVOLTE

Il progetto, inserito nel catalogo dei progetti di promozione della Salute dell’ASLTO4, è stato proposto a tutti gli Istituti Comprensivi, Direzioni Didattiche e Scuole Secondarie di secondo grado dell’ASLTO4 all’inizio dell’anno scolastico 2015-2016. 
L’adesione formale, mediante compilazione ed invio di una scheda firmata dal Dirigente Scolastico, è stata di 16 Istituti, distribuiti in modo uniforme nell’ASL, per un totale di 52 plessi scolastici.

Sono state più elevate le adesioni delle scuole primarie, poi dell’infanzia e secondarie di primo grado; solo due scuole secondarie di secondo grado hanno aderito, ed una di queste non ha poi partecipato al progetto.
Sono stati programmati incontri con genitori ed insegnanti (e ragazzi per l’Istituto di Istruzione Superiore), organizzati in modo variabile a livello locale in base alle richieste, proposte ed esigenze degli insegnanti referenti del progetto.

Incontri effettuati da dicembre 2015 ad aprile 2016: 11 nel distretto di Ciriè (di cui 3 con i ragazzi), 5 nei distretti di Settimo e Chivasso-San Mauro, 5 nei distretti di Ivrea e Cuorgnè, per un totale di 21.
Presenze di genitori: totale 262
Presenze insegnanti: totale 231
Presenze di ragazzi: circa 60 (scuola secondaria di secondo grado)
Quasi tutti i plessi inizialmente iscritti sono stati rappresentati

Gli incontri sono stati incentrati soprattutto sulla scelta ottimale degli spuntini, in particolare nel tempo scolastico (merende di metà mattina), con particolare riferimento al progetto regionale “Obiettivo spuntino”, alla promozione del consumo di frutta e verdura, riduzione di bibite zuccherate e cibi ad alta densità calorica, riduzione del sale nell’alimentazione anche con collegamento al progetto regionale “Con meno sale la salute sale”. Sono stati utilizzate per quanto possibile anche le informazioni provenienti dalla Banca Dati Regione Piemonte dei prodotti confezionati più consumati dai bambini.
Si è trattato di incontri teorici, in cui sono stati forniti materiali già esistenti ed altri realizzati ad hoc, in particolare un esempio di corretta rotazione di spuntini al mattino, da proporre ai genitori per le merende dei figli. Negli incontri però si sono anche discusse le possibili strategie per migliorare l’adesione delle famiglie, ed anche alcune possibili variazioni nel pranzo e merende della ristorazione scolastica.

Oltre alla formazione/informazione, si è richiesto ad ogni Istituto (insegnanti e genitori insieme) di ipotizzare entro fine anno scolastico un cambiamento, anche piccolo. Si è chiesto ai referenti delle scuole di inviare un resoconto di quanto svolto ed in progetto.
L’Istituto di Istruzione Superiore ha prolungato l’attività nel periodo estivo ed all’inizio dell’anno scolastico 2016-17.

ALCUNI RISULTATI

Elevato gradimento dell’iniziativa e dei contenuti. Nei distretti di Ivrea e Cuorgnè il gradimento è stato misurato con un modulo alla fine di ogni incontro.

Notevole partecipazione, sia di insegnanti sia di genitori, soprattutto tenendo conto della difficoltà che normalmente si trova a coinvolgere le famiglie. Punti di forza sono stati:

· effettuare le riunioni in loco e non in punti centralizzati dell’ASL

· chiedere agli insegnanti referenti di far partecipare i rappresentanti di classe o del consiglio d’istituto anche a scopo di coinvolgimento nella progettazione e nella diffusione ad altri genitori; in alcuni casi questo è stato vissuto in modo molto responsabile ed è stato molto apprezzato da genitori che hanno poi esposto i loro progetti nelle riunioni, diffuso materiali, sparso la voce e si sono fatti promotori di iniziative

· valorizzare e rinforzare ciò che già le scuole facevano (in particolare per il consumo di frutta a metà mattina)
Azioni nelle scuole e collegamento con altri progetti:

· condivisione e proposta a tutte le famiglie di una rotazione settimanale di merende sane, condivisa, con 1-2 volte frutta e, di solito, un giorno libero (ma con qualche regola…), oppure condivisione con famiglie, o in altri casi con gli stessi ragazzi, della decisione di portare frutta almeno una volta alla settimana
· approfondimenti degli argomenti svolti in classe con i bambini ed i ragazzi, sia nell’attività curriculare, sia in collegamento con altre iniziative delle scuole (Frutta nelle scuole, Orto in condotta, “Mangio sano per me e giusto per l’ambiente” di Legambiente). In alcuni casi gli insegnanti hanno realizzato progetti articolati, con metodologie attive, e coinvolgendo i genitori (relazioni presenti agli atti) 
· segnalazione della possibilità di inserire questa attività nei profili e policy delle “Scuole che promuovono salute”, abbastanza rappresentate fra quelle aderenti a “Spuntini e altri spunti”. Ciò è avvenuto nel corso degli incontri del progetto “Laboratorio scuole che promuovono salute” attivato dal Servizio di Promozione Salute dell’ASLTO4 a sostegno delle scuole aderenti o interessate alla rete SHE
· segnalazione alle scuole dei nominativi dei panifici aderenti a “Con meno sale la salute sale”, per favorire un circolo virtuoso di richiesta e offerta, e distribuzione dei poster di questa iniziativa anche alle scuole. In un caso la scuola ha stretto una collaborazione con un panificio che ha fornito pane con meno sale, multicereali ed integrale per gli spuntini
· collegamento fra il progetto “Spuntini e altri spunti”.di una scuola primaria con la prosecuzione del progetto Promuovi del 2014-15 della scuola secondaria dello stesso Istituto Comprensivo (realizzazione del “mercoledì della frutta” e di un evento denominato “Ciclo-merenda del mangiar sano” organizzato in collaborazione con l’Associazione Ri-ciclistica settimese).
· utilizzo dei materiali anche in altre occasioni scolastiche e di comunità (festa di paese, festa di fine anno scolastico) 
· realizzazione di materiali didattici e divulgativi ed intenzione di proseguire l’attività (Istituto Albert – obiettivo specifico inserito separatamente)
Azioni per la mensa scolastica

· segnalazione di prodotti non rispondenti ai criteri forniti dal SIAN o anche già presenti in capitolato (ad esempio per ingredienti o altro)

· proposte di cambiamenti in direzione molto salutare, provenienti dai genitori stessi (pane con meno sale, integrale, pasta integrale e simili, riduzione mousse di frutta) in menu talvolta non sottoposti al nostro parere, e quindi stimolo ad un lavoro congiunto con il Comune e la ditta appaltatrice
Nel complesso, il progetto ha permesso di attivare molte alleanze ed azioni e correlare fra loro vari progetti, anche proposti da altri servizi, in modo diffuso e capillare sul territorio dell’ASLTO4. 

PROSPETTIVE
Il progetto viene riproposto in modo analogo per il 2016-’17, ma con taglio eventualmente diverso per le scuole e gli insegnanti che hanno già partecipato a questa edizione. 
A seconda delle situazioni, e sempre discutendone con gli insegnanti referenti, si continuerà il lavoro svolto e/o si effettueranno approfondimenti ad esempio sulla lettura delle etichette o altri argomenti.

Saranno sempre prioritarie la proposta di perseguire cambiamenti anche piccoli, la valorizzazione e condivisione delle attività già in atto, l’integrazione con altri progetti.

