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PROGETTO #CISTALARADIORAP


Introduzione 

In adolescenza i ragazzi e le ragazze incontrano nei luoghi di divertimento le sostanze psicoattive, esponendosi a rischi che è importante prevenire e contenere; essi variano da incidenti stradali (causa principale di morte fra i giovani), stati di malessere, risse dovute all’aumento dell’aggressività, trasmissione di malattie per via sessuale e gravidanze indesiderate.
 Per promuovere la salute nei giovani è dunque necessario individuare quali progetti possano stimolare e fortificare quelle capacità e quelle risorse dell’adolescente in grado di andare a generare dei fattori di protezione importanti anche all’interno di contesti a rischio. E’ dunque estremamente importate progettare con azioni che facciano leva sulle “life skills” intese come le capacità che l’O.M.S. individua necessarie da sviluppare e potenziare nei giovani; si tratta di competenze psicosociali che svolgono la funzione di veri e propri fattori protettivi per la salute propria e altrui ed afferiscono a tra diverse aree: cognitiva, emotiva e relazionale interconnesse fra loro ed cruciali per il sano sviluppo psicosociale dei giovani. Il progetto “Cistalaradio*rap” impatta su quattro life skills:
 - Il pensiero critico 
 - L’auto-consapevolezza
 - La gestione delle emozioni 
 - La capacità di relazioni interpersonali 


Obiettivi del progetto :

- Favorire la riflessione degli studenti sui temi della dipendenza psicologica da sostanze e comportamenti;
- Favorire lo sviluppo delle Life Skills; 
-  Acquisire un atteggiamento critico verso i messaggi diffusi tra pari e dai media, invitando gli studenti ad esprimere liberamente fantasie, curiosità, dubbi, ansie e vissuti sul tema trattato; 
- Riflettere e confrontarsi sui diversi aspetti del proprio stile di divertimento, stimolando il confronto e la criticità all’interno del gruppo classe; 
- Favorire l’espressione dei vissuti degli adolescenti nei contesti di divertimento; 
- Stimolare e sostenere il confronto fra adolescenti e le varie figure professionali che si interfacciano al progetto (op Ser.d, psicologo, rapper, tecnico registrazione); 
-  Informare circa i Servizi Serd specialistici presenti sul territorio. 

Metodologia, tempi e strumenti del progetto :

 Il progetto (in tutte e tre le declinazioni) si sviluppa attraverso una metodologia attiva per complessivi 8 incontri della durata di 2 ore ognuno.
 Si utilizza strumenti quali il brainstorming, l’ascolto critico di brani musicali, la discussione di brevi video sui temi cruciali del divertimento e la costruzione di brevi storie sociali con il finale aperto in modo da permettere ai ragazzi la proiezione dei loro vissuti in modo meno personale, ma altrettanto efficace. 
Il ruolo dell’insegnate e’ cruciale e determinante, non solo come importante figura di rifermento per gli operatori del progetto (ad esempio per la scelta degli alunni nella creazione dei piccoli gruppi, sostegno agli stimoli e alla partecipazione attiva durante la lezione) ma anche come figura di coordinamento e unione fra le tematiche emerse nei vari gruppi, permettendo di essere socializzate con l’intero gruppo classe, oltre che fornire un feedback agli operatori per il working progress del progetto stesso. 



Incontro 1: presentazione, condivisione degli obiettivi del progetto, illustrazione del percorso. 
Giochi di conoscenza (conduzione operaotore ASL e psicologo Terra Mia) .
Illustrazione e condivisione degli obiettivi dell’intero percorso:
- Affrontare con la classe i temi legati al loro stile di divertimento-relazione con le sostanze psicoattive;
- Decostruire stereotipi connessi al divertimento inteso come poliabuso di sostanze psicoattive; 
- Costruire mediante il      linguaggio della musica e della radio idee e visioni diverse sul divertimento; 
- Elaborare un messaggio capace di fare riflettere i coetanei sui rischi legati all’uso di sostanza psicoattive e sulla possibilità di divertirsi in altri modi, meno rischiosi. 
Attività: brainstorming, conoscenza attraverso brani musicali, fotolanguage. 

Incontro 2: visualizzazione e discussione delle rappresentazioni del divertimento da parte dei giovani (conduzione operatore ASL e psicologo Terra Mia) 
Mettere in scena le situazioni/rappresentazioni di divertimento che i giovani vivono e sperimentano. L’obiettivo è mettere in discussione il nesso fra divertimento-consumo-abuso sviluppando un pensiero critico, autoconsapevolezza, capacità di confronto collettivo. 
Attività: role play, video, storie social, vignette a finale aperto ecc

Incontro 3: costruzione di un messaggio critico/positivo sul divertimento mediante immagini (conduzione operatore ASL e psicologo Terra Mia, ) 
Dopo l’esame critico delle diverse rappresentazioni del divertimento e dei rischi connessi all’uso-poliabuso di sostanze psicoattive, i ragazzi sono coinvolti a creare attraverso le immagini un messaggio positivo su come potersi divertire senza farsi male. Le immagini create verranno veicolate attraverso Instagram 
Attività: creare messaggi da postare su Instagram 

Incontro 4-5-6:costruzione di un messaggio critico/positivo sul divertimento mediante la scrittura di testo musicale rap (conduzione artista rapper, presenza ASL/Terra Mia).
Continua attraverso la musica e con l’esperto rapper l’approfondimento sulle tematiche precedentemente trattate in classe con l’improvvisazione rap on line dell'esperto, il reperimento di keywords dei ragazzi sul tema del divertimento, la scelta del tema musicale dell'opera da realizzare e l’elaborazione dei contenuti personali in condivisione. 
Attività: scrivere un testo da mettere in musica

Incontro 7: costruzione di un messaggio critico/positivo sul divertimento mediante la scrittura di testo musicale rap (conduzione artista rapper, presenza ASL/Terra Mia) 
Conclusione dell’elaborazione delle rime e creazione di una canzone di gruppo. Registrazione live in ambiente idoneo all’interno della scuola il cui accesso è effettuato singolarmente e con la sola presenza dell’artista rapper. 
Attività: registrazione della canzone 


Incontro 8: registrazione della puntata e conclusione da parte del SERD (conduzione artista rapper/tecnico radio, conclusione ASL/Terra Mia) 
Preparazione di una puntata web radio che rappresenti il vissuto e il lavoro svolto durate il percorso (conduzione artista rapper/tecnico radio, presenza ASL/Terra Mia).  
Conclusione e messa a punto dei contenuti da portare alla puntata radio affrontando il tema del divertimento collegato all’uso e abuso di sostanze psicoattive in modo critico, proponendo spunti di riflessione, scambi di opinione intervallati dalla messa in onda di canzoni a tema. 
Uno spazio sarà inoltre dedicato al SER.D per la presentazione dei Servizi utili attivi sul territorio e per una restituzione del percorso in termini di valore realizzato e di impressioni da condividere fra i ragazzi e tutti gli operatori-attori del progetto. 
Attività: registrazione della puntata radio/restituzione del percorso/conclusione SER.D
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