PROGETTO

Obiettivo generale
Il progetto si prefigge di:
1.Stimolare la lettura e la comprensione delle etichette dei prodotti alimentari per promuovere scelte più sane e consapevoli;
2.Promuovere una scelta consapevole dei prodotti alimentari nei ragazzi attraverso la formazione degli insegnanti.
3.Promuovere una corretta alimentazione;
4.Prevenire il sovrappeso e l’obesità in età adolescenziale.

Analisi di contesto


Lo scopo dello studio HBSC è quello di “fotografare” e “monitorare” la salute degli adolescenti, al fine di costituire un supporto per l’orientamento delle politiche di educazione alimentare e quindi la promozione della salute.
La scelta del contesto è ricaduta sulla scuola in quanto luogo cardine dell’educazione. Possiede un notevole potenziale in grado di favorire il cambiamento degli stili di vita e in particolar modo per quanto concerne l’alimentazione e l’attività fisica. Difatti anche dai diversi studi presenti in letteratura si evince come una corretta ed equilibrata alimentazione sia in grado di modificare sensibilmente il rischio, di adolescenti e non, di sviluppare diverse problematiche, dell'obesità e idel sovrappeso. È fondamentale quindi, che anche nelle scuole siano fatti corsi di formazione e laboratori didattici affinché i ragazzi, gli insegnanti e i genitori siano a conoscenza delle corrette abitudini alimentari. L’età pre-adolescenziale e adolescenziale rappresenta una fase cruciale per lo sviluppo dell’individuo e costituisce quindi un momento chiave nel quale poter intervenire efficacemente con adeguate politiche di promozione della salute. La comprensione degli atteggiamenti a rischio che si instaurano spesso in questa età può contribuire alla definizione di politiche ed interventi che indirizzino verso l’elaborazione di valori positivi e facilitino l’adozione di comportamenti orientati ad uno stile di vita sano. Tra i fattori di rischio che concorrono in misura rilevante al diffondersi come l’obesità, il sovrappeso ecc, l’alimentazione è stata riconosciuta come uno dei principali determinanti con implicazioni dirette sulla salute. Lo studio HBSC rileva alcune abitudini alimentari con particolare riferimento alla colazione e alla variabilità della dieta in termini di alimenti fortemente raccomandati, quali frutta e verdura e alimenti sconsigliati come dolci e bevande zuccherate assunti durante la giornata.

Metodi e strumenti


Il progetto di formazione ha previsto due fasi:
1-Fase ha coinvolto il Personale docente ed i Rappresentanti dei genitori e degli studenti delle scuole secondarie.
Tale formazione ha previsto una parte teorica con un Corso di 2 ore, seguito da un incontro (di 1 ora) strutturato come laboratorio pratico sulla “lettura critica delle etichette dei prodotti alimentari” (entrambi rivolti ad un massimo di 15 partecipanti). 
La parte teorica del Corso, si è basato sull’informazione/formazione sui contenuti del manuale regionale “Viaggio nel mondo degli spuntini – Manuale per educatori” e di quello del Ministero della Salute “Etichettatura degli alimenti – Cosa dobbiamo sapere – Regolamento 1169/2011” per dare ai discenti uno strumento di informazione non solo per la lettura e comprensione della “etichetta/dichiarazione nutrizionale”, delle indicazioni nutrizionali (“Claims”) e sulla salute e su elenco degli ingredienti fornite sui prodotti alimentari.
Il laboratorio con l’obiettivo di fornire strumenti che possano rappresentare una risorsa utile nell’ambito delle iniziative di promozione della salute condotte dal personale docente nelle classi, ha rappresentato il setting per la progettazione degli interventi nelle classi con la supervisione degli operatori del nostro Servizio; sulla base della progettazione sono stati previsti successivi incontri/laboratori con gli insegnanti per discutere strategie di rinforzo/verifica dei risultati ottenuti e/o percorsi nei quali siano attivamente coinvolti i genitori e studenti.


2 - Fase ha coinvolto gli studenti delle scuole secondarie: laboratorio pratico di 2 ore è stato condotto dagli operatori della ASL insieme agli operatori scolastici, rivolto agli studenti per alfabetizzarli sulla “Lettura critica delle etichette dei prodotti alimentari” con lavoro su vere etichette (confezioni integre) di prodotti confezionati consumati dagli studenti stessi.

Valutazione prevista/effettuata


La valutazione del corso è stato effettuato con questionari di gradibilità per quello rivolto al Personale docente ed ai Rappresentanti dei genitori e degli studenti; mentre per il Laboratorio pratico rivolto agli studenti è stato valutato il livello di apprendimento dei ragazzi attraverso questionari pre e post intervento.
- Numero di Insegnanti, genitori e studenti formati nel corso di formazione
- Numero totale di scuole coinvolte
- Numero totale di classi coinvolte
- Numero totale di Questionari sottoposti ai docenti per valutare l’effettive conoscenze riguardo l’etichettatura degli alimenti e le linee guida di una corretta alimentazione
- Numero totale di questionari sulla valutazione del corso somministrato ai docenti
- Numero totale di questionari pre e post formazione
