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THE INTERNATIONAL ASSOCIATION OF LIONS CLUBS

AlfabetizzAzione di bambini, genitori ed insegnanti delle Scuole primarie sulla lettura delle etichette degli alimenti, uno strumento di prevenzione per fare scelte consapevoli per una corretta Alimentazione 
SERVICE ORGANIZZATO DAI LIONS CLUB: 
CARIGNANO-VILLASTELLONE  CHIERI  MONCALIERI HOST   MONCALIERI CASTELLO   PINO TORINESE  POIRINO-SANTENA 

CON LA PARTECIPAZIONE:
AZIENDA SANITARIA LOCALE TO5

DESCRIZIONE DELL’INIZIATIVA
Obiettivi

Obiettivo generale
L’obesità è una condizione caratterizzata da un eccessivo accumulo di grasso corporeo, condizione che determina gravi danni alla salute. E’ causata nella maggior parte dei casi da stili di vita scorretti: da una parte, un’alimentazione scorretta ipercalorica con scarso consumo di frutta e verdura e dall’altra un ridotto dispendio energetico a causa di inattività fisica. L’obesità è quindi una condizione ampiamente prevenibile. L’obesità rappresenta uno dei principali problemi di salute pubblica a livello mondiale sia perché la sua prevalenza è in costante e preoccupante aumento non solo nei Paesi occidentali ma anche in quelli a basso-medio reddito sia perché è un importante fattore di rischio per varie malattie croniche, quali diabete mellito di tipo 2, malattie cardiovascolari e tumori. Si stima che il 44% dei casi di diabete tipo 2, il 23% dei casi di cardiopatia ischemica e fino al 41% di alcuni tumori siano attribuibili all’obesità/sovrappeso. In totale, sovrappeso e obesità rappresentano il quinto più importante fattore di rischio per mortalità globale e i morti causati dall’obesità sono almeno 2,8 milioni/anno nel mondo. Sembrerebbe che i costi diretti legati all’Obesità in Italia siano pari a 22,8 miliardi di Euro ogni anno e che il 64% di tale cifra venga speso per l’ospedalizzazione.
Il progetto si propone di svolgere un programma di educazione alimentare  e di valutare gli effetti. Il progetto si propone di informare gli insegnanti, i bambini delle scuole elementari e i loro genitori per distinguere tra le diverse categorie di alimenti per poter riconoscere e scegliere i prodotti più salutari. 
Il fine del progetto è proprio di aumentare la consapevolezza nella società sull’importanza delle corrette scelte alimentari, intervenendo anche sui più piccoli, modificando stili di vita che non sono adeguati alle attuali conoscenze scientifiche. La corretta lettura ed interpretazione dell’etichetta dei prodotti alimentari favorisce l'apprendimento di comportamenti e di nozioni, sia di tipo nutrizionale che di sicurezza alimentare, utili a prevenire l’insorgere di malattie quali, il sovrappeso, l’obesità ecc
Obiettivi specifici
L'iniziativa è diretta agli insegnanti, ai bambini e alle famiglie delle Scuole primarie che si trovano nell’ ASL TO5 all’interno dei quattro distretti sanitari di Carmagnola, Chieri, Moncalieri e Nichelino.
Obiettivo insegnanti: 
· Promuovere una corretta alimentazione;

· Promuovere l’apprendimento di nozioni utili alla corretta interpretazione e comprensione delle informazioni presenti nell'etichetta dei prodotti alimentari, con particolare riferimento alle tipologie di alimento offerte ai bambini nell'ambito scolastico.
Obiettivo bambini: 
· Promuovere una corretta alimentazione;

· stimolare la curiosità e la capacità di osservazione dei bambini, fornendo strumenti utili ad avvicinarli al mondo alimentare e alla comprensione delle etichette degli alimenti

· favorire l’interdisciplinarietà

· coinvolgere i bambini in esperienze di gioco-studio, favorendo l’interiorizzazione delle informazioni e migliorando la partecipazione del bambino all’attività didattica
Obiettivo famiglie: 
· Promuovere una corretta alimentazione;

· informare/formare i genitori alla corretta lettura e interpretazione delle informazioni presenti sulle etichette dei prodotti alimentari, favorendo l’acquisizione di comportamenti e competenze da metter in pratica durante la spesa.

Strategia
Introduzione
Nell’ASL TO5 le Informazioni sui comportamenti correlati a sovrappeso ed obesità nella popolazione, sono state tratte, per i bambini, dalla Sorveglianza “OKkio alla Salute 2014” (condotta dalla S.S. Igiene della Nutrizione – S.C. Igiene degli Alimenti e della Nutrizione ASL TO5). La “fotografia” scattata nel 2014 dalla Sorveglianza OKkio alla Salute nell’ASL TO5 su 22 classi della scuola primaria, 460 bambini evidenzia per quanto riguarda:
Stato ponderale
Il mantenimento della leggera diminuzione della percentuale di bambini tra gli 8 e i 9 anni in eccesso ponderale risulta essere quasi 1 bambino su 4 (24%), di cui il 17% dei bambini è in sovrappeso (19% è il dato regionale e il 21% è il dato nazionale) e 7% obeso (7% è il dato regionale e 10% è il dato nazionale).

Nell’ASL TO5 il trend rispetto agli scorsi anni è in diminuzione: nel 2012 il 18% dei bambini era in sovrappeso e l’8% era obeso; nel 2010 il 22% dei bambini era in sovrappeso e il 9% era obeso; nel 2008 il 20% dei bambini era in sovrappeso e l’8% era obeso.
Abitudini alimentari e la pratica dell’attività fisica dei bambini dell’ASL TO5
Tra gli alunni della scuola primaria 3 bambini su 5 fanno una colazione qualitativamente adeguata, (61% dato ASL TO5, 62% dato regionale e 61% dato nazionale). Nell’ASL TO5 il trend è in crescita, infatti si passa dal 58% del 2010 al 61% del 2014 (non c’è particolare differenza tra il 2012 e il 2014, il dato corrisponde al 61%)

Solo 1 bambino su 2 (52%) a livello regionale, il 58% nell’ASL TO5 e solo il 45% a livello nazionale fa una merenda adeguata a metà mattina. Nell’ASL TO5 il trend rispetto agli scorsi anni è in diminuzione: il 68% dei bambini nel 2012 faceva una colazione adeguata.

L’11% di bambini dell’ASL TO5, il 12% a livello regionale e solo l’8% a livello nazionale assume  5 porzioni di frutta e verdura al giorno. In particolare dell’11% dei bambini dell’ASL TO5 solo il 43% consuma frutta 2- 3 volte al giorno e il 32% consuma verdura 2-3 volte al giorno. Nell’ASL TO5 non ci sono variazioni rispetto alla rilevazione del 2012 ma il trend è in forte crescita rispetto al 2008 e al 2010 (solo il 2% dei bambini assumeva frutta e verdura ogni giorno).

Il 37% dei bambini dell’ASL TO5, il 38% a livello regionale ed il 41% a livello nazionale assume bibite gassate e/o zuccherate almeno una volta al giorno. Non ci sono differenze sostanziali Nell’ASL TO5 rispetto agli scorsi anni.

Circa 2 bambini su 10 (17%) dell’ASL TO5 svolgono almeno un’ora al giorno di attività fisica per 5/7 giorni alla settimana, il 17% a livello regionale (2 bambino su 10) ed il 15% a livello nazionale (1,5 bambino su 10). Nell’ASL TO5 il trend è in aumento rispetto al 14% del 2012, il 17% a livello regionale ed il 15% a livello nazionale.

Circa1 bambino su 4 (23%) dell’ASL TO5, circa 1 bambino su 4 (27%) a livello regionale ed il 34% a livello nazionale trascorre più di 2 ore al giorno guardando la TV o giocando con i videogiochi. Nell’ASL TO5 il trend è in diminuzione, nel 2012 il 27% dei bambini trascorreva più di 2 ore al giorno guardando la TV o giocando con i videogiochi. 
Stato ponderale dei bambini ASL TO5 e peso dei genitori.
La prevalenza di sovrappeso ed obesità nei bambini aumenta nelle famiglie in cui vi è almeno uno dei genitori in sovrappeso. Questa situazione è stata rilevata anche nell’ASL TO5, quando almeno uno dei due genitori è in sovrappeso il 15% dei bambini risulta in sovrappeso (20% dato regionale, 23% dato nazionale) e il 8% obeso (8% dato regionale, 9,9% dato nazionale). Quando almeno un genitore è obeso il 31% dei bambini è in sovrappeso (28% dato regionale, 26,4% dato nazionale) e il 15% obeso (16% dato regionale, 21,7% dato nazionale). Alcuni studi hanno dimostrato che i genitori possono non avere un quadro corretto dello stato ponderale del proprio figlio. Questo fenomeno è particolarmente importante nei bambini sovrappeso/obesi che vengono al contrario percepiti come normopeso.
Stato ponderale dei bambini ASL TO5 e titolo di studio dei genitori
Il rischio di obesità e sovrappeso del bambino diminuisce con il crescere della scolarità dei genitori. I risultati dell’ASL TO5 mostrano che con titolo di scuola elementare o media dei genitori il 18% dei bambini è in sovrappeso (18,5% dato regionale, 21,8% dato nazionale) e l’8% obeso (9,5% dato regionale, 14,5% dato nazionale), con diploma di scuola superiore dei genitori il 19% dei bambini è in sovrappeso (18,9% dato regionale, 21,7% dato nazionale) e il 7% obeso (6,5% dato regionale, 9,5% dato nazionale), con la laurea dei genitori il 12% dei bambini è in sovrappeso (17,1% dato regionale, 18,9% dato nazionale) e il 4% obeso (3,2% dato regionale, 5,5% dato nazionale). 
Il focus del progetto è l’alfabetizzazione sulla lettura delle etichette alimentari per educare alla scelta degli alimenti che secondo le attuali conoscenze scientifiche sono classificati come salutari, cioè quelli definiti come minimamente trasformati, ad alto contenuto di sostanze nutritive, a basso contenuto di zuccheri aggiunti e grassi saturi e relativamente ricchi di costituenti desiderabili come la fibra, minerali e vitamine. Ai fini del progetto sono previsti laboratori teorico/pratici per insegnanti, genitori e bambini.
La strategia
Il progetto intende stimolare il coinvolgimento del mondo della scuola e delle famiglie. Nell’ambito della promozione della salute, la scuola è considerata uno dei setting (letteralmente, ambiente organizzato di vita) più favorevoli per prevenire il sovrappeso e l’obesità nell’età evolutiva. L’ambiente scolastico è, infatti, il luogo in cui la maggior parte dei bambini e degli adolescenti trascorre buona parte della giornata; le sue finalità educative, le regole organizzative e la scansione della vita scolastica si prestano, infine, alla realizzazione di interventi di promozione della salute.
Il fattore di successo principale, che accomuna le tipologie di intervento orientate a modificare/influenzare i comportamenti di salute scorretti, è la scelta di rendere l’intera comunità scolastica un ambiente che, nel suo complesso, promuove la salute degli studenti, degli insegnanti e di quanti operano nella scuola interagendo con la famiglia e la comunità locale (whole school approach). 
La formazione/educazione in ambito alimentare si condurrà con l’utilizzo di materiale informativo e di presentazioni power point, e di laboratori didattici  teorico-pratici che forniscono indicazioni e strumenti per la lettura delle etichette dei prodotti consumati dai bambini e dai genitori nelle loro case.
 Attività
 Attività di formazione/educazione
· Laboratori teorico-pratici di 2 ore, dedicati agli insegnanti e ai genitori (almeno i rappresentanti dei genitori) delle classi V delle scuole primarie appartenenti al territorio dell'ASL TO5 che aderiranno al progetto.

Il focus del laboratorio teorico e pratico è l’alfabetizzazione degli insegnanti e dei genitori alla lettura delle etichette dei prodotti alimentari per educare alla scelta dei già citati alimenti più salutari da un punto di vista qualitativo, cioè quelli definiti come minimamente trasformati, ad alto contenuto di sostanze nutritive, a basso contenuto di zuccheri aggiunti e grassi saturi e relativamente ricchi di costituenti desiderabili come la fibra, minerali e vitamine. 


I laboratori saranno strutturati in modo da proporre una parte teorica nella quale saranno trattati argomenti riguardanti l’importanza per la salute di una corretta alimentazione e la lettura delle etichette dei prodotti alimentari; nella parte pratica i partecipanti potranno applicare le conoscenze acquisite per poter interpretare correttamente le informazioni presenti in etichetta. 
Parte teorica del laboratorio di 1 ora.
Gli insegnanti e genitori, in questa parte teorica del laboratorio, riceveranno informazioni su seguenti argomenti:
· Prevalenza di eccesso ponderale (sovrappeso ed obesità) ed abitudini alimentari dei bambini dell’ASL TO5 (Rapporto OKKIO alla Salute dell’ASL TO5 2014). 

· Prevalenza del consumo di spuntini (dolci, salati, bibite dolci e gassate) (Sorveglianza etichette spuntini dei bambini della ASL TO5 2016, in occasione della sorveglianza Okkio 2016)

· Consigli su corretta alimentazione

· Legame tra scelta degli alimenti e la salute.
· “Etichettatura degli alimenti – Cosa dobbiamo sapere – Regolamento 1169/2011” per dare ai discenti uno strumento di informazione non solo per la lettura e comprensione della “etichetta/dichiarazione nutrizionale”, delle indicazioni nutrizionali (“Claims”) e sulla salute e su elenco degli ingredienti fornite sui prodotti alimentari.
Parte pratica del laboratorio di 1 ora.
· Presentazione del Laboratorio teorico-pratico rivolto ai bambini.

· Esercitazione pratica sulla lettura delle etichette.

Alla fine del laboratorio teorico-pratico verrà rilasciato del materiale informativo.
· laboratori didattici teorico-pratici di 2 ore rivolti ai bambini col supporto degli insegnanti, delle classi V delle Scuole primarie appartenenti al territorio dell'ASL TO5 che aderiranno al progetto.
Il focus del laboratorio teorico e pratico è l’alfabetizzazione dei bambini e degli insegnanti alla lettura delle etichette dei prodotti alimentare per educare alla scelta degli alimenti più salutari da un punto di vista qualitativo, cioè quelli definiti come minimamente trasformati, ad alto contenuto di sostanze nutritive, a basso contenuto di zuccheri aggiunti e grassi trans e relativamente ricchi di costituenti desiderabili come la fibra, minerali e vitamine. Il laboratorio didattico sarà strutturato ed orientato a far conoscere l'etichetta degli alimenti e il relativo significato nutrizionale. Queste conoscenze saranno trasmesse attraverso attività pratiche e la conduzione di un gioco in scatola allestito appositamente per il progetto, in cui i bambini apprenderanno le nuove competenze attraverso modalità ludiche.
Parte teorica del laboratorio di 1 ora.
I bambini, in questa parte teorica del laboratorio, riceveranno istruzioni su come leggere in maniera consapevole le etichette alimentari per fare delle scelte più salutari. Pertanto saranno trattati i seguenti argomenti:
- I nutrienti fondamentali per il corretto funzionamento del nostro organismo.
- Nozioni sulla piramide alimentare e la conseguente collocazione dei 7 gruppi alimentari con le loro principali caratteristiche; 

- Legame tra scelta degli alimenti e la salute (casi di allergie e/o intolleranze alimentari, casi di alimentazione per scelte etico e/o religiose);

- Lettura e comprensione della “etichetta/dichiarazione nutrizionale” ed elenco degli ingredienti degli spuntini, quale strumento di informazione;

- Criteri per la scelta dello spuntino confezionato più salubre.
Parte pratica del laboratorio di 1 ora.
Per i bambini, in questa parte pratica del laboratorio è prevista un'attività interattiva (gioco da tavolo), dove parteciperanno tutti gli studenti. Si tratta di un gioco simile al gioco dell’oca, in cui gli studenti sono divisi in 6 gruppi (4-5 bambini) ai quali corrispondono 6 personaggi diversi: un bambino intollerante al lattosio, uno allergico alle uova, una celiaca, uno allergico alla frutta secca, uno allergico alla soia e una vegana. 

Ogni gruppo, a turno, dovrà lanciare il dado e seguire un percorso a serpentina che porta a 7 tappe, che corrispondono a 7 negozi. Ad ogni negozio è associata una categoria di spuntino: 1) Negozio dei biscotti, 2) Negozio dei cracker/schiacciatine, 3) Negozio delle patatine, 4) Negozio delle merendine, 5) Negozio dei succhi di frutta/bevande zuccherate, 6) Negozio degli snack al cioccolato e 7) Negozio della frutta e verdura. Nel momento del passaggio di questi negozi verranno fatte delle domande specifiche sulla categoria di interesse (esempio “Scopri l’etichetta giusta”): se il gruppo dei bambini appartenente al personaggio interrogato risponderà in maniera corretta, gli verrà assegnata una medaglietta. Durante il percorso, sono presenti altre domande a carattere più generale volte ad educare alla scelta degli alimenti più salutari ed a conoscere le varie tipologie di nutrienti. Inoltre, all’interno del gioco, sono presenti due caselle che riportano ad un’altra tipologia di gioco molto semplice che avrà lo scopo di indurli ad individuare nelle etichette dei prodotti alimentari gli ingredienti nascosti (“Trova l’intruso”) Lo scopo di ogni gruppo è quello di completare il percorso guadagnando il maggior numero di medagliette possibili.
In occasione della giornata i bambini avranno il compito di portare da casa frutta o verdura diversi, in modo da ottenere i 5 colori della stagionalità (come consigliato dall’OMS). Per completare l’esperienza del gioco si propone di far comporre ad ogni bambino uno spiedino con la frutta e la verdura che hanno portato da casa.
Risultati Attesi
· Ampliare le conoscenze nutrizionali e grazie ad una lettura critica dell’etichetta, compiere corrette scelte alimentari e di conseguenza migliorare lo stato di salute;

· Migliorare il consumo di spuntini più salubri da parte dei bambini.

Destinatari
Con le attività previste di formazione/educazione per insegnanti, genitori e bambini nelle Scuole primarie  appartenenti al territorio dell'ASL TO5 che aderiranno al progetto, si vuole raggiungere, oltre  al  campione delle scuole primarie, anche un pubblico più ampio vale a dire anche le famiglie non solo dei bambini ma anche degli insegnanti.

Si mette in evidenza come gli insegnanti costituiscano il riferimento fondamentale nella diffusione, nella implementazione e nel follow up del progetto. La loro autorevolezza rappresenta la migliore risorsa per coinvolgere alunni e famiglie in un progetto ad alta valenza educativa.

Collaboratori al progetto
· L’ASLTO5 – S.C. Igiene Alimenti e Nutrizione del Dipartimento di Prevenzione svolge attività di  prevenzione primaria nel settore dell’Igiene degli alimenti  (malattie trasmissibili con gli alimenti, allerta, campionamenti di alimenti ed acque potabili, ispezioni etc) ed anche nel settore dell’ Igiene della Nutrizione e stili di vita. 

In questo ambito la Struttura Semplice Igiene della Nutrizione si occupa di promuovere la salute attraverso corretti stili di vita alimentari  offrendo una serie di interventi quali:
· Sorveglianza nutrizionale: raccolta di dati riguardanti lo stato nutrizionale, i consumi e le abitudini di gruppi di popolazione sia su programmazione locale che regionale a cadenza periodica (HBSC nella scuola secondaria di primo e secondo grado ed OKkio alla SALUTE nella scuola primaria).
· Dietetica preventiva: ambulatorio di consulenza dietetico - nutrizionale individuale e/o incontri di gruppo rivolto a tutte le fasce d’età, per assistere i pazienti inviati dai Medici di medicina generale e Pediatri di libera scelta dell’ASL TO5.
· Educazione alimentare: progettazione di interventi di educazione ed informazione sulla nutrizione in collaborazione con: Scuole, Comuni, Enti ed Associazioni; interventi di prevenzione nutrizionale per la diffusione delle conoscenze di stili alimentari corretti e protettivi diretti alla popolazione generale, a gruppi di popolazione (genitori, insegnanti, infanzia  ed  età  evolutiva, alimentaristi, responsabili imprese alimentari, anziani, e   gruppi a rischio) ed a vari ambiti (scuola, comunità, famiglie) con l'utilizzo di  tecniche e strumenti  propri dell'informazione e dell'educazione sanitaria utilizzando diverse metodologie (corsi "classici", tecniche interattive e  multimediali,  conferenze, pubblicazioni, comunicati stampa, ecc).
· Nutrizione collettiva: verifica e Controllo di tabelle dietetiche (menù) standard o speciali delle mense di collettività pubbliche e private di scuole e presidi socio-assistenziali.
· Vigilanza nutrizionale: sopralluoghi nei refettori scolastici e dei presidi socio assistenziali, in base alla programmazione locale e regionale, per verificare: il rispetto del menù approvato; la corretta gestione del pasto con osservazioni specifiche su porzionatura; la valutazione dei cibi non consumati e la corretta gestione delle diete speciali.
· L’ASLTO5 – Servizio di Promozione alla Salute ed Educazione sanitaria del Dipartimento di Prevenzione indirizza, intraprende ed implementa azioni di sostegno alle “ragioni della salute”, così come dichiarato nella Carta di Ottawa, attivando alleanze intersettoriali con enti ed organizzazioni presenti nel territorio dell’ASL TO5 che, a vario titolo, si occupano di promozione ed educazione sanitaria, e garantire un raccordo con gli uffici regionali competenti, le altre Aziende Sanitarie ed Ospedaliere, il Centro Regionale di documentazione per la promozione della salute (DoRS), le reti O.M.S., nell’ambito di proposte, progetti ed attività di promozione della salute.
· Insegnanti, bambini e genitori delle Scuole primarie  appartenenti al territorio dell'ASL TO5 che aderiranno al progetto
Personale
Nutrizionisti libero-professionisti con comprovata esperienza nell’ambito della educazione alimentare.
Valutazione 
L’efficacia dell’offerta formativa, sarà valutata attraverso:

· il numero delle Scuole che hanno accettato la proposta dell'iniziativa (numero di scuole che hanno accettato/numero di scuole contattate) 

· il numero dei beneficiari coinvolti (bambini, genitori e insegnanti che hanno dato il consenso/ numero  delle persone contattate) 

· i dati raccolti mediante i questionari di valutazione a breve e medio termine:

· questionari per bambini, insegnanti e genitori (a breve termine) per valutare quali siano le conoscenze pre e post corso in ambito alimentare/nutrizionale e come vengano scelti i prodotti in base alla lettura delle etichette;

· diario alimentare degli spuntini di una settimana (a medio termine): i bambini avranno il compito di registrare giornalmente quale tipologia di spuntini hanno consumato nell’arco di una settimana. Alla fine dell’A.S. 2016/2017 si potrà valutare il cambiamento di questa abitudine alimentare.

Il gradimento dell’iniziativa sarà valutata attraverso:

· la compilazione di questionari di gradimento che saranno consegnati al termine delle attività proposte durante i Laboratori dedicati agli insegnanti e genitori. 
Tempo previsto per la realizzazione
Il progetto farà riferimento all’anno scolastico 2016/2017.
Localizzazione del progetto
Provincia: Città Metropolitana di Torino
Comuni: Alcuni dei 40 comuni compresi nel territorio dei distretti sanitari dell’ASLTO5.
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