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P.I. / Cod. Fisc. 01811110020

Prot. N. 4574 del 30/01/12
Al Dirigente Scolastico delle scuole dell’infanzia della provincia di Vercelli

Oggetto: Progetto AFFY Fiutapericoli per la prevenzione degli incidenti domestici
L’ASL VC promuove, nell’ambito del Progetto Nazionale “Sicurezza in casa”, un intervento di promozione della salute indirizzato ai bambini dai 3 ai 6 anni al quale vorremmo che la sua Scuola partecipasse.
La partecipazione al Progetto è totalmente gratuita per le scuole ed è la testimonianza di come le istituzioni pubbliche, gli enti locali, le associazioni debbano fare rete, mettendo in comune risorse ed obiettivi, per costruire percorsi educativi che consentano ai cittadini di fare scelte autonome e responsabili.

La comunità scolastica è parte attiva di questo processo di promozione della salute, che esige la necessità di abbandonare interventi episodici, circoscritti nel tempo, di scarsa efficacia (interventi dell’esperto, la lezione monotematica ecc.), ed impone una metodologia d’intervento basata sulla programmazione, l’organizzazione e l’adozione di modelli che sono risultati validi scientificamente.
Il progetto affronta il tema della sicurezza negli ambienti di vita con itinerari didattici specificamente delineati per le classi delle scuole dell’infanzia. Le attività del Progetto Affy prevedono l’uso, da parte degli insegnanti, di un kit composto da un libro di storie e una serie di giochi collegati e collegabili alle storie stesse. Le proposte ludiche in esso contenute includono attività di tipo cognitivo, motorio e un insieme di giochi di ruolo dove sperimentare situazioni differenti.

Per l’utilizzo del Kit vengono proposti degli incontri formativi, rivolti alle insegnanti delle scuole materne, che si terranno a Vercelli presso la Scuola Media “L.Verga” il 22 febbraio 2012 e a Gattinara presso l’IPSSAR “G. Pastore” il 29 febbraio 2012. Durante ciascuna giornata si svolgeranno 2 edizioni, una al mattino dalle 8,30 alle 11.00 e una al pomeriggio dalle 14,00 alle 16.30 al fine di favorire la massima partecipazione.
Le scuole che desiderano partecipare al progetto possono aderire, inviando la scheda di adesione all’Area Promozione della Salute – S.C. Direzione Integrata della Prevenzione – dell’ASL VC, entro il giorno 10 febbraio 2012.
Per ulteriori informazioni promozione.salute@aslvc.piemonte.it o telefonare ai numeri 0161 593931 – 328 1503562.
Cordiali saluti.

Vercelli, 30.01.2012








Dott.ssa Raffaella Scaccioni









Responsabile Area Promozione della Salute









SC Direzione Integrata della Prevenzione
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S.C. Direzione Integrata della Prevenzione
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Dr.ssa Laura Marinaro 

 Indirizzo:
Corso M. Abbiate, 21 – 13100 VERCELLI
	
Tel. +39 0161 593 705  -  Fax. +39 0161 593 704

e-mail:  laura.marinaro@aslvc.piemonte.it
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