RELAZIONE ATTIVITA’ DI PROMOZIONE alla SALUTE ed EDUCAZIONE SANITARIA dell’ASL VC per l’A.S. 2012/13
(Si prega di compilare tutte le sezioni previste e di non superare la dimensione di 3 pagine). 

Titolo Progetto: Progetto “Spuntino”    
Obiettivo Generale: 

· Aumentare le conoscenze riguardanti le indicazioni per una sana alimentazione italiana, con particolare attenzione all’utilizzo di alimenti adeguati;

· Prevenire il soprappeso e l’obesità;

· Incrementare l’attività fisica, proponendo uno stile di vita più attivo.

Obiettivo specifico: 

· Fornire agli insegnanti alcuni strumenti riguardanti i contenuti calorici e nutrienti delle merende più comuni e al consumo consapevole di alimenti più adeguati nutrizionalmente;

· Fornire agli insegnanti nozioni utili al calcolo ICM e del suo utilizzo nelle differenti fasi della crescita, all’utilizzo del merendometro e delle linee guida per una sana e corretta alimentazione italiana;

· Fornire supporto agli insegnanti nella realizzazione di attività con gli studenti in cui utilizzare gli strumenti acquisiti.

· Relazione sintetica sulle attività programmate e svolte  nel corso dell’A.S. 2012/13.
Nel corso di formazione per gli insegnanti sono state argomento di discussione le tematiche relative ai risultati locali dei progetti OKKIO ALLA SALUTE e HBSC; è stato fornito il materiale relativo al progetto “Spuntino” (in formato pdf), una bibliografia minima di testi consigliati e una sintesi della sitografia aggiornata relativa a strumenti utili a sviluppare la tematica in classe. Si può prevedere in un secondo tempo l’intervento dell’esperto in classe per la discussione e l’approfondimento di tematiche già trattate dai docenti. 

Il progetto nelle classi è consistito in:

· prima la formazione degli insegnanti; in seguito

· svolgimento del programma di scienze (o altra disciplina) relativa all’alimentazione;

· attività in classe di analisi dei consumi (spuntini a metà mattina) per almeno 2 settimane consecutive (es con cartellone dove gli alunni riportano quanto consumato o altro sistema a scelta del docente) (scuole medie);

· analisi dei dati emersi (a cura dell’insegnante);

· 1 incontro con l’esperto con insegnanti/alunni  per approfondire alcune tematiche emerse relative agli spuntini;

· sperimentazione durante l’intervallo della classe per una settimana (almeno 5 gg consecutivi) con spuntini “adeguati” (scuole medie);

· relazione finale dell’insegnante sul progetto.

L’intervento si è svolto nel Distretto Nord (Borgosesia- Gattinara) della ASL VC . Hanno aderito le insegnanti delle scuole medie  di Grignasco, Ist. Comprensivo Arborio, Ist.Agrario “Bonfantini” di Romagnano.  Sono stati realizzati  n° 5 incontri da 3 ore (28/11/12;12/02/13;26/02/13;05/03/13; 12/03/13).  
· Destinatari:

1- Destinatari intermedi raggiunti dall’intervento: n.9 insegnanti
2- Destinatari finali raggiunti dall’intervento. n. 46 studenti scuole medie superiori (2 classi di 4° Agraria); 45 studenti scuole medie Grignasco + studenti medie di Boca –Cavallirio ( con insegnanti partecipanti al corso dello stesso istituto comprensivo, ma non del territorio ASL VC). 
· Numero di ore singolo intervento di formazione per gli insegnanti: 3 ore. N. complessivo di ore dedicate all’intervento: 15 ore.
· Numero di edizioni: 1
· Carichi di lavoro:

- n.1  medico igiene alimenti e nutrizione impiegato in n. 15 ore di intervento e n. 24 ore di preparazione

- n.1 diestista SIAN impiegata in n. 15 ore di intervento e n. 24 ore di preparazione.
· Breve valutazione dei risultati di processo e di impatto per la salute:

Per la valutazione dell’attività di è utilizzato lo strumento del focus group con gli insegnanti. Sono stati realizzati due progetti nelle scuole con gli insegnanti che hanno partecipato al corso di formazione. La motivazione e la sensibilizzazione degli insegnanti è l’elemento fondamentale, con l’interesse per l’argomento e le ricadute in termini di salute sugli alunni. La motivazione per l’aggiornamento professionale è un altro importante fattore.     
· Punti di forza: interesse per l’argomento; immediata ricaduta per l’utilizzo delle informazioni acquisite in progetti ad hoc con le classi; integrazione tra discipline diverse nel curriculum formativo dell’alunno.
· Criticità:  frequenza discontinua da parte degli insegnanti per gli impegni scolastici. Non tutti gli insegnanti erano di ruolo ed avevano la stessa formazione.  
· Risorse e alleanze interne e/o esterne:  Scuola


