RELAZIONE ATTIVITA’ DI PROMOZIONE alla SALUTE ed EDUCAZIONE SANITARIA dell’ASL VC per l’A.S. 2014/15

(setting SCUOLA)

Titolo Progetto:     PORGI UNA MANO QUALCUNO HA BISOGNO DI TE

Obiettivo Generale: DIFFONDERE LA CULTURA DELLA DONAZIONE DI SANGUE E MIDOLLO OSSEO

Obiettivi specifici: SENSIBILIZZARE I GIOVANI (17-18 A) ALLA DONAZIONE DI SANGUE E MIDOLLO OSSEO

· Relazione sintetica sulle attività programmate e svolte  nel corso dell’A.S. 2014/15:

SONO STATE CONTATTATE      SCUOLE SUPERIORI DI VERCELLI E PROVINCIA:

HANNO ADERITO IN 7 (ANCHE SE PER PROBLEMI ORGANIZZATIVI GLI INTERVENTI

SONO STATI ESEGUITI IN 6 SCUOLE): ITIS FACCIO E LICEO SCIENTIFICO

(VERCELLI), IPSSAR PASTORE, LICEO FERRARI - ISTITUTO MERCURINO DI

GATTINARA , ISTITUTO LIRELLI E IPSIA DI BORGOSESIA.

     GLI INTERVENTI SI SONO SVOLTI DA FEBBRAIO A GIUGNO 2015 IN COLLABORAZIONE CON LA REFERENTE DELLA SALUTE DELL’ASL DI VERCELLI .

· Destinatari:

GLI STUDENTI DELLE QUARTE E DELLE QUINTE DEGLI ISTITUTI SUPERIORI DI VERCELLI E PROVINCIA  (IN TOTALE 238 ALUNNI DI CUI 73 FEMMINE E 165 MASCHI)

· Numero di ore singolo intervento: 2 ORE (CIRCA)

· Numero di edizioni: 6

· Carichi di lavoro: COMPLESSIVAMENTE SONO STATI COINVOLTI 2 MEDICI E UNA BIOLOGA CHE SONO STATI IMPEGNATI PER CIRCA 4 ORE PER OGNI SINGOLO INTERVENTO.(SOPRATTUTTO PER QUELI ESEGUITI FUORI SEDE)

· Breve valutazione dei risultati di processo e di impatto per la salute:

NELLE SCUOLE DOVE SONO AVVENUTI GLI INTERVENTI SONO STATI DISTRIBUITI DUE QUESTIONARI : UNO DI VALUTAZIONE DELLE CONOSCENZE DEI RAGAZZI SUI TEMI CHE ANDIAMO  A TRATTARE E CHE PRECEDONO LA VISIONE DI ALCUNI FILMATI CHE RIGUARDANO L’ARGOMENTO DONAZIONE. IL SECONDO QUESTIONARIO VIENE COMPILATO ALLA FINE DELLA PROIEZIONE PER ESPRIMERE GIUDIZI SULL’INCONTRO APPENA AVVENUTO, EVENTUALI SUGGERIMENTI, VALUTAZIONE DEL MATERIALE PRESENTATO E DEGLI OPERATORI. DAI DATI RACCOLTI E’ EMERSO CHE MOLTI HANNO PAURA DELL’AGO, AD ALCUNI NON INTERESSA DONARE, ALTRI HANNO CHIARITO I LORO DUBBI SULLA DONAZIONE E HANNO ESPRESSO IL DESIDERIO DI DIVENTARE DONATORI( SOPRATTUTTO DI SANGUE, MENO DI MIDOLLO)

· Punti di forza: 

LA VOLONTA’ DA PARTE DEL CENTRO TRSFUSIONALE INSIEME ALLA REFERENTE DELLA SALUTE DELL’ ASL VC DI PORTARE AVANTI QUESTO PROGETTO DELLA REGIONE PIEMONTE VOLTO AD INCREMENTARE IL NUMERO DELLE DONAZIONE

· Criticità: 

IL POCO SENSO CIVICO PRESENTE NEI RAGAZZI, LA PAURA DELL’AGO COSI’COME  LA NON CORRETTA IN FORMAZIONE SULLE MODALITA’ CON CUI  AVVENGONO LE DONAZIONI ( SOPRATTUTTO DI MIDOLLO OSSEO).

 L’ATTIVITA’, PURTROPPO IN QUESTI ANNI NON HA PORTATO AI RISULTATI SPERATI: L’INCREMENTO DEGLI ISCRITTI DI ETA’ 18-20 ANNI COME NUOVI DONATORI IN REALTA’ NON C’E’ STATO O COMUNQUE E’ STATO MOLTO BASSO.

· Risorse e alleanze interne e/o esterne: 

ASSOCIAZIONI DI VOLONTARIATO( AVIS, FIDAS, ETC.), SCUOLE SUPERIORI,  REPES ASL VC.



