RELAZIONE ATTIVITA’ DI PROMOZIONE alla SALUTE ed EDUCAZIONE SANITARIA dell’ASL VC per l’A.S. 2014/15

(setting SCUOLA)

Titolo Progetto:      “Prevenzione dei Disturbi della Condotta Alimentare”

Obiettivo Generale: Prevenire l’insorgenza dei Disturbi della Condotta Alimentare (DCA) negli adolescenti.

Obiettivi specifici: 

· Aumentare le conoscenze degli insegnanti circa la problematica dei DCA.

· Aumentare la conoscenza degli insegnanti in merito alle strutture sanitarie presenti sul territorio deputate alla cura dei DCA.

· Aumentare negli adolescenti la cultura che promuove stili di vita salutari ed attivi.

· Relazione sintetica sulle attività programmate e svolte  nel corso dell’A.S. 2014/15:

Quest'anno si è svolto il corso di formazione sui Disturbi Alimentari rivolto agli insegnanti, che ha visto la partecipazione di docenti dell'Istituto IPSSAR “Pastore” di Varallo Sesia e dell'Istituto Tecnico Agrario Statale di Vercelli. Il corso si è articolato in un numero di cinque incontri di quattro ore ciascuno che si sono tenuti presso l'Ospedale di Gattinara, nel periodo di tempo compreso tra Gennaio e Maggio del 2015. Il corso si è svolto in collaborazione con la SC Servizio Igiene degli Alimenti e della Nutrizione del Presidio Ospedaliero di Borgosesia, nella persona del Dott. Gianfranco Abelli.

Oltre al corso di formazione rivolto agli insegnanti è stato condotto presso l'Istituto Agrario “Bonfantini” di Romagnano Sesia l'intervento di prevenzione primaria rivolto alle classi, articolato in quattro moduli di due ore ciascuno, da Marzo a Maggio 2015.

· Destinatari: 

Numero dei destinatari intermedi raggiunti: 9 insegnanti (6 dell'Istituto IPSSAR “Pastore” di Varallo Sesia e 3 dell'Istituto Tecnico Agrario Statale di Vercelli).

Numero dei destinatari finali raggiunti: 45 studenti dell'Istituto Bonfantini.

· Numero di ore singolo intervento: 

Corso di formazione rivolto agli insegnanti: 20 ore

Corso di prevenzione rivolto agli studenti: 8 ore

· Numero di edizioni: 

Una edizione del corso di formazione rivolto agli insegnanti

Due edizioni del corso di Prevenzione rivolto agli studenti

· Carichi di lavoro:

n 1 medico psichiatra: 60 ore

n 1 educatrice professionale: 40 ore

n 1 medico nutrizionista: 15 ore

· Breve valutazione dei risultati di processo e di impatto per la salute:

Per quanto riguarda il corso di formazione rivolto agli insegnanti è stato somministrato un questionario di valutazione pre e post, che ha dimostrato un aumento delle conoscenze da parte del gruppo  riguardo la problematica dei Disturbi del Comportamento Alimentare pari all'80%. Il corso ha permesso inoltre di aumentare negli insegnanti le conoscenze in merito alle strutture sanitarie presenti sul territorio deputate alla cura dei DCA. Gli insegnanti sono parsi motivati e desiderosi di “mettersi in gioco” durante tutta la durata del corso, fornendo utili spunti per la riflessione di gruppo, mediante domande aperte e proponendo ai docenti alcuni “casi difficili” riscontarti tra gli alunni dei loro Istituti.

Al termine del corso di prevenzione rivolto agli studenti è stata effettuata una valutazione di tipo qualitativa mediante focus group.

Dalla valutazione effettuata è emerso un buon livello di soddisfazione da parte del gruppo classe rispetto alle tematiche affrontate durante i quattro incontri. In particolare i ragazzi hanno apprezzato le esercitazioni riguardanti l'immagine corporea e gli stereotipi sociali che hanno a che vedere con l'ideale di magrezza, dal momento che si sono sentiti molto partecipi e coinvolti nel riferire il loro giudizio in merito all'importanza attribuita al peso ed alle forme del corpo nella nostra società.

Le classi si sono comunque dimostrate piuttosto motivate a lavorare in piccoli gruppi sulle diverse tematiche proposte inerenti i corretti stili di vita alimentari, il pregiudizio sul peso e le forme del corpo, l'importanza dell'attività fisica e della socializzazione, facendo spesso riferimento ad esperienze e vissuti personali. 

Il corso ha così permesso di aumentare negli adolescenti la cultura che promuove stili di vita salutari ed attivi.

· Punti di forza: 

Per quanto riguarda il corso di formazione degli insegnanti vi è stata un'alta motivazione ed una partecipazione attenta ed attiva da parte dei partecipanti; ciò ha sicuramente favorito le dinamiche di gruppo e, allo stesso tempo, ha fornito la possibilità di confronto con insegnanti provenienti da realtà scolastiche differenti.

Il lavoro in piccoli gruppi nelle classi ha risentito positivamente del contributo apportato dagli insegnanti che hanno partecipato al precedente Corso di Formazione sui Disturbi della Condotta Alimentare, sensibilizzati rispetto alle tematiche trattate durante gli incontri con il gruppo classe.

La possibilità di lavorare in piccoli gruppi ha favorito nelle classi lo scambio e la discussione tra pari intorno ad argomenti di particolare interesse rispetto all'età dei soggetti coinvolti ed il successivo confronto con la classe ed i formatori, oltre che con l'insegnante presente agli incontri.

· Criticità: 

L'eccessiva numerosità di un gruppo di studenti formato dall'unione di due classi differenti in alcuni momenti ha creato un ostacolo alla possibilità di una partecipazione più diretta ed interattiva di alcuni degli studenti partecipanti.



