RELAZIONE ATTIVITA’ DI PROMOZIONE alla SALUTE ed EDUCAZIONE SANITARIA dell’ASL VC per l’A.S. 2014/15

Titolo Progetto: Progetto “Spuntino” . (Progetto di formazione per Insegnanti)

Obiettivo Generale: 

· Aumentare le conoscenze riguardanti le indicazioni per una sana alimentazione italiana, con particolare attenzione all’utilizzo di alimenti adeguati;

· Prevenire il soprappeso e l’obesità;

· Incrementare l’attività fisica, proponendo uno stile di vita più attivo.

Obiettivo specifico: 

· Fornire agli insegnanti alcuni strumenti riguardanti i contenuti calorici e nutrienti delle merende più comuni e al consumo consapevole di alimenti più adeguati nutrizionalmente;

· Fornire agli insegnanti nozioni utili al calcolo IMC e del suo utilizzo nelle differenti fasi della crescita, all’utilizzo del merendometro e delle linee guida per una sana e corretta alimentazione italiana;

· Fornire supporto agli insegnanti nella realizzazione di attività con gli studenti in cui utilizzare gli strumenti acquisiti.

· Relazione sintetica sulle attività programmate e svolte  nel corso dell’A.S. 2014/15:

Per il corso di formazione sono pervenute numerose richieste di iscrizioni (n° 5 Istituti Comprensivi: 3 del Distretto Sud e 2 del Distretto Nord; n° 2 Istituti Superiori: un Istituto Tecnico del Distretto  Nord e un Liceo Scientifico del Distretto Sud) . Il numero minimo previsto per l’attivazione del corso era di otto insegnanti. La prima riunione del corso si è tenuta il 24/11/2014. A fronte delle domande di partecipazione hanno aderito e seguito il corso mediamente otto insegnanti appartenenti a due scuole dell’area Nord (I.C. “Giovanni XXIII°” di Grignasco e IST. SUP. “Lirelli” di Borgosesia) e una scuola dell’area Sud (IC “Arborio” di Arborio, con partecipanti da tre sedi). 
· Destinatari:

1- N. dei destinatari intermedi raggiunti dall’intervento: 8 insegnanti.

2- N. dei destinatari finali raggiunti dall’intervento: circa 600 studenti. 

3- Tipologia dei destinatari sia finali: alunni, che intermedi: insegnanti.

· Numero di ore singolo intervento di formazione per gli insegnanti: 3 ore;  indicare il N. complessivo di ore dedicate alla singola edizione del corso:18 ore + 2 verifica.

· Numero di edizioni: 1
· Carichi di lavoro:

L’attività è stata svolta da un medico igiene alimenti e nutrizione (n. 20 ore per l’attività diretta ai docenti e circa 38 ore per la preparazione del materiale) e da una dietista SIAN (n. 16 ore).

· Breve valutazione dei risultati di processo e di impatto per la salute

Per la valutazione si è utilizzato lo strumento del focus group con docenti da cui è emerso: i frequentatori del corso hanno utilizzato prevalentemente gli incontri per approfondire le tematiche relative alla nutrizione, in un’ottica di aggiornamento delle conoscenze acquisite in precedenza. La maggior parte degli insegnati aveva già frequentato in passato un corso di formazione ed aveva già svolto attività sia di progettazione che di implementazione di corsi presso la propria scuola.  

· Punti di forza: l'alta motivazione nei frequentanti nell’accrescere le proprie competenze e conoscenze relative alla tematica alimentazione; collaborazoni in atto/ in passato con le scuole di appartenenza degli insegnanti; inserimento di progetti presenti nel Pof relativi alla tematica nutrizionale. 

· Criticità: gli insegnanti appartengono a setting scolastici differenti (dalla scuola dell’infanzia, alla primaria, alla media inferiore e superiore) ed hanno una formazione alle spalle concernente le differenti discipline insegnate; la partecipazione al corso risponde ad esigenze legate al singolo docente più che alla programmazione delle scuole di appartenenza.

· Risorse e alleanze interne e/o esterne:  Scuola; servizio Sian del Dipartimento di Prevenzione



