Progetto “Il cellulare: istruzioni per l’uso” (scadenza per adesioni 30.09.2013) (Sperimentale solo per la città di Vercelli)

· Destinatari: studenti delle I° e II° classi degli istituti secondari di primo grado (Scuole medie). 

· Obiettivi generali: 

· Promuovere l’uso consapevole delle tecnologie che emettono campi elettromagnetici. 

· Obiettivi specifici: 

· Esplorare le conoscenze in relazione agli effetti sulla salute dovuti all’uso del cellulare da parte della popolazione scolastica aderente al progetto ed i comportamenti che essa mette in atto.

· Promuovere indicazioni comportamentali sull’uso del cellulare sostenendo il principio di precauzione.

· Metodologia di lavoro:

· Incontri informativi (con gli studenti)

· Somministrazione questionari pre-post

· Valutazione: 

· Elaborati in formato video, grafico o power-point sull’uso corretto del cellulare presentati all’evento finale.

· Impegno di lavoro:  due ore con gli insegnanti per l’incontro organizzativo e due ore di intervento in classe con gli esperti. Inoltre varrà chiesto alla classe di comporre un elaborato video, grafico o in power-point da presentare all’evento finale.

· Criteri di realizzazione:  l’intervento è realizzabile in 10 classi delle scuole secondarie di I° grado della città di Vercelli.

L’elettrosmog, come altre forme di inquinamento, è invisibile all’occhio umano ma non per questo è meno pericoloso. I telefoni cellulari sono dispositivi che emettono e ricevono onde radio di alta frequenza (microonde da 900 MHz a 2200 MHz). L’uso del telefono cellulare è oggi molto diffuso: lo utilizza il 98% dei giovani tra i 14 e i 19 anni e l’esposizione, in particolare in questa fascia di età, è di lunga durata. L’Agenzia Internazionale per la Ricerca contro il Cancro (IARC) ha valutato l’uso dei cellulari come “possibilmente cancerogeno” e ritiene importante prendere misure pragmatiche, in attesa di maggiori conoscenze, per ridurre l’esposizione mediante l’uso di viva voce, messaggi scritti, auricolari ecc. L’ASL VC ha deciso di intervenire in questo ambito con un progetto realizzato in collaborazione con l’ A.R.P.A. L’attività è in sperimentazione per l’A.S. 2013/14 e quindi si rivolge alle scuole della città di Vercelli. 

L’intervento prevede:

a) un incontro organizzativo con gli insegnanti delle classi che hanno aderito all’attività; 

b) la somministrazione di un questionario di indagine sull’uso del cellulare da parte dell’insegnante di classe; 

c) un incontro di due ore scolastiche per ogni classe a cura del pediatra e di un esperto in elettrosmog dell’A.R.P.A. in cui verranno illustrati gli effetti sulla salute legati all’utilizzo del cellulare e le indicazioni comportamentali che ne sostengono l’uso consapevole. Sarà distribuito ad ogni studente un depliant con le 10 regole per l’uso corretto del telefono.

d) Elaborazione da parte della classe o di gruppi di studenti di filmati, presentazioni in power-point, cartelloni sull’uso corretto del cellulare.

e) Realizzazione di un evento finale in cui presentare tutti i lavori realizzati dalle classi.

f) Elaborazione dei dati acquisiti tramite questionari sui comportamenti relativi all'utilizzo del cellulare.

