Progetto “Lanciamo una goccia di latte: il seme dell'accudimento si getta da ragazzi” sperimentale solo per la città di Vercelli (scadenza per adesioni 30.09.2014)

· Destinatari:  studenti delle 1° e 2° classi degli Istituti secondari di 1° grado.

· Obiettivo generale: 

· Promuovere la cultura dell'allattamento materno e dell'accudimento fin da ragazzi essendo la cultura contemporanea fortemente sbilanciata verso l'utilizzo e la promozione commerciale del latte in polvere.

· Obiettivi specifici: 

· Aumentare le conoscenze in relazione ai vantaggi dell'allattamento materno per mamma, bambino e ambiente.

· Dare indicazioni comportamentali sulle modalità di alimentazione e di accudimento di un neonato.

· fornire ai ragazzi strumenti per sostenere e promuovere l'allattamento al seno nella nostra società.

· Metodologia di lavoro: 

Incontro di presentazione del progetto negli Istituti Comprensivi interessati in modo da spiegare le finalità del progetto agli insegnanti

   Incontri informativi di un'ora per ogni classe aderente (con gli studenti). 

· Valutazione: 

· piccoli clip video (max 20 sec per ragazzo) che verranno montati ed utilizzati nell'ambito della Settimana Mondiale per l'Allattamento 2015.

· Impegno di lavoro:

· Un incontro di un'ora per gli insegnati in ogni Istituto Comprensivo interessato. Un' ora di intervento in classe con gli esperti. Composizione di un piccolo clip video da presentare in occasione della Settimana Mondiale per l'Allattamento 2015.

· Criteri di realizzazione:  

l’intervento è realizzabile in 10 classi delle scuole secondarie di I° grado 

Il progetto si prefigge di sensibilizzare i ragazzi sulla tematica dell'allattamento materno e dell'alimentazione del neonato, con particolare attenzione alle modalità di accudimento fisiologiche. Essendo l'allattamento materno e la modalità di accudimento un comportamento appreso in comunità ed essendo la nostra cultura fortemente intrisa di messaggi a favore dell'utilizzo come norma del latte formulato per l'alimentazione del bambino diventa importante fare cultura fin da ragazzi sulle modalità di allattamento e accudimento specifiche per il benessere della nostra specie. E’ prevista anche la possibilità di supportare gli insegnanti nella loro azione in classe nei casi in cui verranno segnalate agli operatori situazioni di particolare disagio o difficoltà. 

