RELAZIONE ATTIVITA’ DI PROMOZIONE alla SALUTE ed EDUCAZIONE SANITARIA dell’ASL VC per l’A.S. 16/17

Titolo Progetto:     UNPLUGGED

Obiettivo Generale:  MIGLIORARE IL BENESSERE E LA SALUTE PSICOSOCIALE  DEI RAGAZZI ATTRAVERSO IL RICONOSCIMENTO E IL POTENZIAMENTO DELLE ABILITA' PERSONALI E SOCIALI NECESSARIE PER GESTIRE L'EMOTIVITA' E LE RELAZIONI SOCIALI.

Obiettivi specifici: 

1)
SOSTENERE L'ATTIVITA' DEI DOCENTI NELLE CLASSI ATTRAVERSO CONTATTI CONCORDATI, 
FINALIZZATI ALLA RIFLESSIONE E ALL'OTTIMIZZAZIONE DELLE PROPOSTE DEL 
PROGETTO 
AGLI STUDENTI;

2)
RACCOLTA DELLE SCHEDE DI MONITORAGGIO RELATIVE ALL'ANDAMENTO DEL PROGETTO;

3)
INSERIMENTO IN APPOSITO DATABASE UNPLUGGED DELLE SCHEDE DI VALUTAZIONE 
RACCOLTE.

1. Relazione sintetica sulle attività programmate e svolte  nel corso dell’A.S. 2015/16:

Il Progetto Unplugged si realizza in 12 incontri gestiti dall’insegnante con la sua classe. Tali incontri hanno una calendarizzazione fissata dall’insegnante stesso; il suggerimento, per una buona riuscita del progetto, è di realizzarli con cadenza settimanale. Gli incontri e la scansione dei temi trattati seguono le indicazioni:

- di una guida metodologica fornita ai docenti;

- di lavori-stimolo proposti da un quaderno dello studente che ogni ragazzo coinvolto dal progetto riceverà dall’insegnante all’inizio del progetto. 

Delle 12 unità da trattare con gli studenti soltanto 3 fanno riferimento diretto alle sostanze di abuso (fumo, alcol, altre droghe); le restanti 9 unità esplorano temi quali: fare o non fare parte di un gruppo; verificare quanto le opinioni personali riflettono la realtà; esprimere se stessi; capacità di affrontare le situazioni; soluzioni di problemi; ecc. Tutto questo per promuovere e stimolare le abilità intra ed interpersonali e favorire la capacità di fare scelte protettive rispetto alla propria salute.

L'attività Unplugged nell'anno scolastico 2016/17 si è realizzata attraverso il sostegno e la supervisione sui materiali e sui contenuti all'unico docente che ha realizzato l'attività nelle sue classi.

Un solo operatore ha mantenuto i contatti con la docente, contatti più formali che sostanziale sia per la considerevole esperienza della docente nella realizzazione del progetto, sia per difficoltà della stessa all'interno del proprio Istituto nel gestire le diverse attività che l'hanno vista impegnata in qualità di referente alla salute.

Se la docente avrà come gli altri anni provveduto alla distribuzione e raccolta dei questionari volti alla valutazione del progetto, l'operatore referente proseguirà l'azione di monitoraggio e l'inserimento dei questionari nell'apposito database predisposto dall'Osservatorio Epidemiologico delle Dipendenze, referente ultimo del progetto e dell'attività di valutazione sullo stesso.

Nonostante la scarsa adesione ad Unplugged (come sempre inserito nel catalogo ASL dei progetti dedicati alle scuole di ogni ordine e grado) da parte degli Istituti del territorio, l'ASL mantiene costantemente la disponibilità di una coppia di operatori che da sempre hanno seguito Unplugged (una psicologa ed una educatrice).

2. scuole e territorio in cui si è svolto l’intervento:



      -
Liceo Scientifico “Avogadro” Vercelli;

La realizzazione del progetto nelle classi a cura dei docenti si è realizzata tra Ottobre 2016 e Maggio 2017.

    3. Destinatari:

Nel corso dell'anno scolastico circa 139 studenti sono stati coinvolti dalle attività del progetto  Unplugged realizzato dal Liceo Scientifico “Avogadro”:

· n° 47 ragazzi  appartenenti a 2 classi prime;

· n° 89 ragazzi appartenenti a 4 classi seconde che hanno terminato il progetto avviato lo scorso anno); 

    4.Numero di edizioni: considerando “edizione” la realizzazione del progetto in ogni classe, il numero   
    di edizioni proposte sul territorio di competenza corrisponde a 6.

    5.Numero di ore singolo intervento: lo svolgimento di Unplugged richiede agli insegnanti, per ogni 
edizione,  un monte ore di circa 22 ore complessive per l'intervento diretto più alcuni tempi di 
preparazione dei materiali e di riflessione sui contenuti emersi.


Da un conto realistico la media delle ore spese per realizzare Unplugged ogni edizione è di 
circa 24 per il lavoro con i ragazzi più alcune ore per la compilazione, somministrazione e 
restituzione delle schede di monitoraggio (circa 27 ore).


Al Liceo Scientifico il tempo per ogni edizione in una classe è suddiviso in due distinti anni 
scolastici

    6.Carichi di lavoro:


-  n° 1 Educatore Professionale del DPD (Ser.D.). Rimane costante la disponibilità di 1 psicologa del Servizio di Psicologia che questo anno non è stata attivata sul progetto.

 L'impegno dell'educatore è stato di 5 ore complessive, comprensive di:

· contatti con la docente e l'OED;

· reperimento e distribuzione dei materiali;

Nel momento in cui perverranno questionari di monitoraggio sono da prevedere circa altre 5 ore per l'inserimento dati.


7.Breve valutazione dei risultati di processo e di impatto per la salute:


7.1 relativa  all'obiettivo 1

     I contatti sono avvenuti con l'insegnante del Liceo prevalentemente attraverso mail 


L'operatore ha sostenuto il progetto anche in forme diverse di realizzazione, in particolare in altre fasce di età rispetto a quella consigliata, così come era già avvenuto e relazionato lo scorso anno. La scelta di Unplugged da parte della docente del Liceo e del suo Istituto testimonia l'utilizzo del progetto come elemento di stimolo, socializzazione, confronto ed approfondimento di tematiche importanti e trasversali riguardo agli stili di vita sani e alle dinamiche relazionali ed emotive che i ragazzi attraversano in questa fascia di età. 


Gli aspetti di prevenzione sui fattori di dipendenza rimangono una conseguenza e un obiettivo che poggia su tali presupposti.

    7.2-7.3 relativa  all'obiettivo 2 e 3

 Riguardo alla realizzazione del progetto con gli studenti la valutazione si avvale delle indicazioni  predisposte dall'OED. Attualmente non possiamo garantire per questo anno i materiali atti alla valutazione stessa.

8.Punti di forza: 


a) Progetto validato a livello internazionale e continuamente monitorato.


b) riproposizione del progetto nel catalogo per le scuole.

 
    Tale riproposizione sottolinea la costante volontà dell'ASL a dare seguito alle linee guida 
    
    regionali nel proporre una metodologia partecipativa negli interventi di promozione alla 
   
    salute;

9.Criticità:   

Purtroppo la scelta di Unplugged da parte delle scuole è andata sempre più contenendosi, nonostante la presenza nel nostro territorio di circa 41 insegnanti che hanno negli anni effettuato la formazione specifica sul progetto.

L'offerta di altri progetti sugli aspetti delle dipendenze (Selfie), più immediatamente fruibili dalle scuole e che prevede un investimento di energie minimo per gli istituti scolastici ma che risulta in realtà molto oneroso per l'ASL, ha forse spostato l'attenzione dalla necessità di guardare a metodologie e stili di lavoro in prevenzione più efficaci. E' da sottolineare comunque che la scelta di proporre un progetto alternativo e meno ambizioso era stata fatta per arginare il rischio di “perdere” un target di riferimento importante per riflettere sui temi delle dipendenze e dei comportamenti associati, in quanto la realizzazione di Unplugged si è dimostrata presto carente.

Sarà cura degli operatori avviare una riflessione, stimolati dal RePeS aziendale, per capire quali strategie mettere in atto affinchè la collaborazione ASL-Scuola non corra il rischio di assumere i caratteri della delega. Perchè alcuni temi e alcune riflessioni possano lasciare il segno è indispensabile trovare un terreno preparato ad accoglierli. La dimensione della dipendenza e dei comportamenti a rischio non può rimanere distante dall'attenzione allo sviluppo emotivo e relazionale dei ragazzi, sviluppo che la scuola può accompagnare e promuovere attraverso il “saper essere, saper imparare, saper fare”.

10.Risorse e alleanze interne e/o esterne: 

 
-collaborazione tra più servizi all'interno della nostra ASL, con OED e con operatori di altri

    territori . 

   -collaborazione con ufficio scolastico provinciale gestito dal RePES; 

La Referente per l’attività
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