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PROGETTO UP2PEER: Peer education e digitale vs. rischio alcol correlato

Incontro di coordinamento delle attività dello staff di operatori pubblici e del privato sociale

che intervengono nei luoghi del divertimento

SEDE E DATA: SerT Gravellona Toce, 14-01-2014

Presenti: 

Francesca Paracchini, Chiara Crosa Lenz, Enrico Bottini, Liliana Cocciolo, Laura Altomonte, Patrizia Moranti, Silvio Lorenzetto, Sara Rosson.
Ordine del Giorno: 

· Programmazione interventi

· Esigenze formative

· Varie

Crosa Lenz aggiorna i presenti sulla presenza di vincoli amministrativi che impediscono l’acquisto del simulatore moto della ditta TiconBlu , previsto dal Progetto Up2peer e finalizzato alla sperimentazione della guida soprattutto per i minori di 18 anni (target dell’intervento) in diverse situazioni ambientali e di stato psico-fisico.

Dalle ricerche effettuate non esistono prodotti con uguali caratteristiche sul territorio nazionale; il simulatore moto della Honda, preso in considerazione è già sperimentato in passato dagli operatori, non ha infatti caratteristiche adeguate al raggiungimento degli obiettivi.

Paracchini è disponibile a verificare con gli operatori della Cooperativa Lotta contro l’emarginazione (che opera in contesti di prevenzione) se viene utilizzato un simulatore moto e di che tipo.

Un’alternativa potrebbe anche essere quella di valutare se altri partner del progetto possono acquistare il prodotto identificato.

Si ipotizza di progettare e realizzare attività formative sulla base delle esigenze esplicitate dagli operatori, in particolare:

· 1/2 incontri rivolti ai volontari del soccorso sull’accoglienza in postazione e le sostanze (alcol e altre sostanze), nel mese di marzo

· 1 seminario accreditato ECM rivolto agli operatori sociali e sanitari sulle sostanze (alcol e altre sostanze) e sulle teorie e metodi dell’intervento di prevenzione, nel mese di aprile.

La progettazione delle attività formative richiede un impegno specifico da parte di un piccolo gruppo di operatori disponibili, per ora i nominativi sono: Laura Altomonte, Sara Rosson, Chiara Crosa Lenz.

Paracchini aggiunge che la formazione dei peer educator su alcol e guida, con l’ausilio dell’Ipad, sarà realizzata: 

· presso il Liceo Cavalieri di Verbania, nel periodo febbraio-marzo

· presso l’IIS Einaudi di Domodossola, in date da definire (a causa di ritardi nell’adesione formale al progetto)

· presso l’IIS Cobianchi è necessario prevede un ulteriore intervento (Paracchini farà sapere la data) con l’ausilio del simulatore di guida; si richiede pertanto la presenza di un operatore Asl o di un volontario del soccorso.

La programmazione degli interventi del 2014 prevede che si realizzino almeno 12 campagne di prevenzione sul territorio.

Il 29-11 a Lugano Crosa Lenz, Lorenzetto, Morandi e Paracchini hanno incontrato gli operatori di Radix, partner svizzero del progetto, per conoscere e scambiarsi informazioni sulle  modalità di lavoro nei contesti del divertimento con gli adolescenti e i giovani.

Anche Radix utilizza strumenti come: occhiali alcolemici, simulatore moto, applicazione che si basa sul calcolo della curva alcolemica, marteriale informativo, brochure e inoltre postazione con tavoli che si illuminano per attirare l’attenzione delle persone.

Il 28-02 a Locarno si festeggia il Carnevale e si ipotizza di realizzare un intervento congiunto delle diverse postazioni con l’obiettivo di confrontare metodologie operative diverse.

Rispetto agli orari l’intervento dovrebbe essere organizzato su 2 turni, complessivamente dalle 17.00 fino alle 02.00; le modalità organizzative dettagliate sono da definire.

Un’equipe minima potrebbe essere costituita da 5 persone, fino ad un massimo di 7, in base alle disponibilità degli operatori e degli spazi messi a disposizione dall’organizzazione dell’evento.

Per individuare altre date ci si pone l’obiettivo di monitorare: 

· il calendario delle feste studentesche (Paracchini potrebbe sentire i rappresentati degli studenti di alcune scuole superiori);

· l’evento Sport by Night di Domodossola (Morandi prova a mettersi in contatto con gli organizzatori, del CSI);

· l’evento Sorso di corsa di Verbania-Suna (associazione Sunalegar).

Il prossimo incontro di coordinamento è fissato in data 11-02 alle 10.30 presso il Sert di Gravellona Toce.

Verbania, 28 gennaio 2014

