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PROGETTO UP2PEER: Peer education e digitale vs. rischio alcol correlato

Incontro di coordinamento delle attività dello staff di operatori pubblici e del privato sociale

che intervengono nei luoghi del divertimento

SEDE E DATA: SerT Gravellona Toce, 11-02-2014

Presenti: 

Francesca Paracchini, Chiara Crosa Lenz, Enrico Bottini, Liliana Cocciolo, Laura Altomonte, Patrizia Morandi, Silvio Lorenzetto, Sara Rosson, Carmela Bruni.
Ordine del Giorno: 

· Programmazione attività formative

· Programmazione interventi

· Varie

Il tema della programmazione delle attività formative si apre con un aggiornamento di Paracchini che chiede la disponibilità degli operatori del SerT ad ospitare due gruppi di studenti dell’Istituto Cobianchi e del Liceo Cavalieri di Verbania, nell’ambito della formazione ad hoc su alcol e guida del Progetto Interreg Up2peer, in orario extra-scolastico verso la fine del mese di aprile.
Gli operatori si discono disponibili a verificare dove effettuare l’incontro, presso il SerT di Verbania, riservandosi di valutare insieme ai colleghi ed eventuali responsabili di servizio/dirigente.

Inoltre Paracchini informa che: 

· in data 11/03 saranno effettuati gli interventi di prevenzione presso l’Istituto Einaudi di Domodossola. Per l’ASL sono disponibili sia Liliana Cocciolo che Laura Altomonte, che si accorderanno sugli orari in cui intervenire;

· in data 31/03 presso il Liceo Cavalieri di Verbania dalle ore 9 alle 13. I peer educator interverranno nelle classi da soli con l’ausilio della App (cALCOLapp) e poi si procederà con l’intervento degli operatori sociali e sanitari. Gli operatori del CSSV valuteranno se intervenire.

Conferma inoltre l’intervento al Cobianchi in data 12/03, presso 4 classi al mattino e 4 classi nel pomeriggio, con l’ausilio della App in una versione di prova.

La App sarà scaricabile dalla piattaforma App Store a partire dalla settimana successiva.

In merito all’organizzazione dell’intervento si specifica che:

· Ipad sarà portato da Contorno Viola

· Etilotest e simulatore saranno portati da Croce Verde e consegnati a Cocciolo al termine della giornata, la quale li porterà al SerT di Domodossola.

· Gli occhiali alcolemici saranno portati da Morandi a Gnemmi e poi consegnati a Cocciolo al termine della giornata.

Per quanto riguarda la programmazione degli interventi Paracchini informa che il Kantiere è disponibile ad accogliere l’intervento di prevenzione su alcol e guida, con giovani dai 16 ai 20 anni, in data 19/04 poiché sarà organizzato un evento importante.

Il gruppo concorda sulla data e chiede a Francesca di dare conferma agli organizzatori, anche se l’intervento avverrà senza ausilio del simulatore moto (come era stato preventivato) poiché non si è fatto l’acquisto.

Crosa Lenz informa il gruppo che in data 14/02 è stato programmato il primo incontro di progettazione delle attività formative (che si svolgeranno in maggio) rivolte agli operatori, cui è stato invitato il Dott. Mauro Croce Direttore del Servizio di Educazione alla salute.

Inoltre informa che è stato proposto un intervento formativo per i volontari, con lettera ufficiale a tutte le Associazioni del soccorso del VCO affiliate ANPASS, cui il Presidente Barassi ha risposto positivamente proponendosi di organizzare un incontro tra le Associazioni per capire il numero dei partecipanti. Lorenzetto tiene i contatti con Barassi.

Sul Carnevale di Locarno non è ancora pervenuta una risposta dai partner svizzeri, che è stata sollecitata in data odierna.

Per il CSSV sono disponibili 4 operatori. 
Per l’ASL sono disponibili 2 operatori, Lorenzetto perché ha tenuto i contatti con il partner svizzero e quindi è responsabile di gestire l’allestimento dello stand e l’impostazione della serata; e Altomonte, disponibile anche nella seconda parte della serata.

Per Contorno Viola è disponibile un operatore per ciascun turno e 2 perre ducator.

Altomonte afferma che se il 28/02 (Carnevale di Locarno) non si riuscisse ad organizzare l’intervento, sarebbe disponibile il 19/04 per il Kantiere.

Crosa Lenz parlando degli interventi di prevenzione sul territorio nel 2014, in base ai feed back raccolti nelle precedenti riunioni di coordinamento, afferma che potrebbe prendere piede un modello che vede in alternativa come responsabili un operatore sanitario (ASL) o un operatore sociale (CSSV), modulando il numero dei volontari e delle tipologie (peer educator o volontari del soccorso) in funzione dei diversi eventi. Se questo modello prendesse piede si potrebbe così aumentare il numero degli interventi, diversificando l’equipe in base al tipo di evento (piazze, discoteche, sagre, ecc.) e rafforzare la presenza della postazione di prevenzione sul territorio.

Crosa Lenz prevederebbe in tal senso un ampliamento della convenzione tra ASL e Croce Verde per la realizzazione degli interventi.

CSSV aveva proposto di realizzare iniziative infrasettimanali (soprattutto durante il periodo estivo, quando i giovani escono perché non vanno a scuola) e Bottini si dice disponibile a valutare un aumento degli incontri sul territorio.

Lorenzetto chiede a Bottini di mappare i luoghi del divertimento e dell’aggregazione, per una migliore programmazione delle uscite.

Morandi ha parlato con gli organizzatori (CSI, Longo Dorni) dell’evento Sport by night di Domodossola che hanno riferito che nel 2014 non sarà organizzato un unico grande evento ma diversi più piccoli (2/3 da metà giugno) vicino alla Piscina. Patrizia ha concordato che le venga indicata una data in cui poter intervenire con la postazione.

Paracchini ha individuato i rappresentati degli studenti di Verbania e Omegna, grazie alla rete dei peer educator, che hanno in programma di organizzare 3 eventi in occasione del Carnevale, della Pasqua e di fine anno scolastico.
Bruni ripropone l’idea di valutare un intervento a Cannobio, in occasione del Carnevale dal 1 al 9 marzo indicando i riferimenti degli organizzatori (Pro Cannobio 0323-71212 e Comitato per il Carnevale 333-1675985).

Bottini prenderà contatti con l’Associazione Sunalegar promotrice dell’evento Sorso di Corsa.

Crosa Lenz conclude dicendo che il metodo di lavoro attuale potrebbe essere integrato con un’azione informativa più consistente su alcol, sostanze e guida, attraverso la diffusione di materiale informativo ad hoc. Inoltre ci si chiede come meglio identificare l’operatore che potrebbe uscire dalla postazione per raggiungere le persone che frequentano la festa/evento ma che non si avvicinano alla postazione per sottoporsi al questionario ed etilometria, in particolare si pensa a magliette, cartellino identificativo, ecc.

Il prossimo incontro di coordinamento è fissato in data 14-03 alle 14,00 presso il Sert di Gravellona Toce.

Verbania, 6 marzo 2014

