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PROGETTO UP2PEER: Peer education e digitale vs. rischio alcol correlato

Incontro di coordinamento delle attività dello staff di operatori pubblici e del privato sociale

che intervengono nei luoghi del divertimento

SEDE E DATA: SerT Gravellona Toce, 15-04-2014

Presenti: 

Francesca Paracchini, Enrico Bottini, Liliana Cocciolo, Laura Altomonte, Silvio Lorenzetto, Sara Rosson, Carmela Bruni.
Ordine del Giorno: 

· Capitolo spese
· Iniziative formative
· Programmazione eventi
· Riunione associazioni Anpas
Lorenzetto informa l’equipe che il simulatore moto non si potrà acquistare a causa di vincoli legati alla rimodulazione del budget di progetto; il materiale informativo/divulgativo sarà predisposto e stampato, in base al budget che è stato previsto; per i gadget (divisi in gadget per i minorenni e per i maggiorenni) ci sono 1.500 Euro a disposizione, quindi Paracchini si occuperà di informare Chiara Buccio, la grafica che si occupa dei materiali creativi del progetto. Le ipotesi sono: una spilla o un braccialetto per i minorenni e il santino profuma-ambiente o il disco orario per i maggiorenni.
Resta ancora da definire se, per quanto riguarda la strumentazione tecnica, verrà acquistato un ulteriore etilometro oppure un software per la guida in sicurezza.

Anche il tema del riconoscimento degli operatori, al di fuori della postazione, resta un tema ancora da discutere.

Il tema della divulgazione delle attività di prevenzione non riguarda solo i destinatari finali degli interventi (nei contesti del divertimento), ma anche l’equipe allargata degli operatori SerT; infatti ci si pone come obiettivo quello di sensibilizzare maggiormente ed informare tutti gli operatori del Servizio, in modo da favorire una diffusione delle informazioni riguardanti l’attività dell’equipe operativa che opera sul territorio e porre le basi per una integrazione delle diverse funzioni. Un’ipotesi che emerge dalla discussione è di proporre alle equipe delle sedi di Verbania, Omegna e Domodossola un momento strutturato di informazione sulle attività di prevenzione e gli strumenti (etilometri, ipad, pc portatili e go-card) dell’equipe operativa che opera nei contesti del divertimento (se ne potrebbe occupare Sara Rosson, borsista per il progetto Interreg).
Paracchini aggiorna l’equipe sull’andamento dell’ultima iniziativa formativa rivolta a circa 100 studenti del Liceo Cavalieri di Verbania. La settimana precedente i peer educator, con una formazione ad hoc e l’applicazione cALCOLapp, sono intervenuti nelle classi quarte ed hanno introdotto l’argomento dell’alcol in relazione alla guida. Le criticità sono state:

· la vicinanza anagrafica tra i peer educator e gli studenti destinatari dell’iniziativa;

· la complessità dell’affrontare il tema dell’uso di alcolici tra i giovani, poiché è una sostanza molto diffusa e di uso comune tra gli adolescenti.

Per quanto riguarda l’incontro in presenza degli operatori sociali (Francioli e Chiaberta) e sanitari (Altomonte), gli studenti sono stati divisi in gruppi e si sono dimostrati interessati ed adeguati.

In generale si può affermare che gli istituti raggiunti dall’iniziativa (docenti e dirigenti) ne hanno dato un riscontro positivo, sebbene Paracchini riscontri un notevole impegno da parte degli operatori/formatori nel monitoraggio delle attività formative e organizzative. Nel mese di maggio sarà effettuata la valutazione con i peer educator.

Per poter prevedere uno sviluppo di queste iniziative sarebbe opportuno valutare la presenza di fondi regionali o europei.

Altomonte aggiorna l’equipe in riferimento alla progettazione dell’evento formativo, programmato in data 6 giugno 2014 presso la sede del Dipartimento di prevenzione a Crusinallo. Si sono occupati della stesura del programma e dell’analisi dei fabbisogni formativi Chiara Crosa Lenz, Mauro Croce e Laura Altomonte. L’evento sarà rivolto agli operatori dell’equipe operativa, inclusi i referenti di Contorno Viola (circa 4 persone, almeno su mezza giornata) e gli operatori del CSSV (circa 6 persone). Il corso sarà accreditato ECM.
Inoltre verrà organizzato un ulteriore evento formativo, aperto a tutti, nei mesi di settembre o ottobre che avrà la finalità di promuovere un confronto tra diverse realtà che operano nei contesti del divertimento, dando maggiore visibilità al progetto. In questo caso sarà utilizzata parte del budget previsto per le attività formative nell’ambito del progetto Interreg.
Il prossimo intervento di prevenzione sarà il 19 aprile al Kantiere. Paracchini ha fatto il sopralluogo e preso accordi con gli organizzatori: la presentazione dell’Associazione Contorno Viola sarà prima del concerto, fissato per le 21,30, cui seguirà il dj set fino alle 01,30.

La sala a disposizione per l’intervento di prevenzione è molto grande, circa 50mq, fornita di prese di corrente adeguate.

Gli strumenti utilizzati saranno: occhiali alcolemici, ipad, pc di Gravellona Toce e Domodossola, etilometri.

Paracchini prenderà accordi con il responsabile del Kantiere, Tosi, per l’iniziativa del 31 maggio Voobstock presso Villa Maioni (area Biblioteca civica) a Verbania. Si tratta di una giornata di concerti di musica dal vivo che si svolge da pochi anni a Verbania, ma che richiama la popolazione giovanile. Inoltre può mettersi in contatto con gli organizzatori di Wave of Sound, per verificare se l’evento sarà finanziato quest anno.

Altri eventi:

· sono stati presi inoltre i contatti con gli organizzatori di Sport by Night a Domodossola, che quest anno propongono un intervento della postazione nelle date del 5 o 6 giugno fino alle 24,00. Il target sono persone che si iscrivono al torneo sportivo e poi ruotano nella zona della festa;
· non è stato possibile, nonostante i tentativi, mettersi in contatto con i proprietari del Lido beach club di Baveno;

· Bottini ha definito che l’iniziativa che potrebbe coinvolgere tutti i locali del lungolago di Suna, a Verbania, è la Pesciolata di fine giugno organizzata dall’associazione Sunalegar; inoltre ha individuato un altro evento a Cambiasca in agosto, la sagra del Buongustaio in occasione della festa di S. Gregorio, che raccoglierebbe la popolazione del Verbano proveniente dalle valli sopra Verbania;

· Altomonte propone di considerare il locale La loggia del leopardo a Piedimulera da settembre in avanti;

· Le feste delle scuole saranno organizzate all’Astragalo, Gravellona Toce, e Discoteca Trocadero a Domodossola.

Il mese di agosto Liliana Cocciolo sarà in ferie, quindi non disponibile per le uscite sul territorio.
Il prossimo incontro di coordinamento è fissato in data 06-05 alle 10,00 presso il Sert di Gravellona Toce.

Verbania, 28 aprile 2014

