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PROGETTO UP2PEER: Peer education e digitale vs. rischio alcol correlato

Incontro di coordinamento delle attività dello staff di operatori pubblici e del privato sociale

che intervengono nei luoghi del divertimento

SEDE E DATA: SerT Gravellona Toce, 2-09-2014

Presenti: 

Andrea Gnemmi, Sara Rosson, Carmela Bruni, Chiara Crosa Lenz, Patrizia Morandi, Lorella Sola, Cocciolo Liliana.
Ordine del Giorno: 

· Iniziative formative 
· Monitoraggio campagne di prevenzione

· Varie

In riferimento alla programmazione delle campagne di prevenzione, gli operatori dichiarano che a causa del brutto tempo alcune uscite sono state annullate quindi è necessario programmare altri interventi: vengono individuati l’Astragalo, il Kantiere ed il Carnevale di Cannobio.

Inoltre Crosa Lenz informa gli operatori che la Croce Rossa, dopo aver partecipato alla formazione dell’equipe e volontari di giugno: ha realizzato alcuni interventi somministrando 80 alcoltest; ha progettato interventi informativi negli istituti superiori; ha realizzato eventi in piazza rivolti ai bambini sulla sicurezza stradale, nell’ambito del progetto Strade Sicure VCO.

Gnemmi annuncia che il 25-26 settembre a Lugano sarà realizzato l’evento formativo rivolto ai peer educator e agli operatori del progetto Interreg Up2peer, organizzato dal partner svizzero.
Inoltre aggiunge che gli interventi negli istituti scolastici, previsti dal progetto, sono stati realizzati.

Rosson chiede di poter avere il numero esatto dei ragazzi raggiunti dagli interventi per inserire i dati nella Banca Dati regionale Prosa (www.dors.it), quindi si metterà d’accordo con Paracchini per l’inserimento dati.

Altri eventi formativi programmati sono: 

il 16/09, la formazione rivolta agli operatori dell’equipe che opera nei contesti del divertimento, sui ruoli ed i contesti di intervento;

il 27/11, l’evento formativo rivolto agli operatori del progetto Interreg Italia-Svizzera, personale ASL e altri operatori di progetti di prevenzione della Regione Piemonte, sugli interventi di prevenzione nei contesti del divertimento.
Al termine del progetto è previsto un evento finale per la chiusura delle attività ed il rilancio delle campagne di prevenzione sul territorio del VCO, con l’obiettivo di coinvolgere gli amministratori locali.

A questo proposito Gnemmi chiede a Crosa Lenz la collaborazione per la progettazione nell’ambito di un bando di finanziamento della Fondazione CRT, nell’ambito del quale sviluppare una ricerca qualitativa sulle campagne del divertimento, una progettazione approfondita delle campagne di prevenzione in collaborazione con le amministrazioni locali e la realizzazione degli interventi di prevenzione.

Il prossimo incontro di coordinamento è fissato in data 07-10 dalle 10,30 alle 12,30 presso il SerT di Gravellona Toce.

Verbania, 30 settembre 2014

