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PROGETTO UP2PEER: Peer education e digitale vs. rischio alcol correlato

Incontro di coordinamento delle attività dello staff di operatori pubblici e del privato sociale

che intervengono nei luoghi del divertimento

SEDE E DATA: SerT Gravellona Toce, 4-11-2014

Presenti: 

Laura Altomonte, Andrea Gnemmi, Francesca Paracchini, Sara Rosson, Chiara Crosa Lenz, Patrizia Morandi, Enrico Bottini, Silvio Lorenzetto, Carmela Bruni.
Ordine del Giorno: 
· Evento formativo del 27 novembre

· Attività formative nelle scuole

· Monitoraggio campagne di prevenzione

· Varie

Rispetto all’ipotesi di programmare ulteriori 4 interventi, per recuperare le uscite estive:

· È stato realizzato il 31/10 un intervento presso la Discoteca Trocadero a Domodossola in occasione della festa di Halloween; 
· Lorenzetto è in contatto con il gestore del Moog Club (ex Astragalo) per un evento nel mese di novembre che tarda ad essere comunicato dal gestore;

· Paracchini comunica che la data per l’intervento al Kantiere potrebbe essere il sabato 3/01/2015 in occasione di un concerto di hip hop;

· Bruni è in contatto, insieme a Crosa Lenz, con l’amministrazione comunale di Cannobio per una serie di proposte a carattere preventivo, e nello specifico per l’organizzazione del Carnevale di Cannobio (ipotesi 21/02/2015).

Morandi, che ha partecipato all’intervento del 31/10, riferisce che la popolazione era particolarmente giovane, minori tra i 13-16 anni che non avevano la patente del ciclomotore, poco motivati a partecipare all’intervento di prevenzione che mira a sensibilizzare la popolazione sui rischi alla guida legati al consumo di alcolici. Inoltre sono mancati i gadget e gli ipad con cALCOLapp, strumenti che si suppone avrebbero potuto essere maggiormente efficaci per questo target. L’equipe conviene che questa ipotesi andrebbe sperimentata e testata in altri contesti. Paracchini ricorda che presso la Discoteca Trocadero ci sono sempre state difficoltà ad agganciare gli avventori del locale, che passano davanti alla postazione in fretta diretti verso l’interno del locale, soprattutto durante l’inverno, per ripararsi dal freddo.

Tra gli aspetti positivi ci sono la presenza di ritorni tra i possessori della Go-card e la disponibilità del titolare del locale, che è anche il dj, cui si potrebbe chiedere di presentare l’intervento/il lavoro della postazione e di annunciare la possibilità di scaricare cALCOLapp sia per iphone che per gli altri smartphone (su sistema Android).

A partire dal 31/10 è attiva la promozione di uno sconto del 10% sull’ingresso al parco Alpyland, Mottarone.

Il prossimo intervento programmato sarà il 22-23/11 presso Ipercoop dalle ore 16 alle 20.

Lorenzetto ha chiesto e ottenuto, a mo’ di sponsorizzione da parte dei Soci Coop, la realizzazione di un roll-up dove si specifica che l’intervento di prevenzione tramite Go-card è gratuito e anonimo (come emerso dalla formazione dell’equipe di settembre in collaborazione con il Dr. Croce).

Per quanto riguarda la valutazione di fattibilità dell’intervento presso il Kantiere è prima necessario capire se ci saranno gli operatori e i volontari; quindi Lorenzetto sente se ci saranno i volontari Anpas, Bottini sente i colleghi educatori, Paracchini i peer educator.

In riferimento all’amministrazione di Cannobio Crosa Lenz informa i presenti di aver preso parte, insieme a Bruni, ad un tavolo di coordinamento e sensibilizzazione sul tema del disagio giovanile indetto dall’amministrazione stessa (Sindaco Albertella e Assessore Politiche Sociali, Anna Mandarano). Si intende rispondere a questa richiesta e valutare i termini di una collaborazione con l’amministrazione per la progettazione e la realizzazione di interventi di prevenzione sul territorio di competenza comunale, lungo tre possibili filoni di intervento: 

· contesti del divertimento, organizzazione di un intervento di prevenzione tramite postazione mobile ed equipe multi professionale in occasione del Carnevale di Cannobio; prevedere uno o più incontri con Assessore per comprendere meglio situazione del territorio ed esigenze di prevenzione, coinvolgendo anche i gestori e organizzatori di eventi;
· contesti educativi, scuola superiore di 1° grado (scuola media): prevedere uno o più incontri con docenti dell’IC Carmine per presentare il progetto Unplagged;

· tutta la popolazione, in particolare famiglie di adolescenti residenti sul territorio comunale: prevedere un collegamento con i Club Alcologici Territoriali, i quali prevedono moduli di discussione con la popolazione sul tema di alcol e salute.

L’incontro con l’Assessore presso il SerT di Verbania è stato fissato in data 11/11/2014 alle ore 9,00; saranno presenti Crosa Lenz, Lorenzetto, Attinà o Bottini del CSSV, Gnemmi di Contorno Viola.
La formazione con i peer educator nell’ambito del Progetto Interreg sta per terminare, afferma Paracchini. Tra novembre e dicembre sono previsti interventi dei soli peer educator nelle 6 classi del Cobianchi (corso Chimico-biologico e Liceo Scienze Umane), tramite l’ausilio dei video e dell’ipad con cALCOLapp.

A gennaio sono previsti interventi nelle classi terze del Liceo di Verbania, mentre si è in attesa di una conferma da parte di VCO Formazione (corso Operatori Panificatori-pasticceri), per organizzare un intervento con i peer educator delle scuole superiori.

Sul tema della comunicazione e promozione, l’Ufficio stampa dell ASL VCO propone di dedicare una o più puntate del programma Vivere in salute al Progetto Interreg Up2peer. L’equipe concorda nel capire meglio quale sia il target della trasmissione e individuare i materiali video da trasmettere (spot, tutorial prodotti dai peer educator sul tema alcol e guida).
Inoltre si potrebbero individuare trasmissioni radiofoniche: in radio locali o nazionali (contatto di Morandi con una speaker di Radio Dj, da passare a Paracchini); eventuali altri canali di promozione: es. display degli autobus di ConserVCO, schermi video all’interno di locali pubblici come pub O’Connors.

In riferimento all’evento formativo del 27/11 a Omegna: 

Crosa Lenz farà una presentazione del progetto Interreg con l’ausilio di video realizzati dai peer educator nel 2013 per la promozione di cALCOLapp (forniti da Paracchini su supporto file, poiché a Omegna potrebbero esserci limitazioni nell’uso della rete);

Gnemmi e Paracchini parleranno del ruolo dei peer educator quindi utilizzeranno gli spot e il tutorial della App;

Lorenzetto e Bottini si occuperanno di trattare gli aspetti metodologici del lavoro dell’equipe e daranno conto brevemente della storia del progetto (come eravamo vs. come siamo oggi).

Per quanto riguarda gli aspetti logistici bisognerebbe dare alcune indicazioni su dove poter pranzare nelle vicinanze di Palazzo Beltrami, agli operatori che parteciperanno all’evento in modo da non sprecare tempo.

Il prossimo incontro di coordinamento è fissato in data 9-12 dalle 10,30 alle 12,30 presso il SerT di Gravellona Toce.

Verbania, 4 novembre 2014

