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PROGETTO UP2PEER: Peer education e digitale vs. rischio alcol correlato

Incontro di coordinamento delle attività dello staff di operatori pubblici e del privato sociale

che intervengono nei luoghi del divertimento

SEDE E DATA: SerT Gravellona Toce, 9-12-2014

Presenti: 

Laura Altomonte, Francesca Paracchini, Sara Rosson, Enrico Bottini, Silvio Lorenzetto, Milena Agus.
Ordine del Giorno: 
· Attività di comunicazione e promozione cALCOLapp
· Attività formative nelle scuole

· Monitoraggio campagne di prevenzione e progettazione interventi
· Varie

Paracchini comunica che il 27-12 su Radio 2 verrà trasmessa un’intervista telefonica per la promozione di cALCOLapp e sul progetto; si potrebbe inoltre pensare ad altre radio interessate (es. Radio Star di Cannobio, in occasione del Carenale 2015).

Altre ASL piemontesi, lombarde e dell’Emilia Romagna sono interessate ad entrare a far parte di cALCOLapp; Contorno Viola si occuperà di espandere la diffusione dell’applicazione coinvolgendo altri territori attraverso i propri contatti.

La formazione con i peer educator nell’ambito del Progetto Interreg sta per terminare, afferma Paracchini. A dicembre sono stati realizzati interventi dei soli peer educator in 6 classi del Cobianchi (corso Chimico-biologico e Liceo Scienze Umane) e in 2 classi del corso per panettieri-panificatori presso VCO Formazione, tramite l’ausilio dei video e dell’ipad con cALCOLapp. Entro febbraio sono previsti interventi nelle classi terze del Liceo di Verbania.
I referenti scolasti chiedono di continuare la formazione su alcol e guida, ma Contorno Viola ha esaurito le risorse, superando del 50% le opre previste dal progetto Interreg; ci sarebbe anche la disponibilità dei peer educator formati a continuare le attività di prevenzione e informazione.

L’equipe si pone la questione del termine del progetto e con esso i finanziamenti disponibili per continuare a svolgere le attività di prevenzione nelle scuole e nei contesti del divertimento; segnala l’esigenza di riflettere in spazi e momenti specifici con i referenti, responsabili ed eventuali enti coinvolti ed interessati.

Si pone il problema specifico di definire il costo minimo standard di ciascuna uscita sul territorio e di individuare una strategia per sensibilizzare e coinvolgere le amministrazioni locali nella ricerca di finanziamenti ad hoc sulla salute dei cittadini. Ci si chiede come comportarsi di fronte ad eventuali richieste da parte di amministrazioni locali fuori provincia (es. associazioni di territori limitrofi come Novara, come capitato in passato).
Non si segnalano aggiornamenti sull’incontro con l’amministrazione comunale di Cannobio, sulle tre proposte fatte dal Servizio Dipendenze dell’ASL VCO per affrontare la questione sul disagio giovanile, poiché l’incontro previsto il 5-12 è stato annullato a causa della chiusura della strada statale a seguito della frana.
Dopo il Convegno del 27-11 l’equipe chiede di evidenziare l’importanza e il valore della rete nel metodo che sottente la realizzazione degli intereventi di prevenzione.

Rispetto alla programmazione delle uscite, Paracchini comunica che è confermata la data per l’intervento al Kantiere sabato 3/01/2015 in occasione di un concerto di hip hop; potrebbero essere presenti 3 operatori e peer educator di Contorno Viola, 1 operatore ASL (Morandi), gli operatori del CSSV sono interessati ad esserci e Bottini parlerà con i colleghi per capire se potrà essere presente qualcuno.
Oltre al Carnevale di Cannio a febbraio sarebbe necessario individuare un altro evento per raggiungere l’obiettivo posto dal progetto: si era pensato al Moog Club, ma Lorenzetto informa che i gestori non si sono resi disponibili; il Kantiere è un buon posto, ma sarebbe troppo ravvicinato; l’Estabì potrebbe essere interessante, bisognerebbe verificare che ci sia posto all’interno del locale.

Inoltre Paracchini si impegna a sentire gli studenti per la festa delle scuole di Natale e aggiorna l’equipe, ma la data appare troppo vicina e non si hanno informazioni in merito.

Il prossimo incontro di coordinamento è fissato in data 13-01 dalle 10,30 alle 12,30 presso il SerT di Gravellona Toce.

Verbania, 9 gennaio 2015
