Verbale del 2° incontro del Tavolo di Lavoro per il progetto
“La Sicurezza in Casa per i bambini 0-4 anni”

A cura di Rosa D’Ambrosio e Giorgiana Modolo
Dipartimento Integrato della Prevenzione ASL TO1

L’8 di Ottobre  2010 si è tenuta a Torino la seconda riunione del gruppo inter regionale per la messa a punto di un pacchetto didattico per la prevenzione degli incidenti domestici, da proporre alle scuole dell’infanzia del territorio nazionale.
Erano presenti: i rappresentanti della Regione Piemonte, del Veneto, della Campania e della Sicilia. Inoltre, due operatrici dei consultori pediatrici di Torino (ASL TO1 e TO2); una coordinatrice del Settore Educativa Scolastica del Comune di Torino; le rappresentanti di Eclectica s.a.s. cui era stata affidata l’ideazione e la realizzazione  dei materiali didattici denominati “La Valigia degli attrezzi”

Premessa

Nella precedente riunione tenutasi nel mese di maggio 2010 si era discusso dei messaggi da veicolare ai bambini e della tipologia dei materiali didattici da proporre alle scuole, affidando il coordinamento della realizzazione della “Valigia degli Attrezzi” alla struttura di Epidemiologia ed Educazione Sanitaria del Dipartimento Integrato della Prevenzione di Torino. 

Nei mesi intercorsi tra maggio e ottobre si è provveduto alla realizzazione dei materiali concordati il cui prototipo è stato sottoposto nel corso della riunione all’approvazione del tavolo di lavoro.

La discussione sui materiali
I Materiali prodotti comprendono: 

· Un libro con otto storie che affrontano i principali rischi a cui vanno incontro i bambini nella fascia di età prescolare (3-6 anni); protagonisti delle storie sono due fratellini, Luigi e Carlotta, di 3 e  5 anni ed il cane Affy che fiuta il pericolo e rende i bambini più attenti e consapevoli dei rischi. Le storie sono state lette e si sono concordate le correzioni da apportare. Sono, inoltre, state positivamente valutate le illustrazioni.

· Un pannello corredato su un lato da sedici tasche trasparenti nelle quali è possibile inserire cartoncini con le illustrazioni degli oggetti che tagliano, che bruciano, che intossicano, che fulminano, che favoriscono la caduta, l’annegamento o il soffocamento. Questi stessi cartoncini possono essere utilizzati per riconoscere gli oggetti, ma poi per costruire categorie, per giocare a memory o a domino. I cartoncini relativi ad uno stesso rischio sono incorniciati con un colore che li contraddistingue, colore che viene ripreso da adesivi che possono essere appiccicati sul retro del pannello dove sono inseriti poster che riproducono i diversi ambienti della casa con le relative situazioni di rischio. Questo strumento è stato valutato molto utile nell’organizzazione dei giochi e didatticamente valido.
· Un quaderno per gli insegnanti dove vengono ricordati i dati dei principali incidenti che colpiscono la fascia di età considerata e le schede con la spiegazione dei giochi consigliati.

· Un opuscolo per i genitori con  indicazioni su come rendere più sicura la casa e come effettuare a casa, con i loro bambini, un’azione di rinforzo di quanto imparato a scuola.  

Le azioni del progetto finanziato dal CCM
· Invio dei materiali ai componenti del tavolo per una verifica finale

· Produzione di 5 prototipi della “Valigia degli attrezzi” per ciascuna Regione partner e invio entro dicembre 2010

· Fase di verifica con un campione di classi per ogni Regione per validare i materiali prodotti

· Riunione del tavolo tecnico per la valutazione del periodo di prova entro marzo 2011

· Corso di formazione agli insegnanti nelle Regioni interessate tra aprile e giugno 2011 

· Riunione del tavolo tecnico per la rendicontazione finale nel settembre 2011 

Come proseguire:

· Reperimento dei fondi per la riproduzione del materiale su ampia scala

· Distribuzione dei materiali 

· Valutazione del progetto con questionario agli insegnanti
