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DIPARTIMENTO MATERNO INFANTILE

SOSD Consultori e Pediatria nelle Cure Primarie

SINTESI PROGETTO
“Il viaggio della crescita”

Percorso di educazione relazionale e affettiva per alunni delle classi V 
della Scuola Primaria 

STRUTTURE COINVOLTE: 

SOSD Consultori e Pediatria nelle Cure primarie – Sedi di Asti e Nizza/Canelli
TEMPO DI ATTUAZIONE: anno scolastico 2010/2011
OBIETTIVI:

obiettivo 1 - aprire spazi di riflessione con i bambini sul significato della crescita e sul percorso di acquisizione di autonomia e responsabilità;

obiettivo 2 - aumentare nei bambini le consapevolezze riguardo ai  cambiamenti psico-fisici e alle tappe di crescita; 

obiettivo 3 - aumentare le conoscenze dei bambini rispetto allo sviluppo anatomo-fisiologico, con particolare attenzione all’apparato riproduttivo.

TARGET: alunni delle classi V delle scuole presenti nel bacino di utenza dell’Asl AT (Distretti Asti Centro, Nord e Sud)
RISORSE UTILIZZATE: psicologo, insegnanti
OUTCOME:  a lungo termine l’effetto previsto è quello di mettere in grado i soggetti coinvolti di concludere in modo “sano” il proprio percorso evolutivo. In questa fase, in cui si lascia il mondo dell’infanzia per entrare in quello dell’adolescenza, le conoscenze trasmesse hanno l’effetto di aiutare i pre-adolescenti a riflettere in modo costruttivo sui cambiamenti che avvengono a livello corporeo, mentale e relazionale: si riconoscono e si verbalizzano le emozioni, si apprendono nozioni sullo sviluppo anatomo-fisiologico con particolare attenzione all’apparto riproduttivo. In tal modo, a livello cognitivo si realizza la costruzione mentale di un’immagine del nuovo corpo sessuato, mentre sul piano affettivo e sociale si costruiscono nuovi modalità relazionali.
ANALISI INDICATORI E RISULTATI


Attraveroso gli strumenti dell’analisi dei dati e della somministrazione di questionari si sono rilevati i seguenti indicatori: rapporto tra progetti effettuati e scuole che hanno inviato l’adesione al progetto (standard previsto 90%: Centro e Nord., Sud: ); riunioni effettuate e riunioni previste con il corpo docente (90% Centro e Nord , Sud: ), incontri svolti e incontri previsti 
con le classi (90%: Centro e Nord , Sud: ); insegnanti soddisfatti dell’intervento e insegnanti partecipanti (90%:Centro e Nord , Sud: ).

In tutti i casi lo standard previsto del 90% è stato superato con il raggiungimento del % del risultato.
IL RESPONSABILE

SOSD Consultori e Pediatria nelle Cure Primarie

dott.ssa Paola Imarisio

	Il Dirigente Psicologo

SOSD Consultori – Sede di Asti

dott.ssa Silvana Alfieri
	Il Dirigente Psicologo

SOSD Consultori – Sede di Nizza/Canelli

dott.ssa Ornella Goria
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