COMUNICATO STAMPA 

“L’isola dei sogni”: i ragazzi del Gruppo Arcobaleno al Teatro San Lorenzo
Venerdì 13 giugno alle 21, presso il Teatro San Lorenzo, in via Ospedale 8 a Giaveno, i ragazzi del “Gruppo Arcobaleno”, nato dalla collaborazione tra il Dipartimento di Salute Mentale di Rivoli della Asl TO3 e l’associazione “Il Germoglio”, presenteranno “L’isola dei sogni”, liberamente tratto dall’opera di J. M. Barrie “Peter Pan”, da parte di Antonella Giordanengo e Samantha Meloni.

La rappresentazione riprende nella chiave della danza-movimento terapia la ricchezza dei nostri mondi interiori ed il loro significato intrinsecamente strutturante nella vita di ogni individuo.

L’appuntamento prende vita dalla collaborazione tra il Dipartimento di Salute Mentale di Rivoli e l’associazione “Il Germoglio”. Proprio da questa collaborazione è nato il “Gruppo Arcobaleno”, che ormai da quattro anni mette in scena rappresentazioni teatrali, come tangibile espressione della maturità relazionale dei partecipanti e delle loro istanze di riconquista di motivazioni e di normalità.

L’iniziativa è parte del progetto “Siamo tutti un po’ matti o siamo tutti un po’ sani?”, finanziato dalla Regione Piemonte – Progetto Promozione della Salute 2005-2006.

Tutti sono invitati a partecipare. L’ingresso è libero.
Collegno, 7 giugno 2008
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