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Il corso si è svolto in collaborazione con il personale della LILT, Sezione provinciale di Novara.

La finalità del progetto è stata quella di promuovere la riduzione dell’abitudine tabagica tra gli adolescenti, attraverso l’uso dell’immagine cinematografica e televisiva.

In particolare gli obiettivi formativi dell’intervento sono stati:

•   rendere gli studenti consapevoli del condizionamento riguardo alla scelta di fumare esercitato dal 

     piccolo-schermo;

•   favorire, attraverso la lettura critica dei messaggi inviati dal mondo del cinema e della TV,      

     l’associazione del tabagismo ad una immagine negativa e contestualmente stimolare gli 

      adolescenti a proporre ed assumere come proprio un comportamento alternativo altrettanto

      accattivante.

•    promuovere la consapevolezza dei vantaggi legati ad uno stile di vita sano, nella libertà di scelta

     personale.

Sono stati effettuati due incontri; il primo, della durata di tre ore, ha coinvolto gruppi di tre classi a volta; il secondo, per gruppo classe, della durata di due ore, si è svolto a distanza di una  settimana. 

Durante il primo incontro c’è stata la presentazione e la visione del film “THANK YOU FOR SMOKING” a cui è seguita una discussione sui contenuti emersi e la distribuzione e spiegazione di schede contenenti il lavoro che i ragazzi avrebbero svolto durante la settimana successiva. Nel secondo incontro sono state raccolte le schede e analizzate le scene segnalate, cercando di individuare delle categorie di messaggi, da quelli più espliciti a quelli meno diretti, espressi dalla “messa in scena” della sigaretta e di altri oggetti legati al fumo di tabacco. L’incontro si è concluso con l’analisi del concetto di libertà individuale legata al tabagismo.

Non tutti gli allievi hanno partecipato attivamente al corso ed alcuni non hanno svolto il lavoro loro assegnato; per questo il livello di apprendimento raggiunto dagli studenti ha avuto un esito appena sufficiente. Il docente responsabile del progetto ritiene comunque positiva l’esperienza.   
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