REGIONE   PIEMONTE

Azienda Sanitaria Locale 13

Via dei Mille, 2 - 28100 NOVARA

Promozione ed Educazione della Salute

(RePES: Dr: Lorenzo BRUSA)

Appunti dell’incontro del 20 novembre 2008 ore 15.00 – 17.00
Presenti all’incontro 9 insegnanti: 1 uomo, 8 donne.
Ost. Laurita Tanzi 

Una delle insegnanti proviene dalla scuola B.do Partigiani nella quale abbiamo gestito il primo progetto di HP e racconta dell’esperienza vissuta da alcune colleghe (positiva) e menziona a relazioni che i ragazzi e le ragazze delle terze classi hanno prodotto dopo l’intervento svolto in classe dall’insegnante e dall’operatore ASL. 

TEMI EMERSI.

-In una terza c’è il tema dell’adolescenza, delle relazioni, ma ragazzi e ragazze parlano poco delle emozioni, dell’innamoramento, dell’affettività.
-Nei genitori c’è la paura ad affrontare l’argomento della sessualità. 
-In un’altra terza sono in attesa: ci sono domande particolari, per esempio l’omosessualità, ma c’è la paura ad affrontare tale ambito, c’è il tema del pudore, chiedere all’insegnante sembra essere vergognoso. Si è proiettato il film “Il miracolo della vita” ma sembra che non colpisca il loro interesse, elemento che confermano anche le altre insegnanti, sembra proprio esserci un interesse minore rispetto al passato. 
-Altro aspetto è quello delle domande di ragazzi e ragazze che, a differenza di quel che si pensa, sono poco curiosi, poco ambiziosi. È vero che oggi c’è internet e lì trovano pornografia, col grosso rischio dell’abuso, all’interno del quale affiora il tema del rispetto, del toccarsi e dell’essere toccati. 
Appare necessaria la conoscenza della legislazione vigente in Italia sui temi della sessualità. 

Da questo si rileva che un ampio spazio dovrà essere dedicato all’acquisizione di competenze nell’utilizzo di strumenti specifici per coinvolgere la classe, ma che alcuni argomenti dovranno essere trattati in modo imprescindibile. Si stabilisce insieme che la parte riguardante l’anatomia e la fisiologia dell’apparato genitale maschile e femminile dovrà essere trattata dai docenti, gli esperti si focalizzeranno più sull’aspetto della funzione sessuale.  

Altri argomenti che saranno affrontati nel percorso saranno:

· l’identità di genere

· cosa è normale e cosa non lo è nell’ambito della sessualità

· il tema dell’amore a partire da Romeo e Giulietta, come invece viene vissuto oggi

· tema dell’attesa ad agire la sessualità

· il tema delle famiglie allargate e il concetto quindi di coppia
· la difficoltà ad affrontare determinati argomenti quali l’omosessualità

· la capacità di far fronte alle domande ed alle provocazioni di ragazzi e ragazze 

Altro tema è quello relativo al coinvolgimento dei genitori: si decide di programmare una serata con la partecipazione aperta a tutti i genitori all’interno della quale verrà presentato il lavoro che si attiverà; durante la serata si proporrà un possibile percorso di avvicinamento al tema della sessualità per quei genitori disponibili ad aumentare conoscenze e competenze. 
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