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Ai DIRIGENTI SCOLASTICI
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LORO SEDI

Oggetto:interventi di prevenzione 
 



Facendo seguito alla comunicazione inviata all’inizio dell’anno scolastico 2007-2008 si trasmette una breve sintesi di quanto è emerso dalle indagini effettuate ai ragazzi frequentanti la seconda media inferiore. 

Pur non esistendo più l’obbligo di svolgere l’attività di medicina scolastica (Legge regionale 25/06/2008, n°15 “Seconda legge regionale di abrogazione di leggi e semplificazione delle procedure” – BUR Piemonte n°27 del 3/07/2008), la ASL di Novara, intende proseguire gli interventi di prevenzione riconosciuti utili dalla letteratura scientifica per evitare l’insorgenza di patologie in età adulta.

Poiché dagli screening degli scorsi anni risulta:

· una presenza multietnica; 

· uno sviluppo più precoce dei bambini;
· un eccesso ponderale che coinvolge quasi un terzo della popolazione esaminata;   
è necessario operare in età più precoce per consentire interventi multidisciplinari con Pediatri di Famiglia e  Specialisti.
Pertanto per l’anno scolastico 2008-2009 gli interventi di prevenzione verranno effettuati agli alunni iscritti alla quarta elementare e non più nelle seconde medie. Si chiede la Vostra collaborazione per l’invio email (qualita@asl.novara.it) degli elenchi degli iscritti completi di nome, cognome, data di nascita  e per la messa a disposizione di locali adeguati al fine di espletare i controlli agli alunni da parte degli operatori sanitari. 

Si sottolinea comunque l’importanza del ruolo educativo della Scuola nel promuovere corretti stili di vita stabilendo alleanze tra insegnanti, genitori ed operatori sanitari attraverso progetti di promozione della salute per i quali la ASL si rende disponibile a collaborare.

Ringraziando per la collaborazione si informa che per qualsiasi chiarimento è a disposizione la dott.ssa Angela Cipelletti Tel. 0321-374424 - email qualita@asl.novara.it. 

Distinti saluti.
Firmato in originale
Il Referente Aziendale per l’Educazione Sanitaria

(dott. Lorenzo Brusa)
























