“CURRICULUM GENITORI” - “UNPLUGGED”
Il programma Unplugged prevede un “Curriculum Genitori”, basato sulle evidenze scientifiche per cui comportamenti ed atteggiamenti dei genitori possono essere posti in diretta relazione con l’uso di sostanze stupefacenti da parte dei figli, e quindi sulla necessità di coinvolgere i genitori nei programmi di prevenzione.
Il “Curriculum Genitori” è stato proposto durante una serata di presentazione di “Unplugged” rivolta ai genitori, richiesta dall’Istituto Comprensivo “Piero Fornara” plesso di Carpignano.
I genitori ne hanno richiesto l’attivazione.

Il “Curriculum” prevede tre incontri, ciascuno della durata di due ore e mezza.

Gli incontri si sono svolti nelle date: 3 febbraio, 2 marzo e 30 marzo 2012, presso il plesso scolastico di Carpignano.

Il calendario degli incontri è stato divulgato a tutti gli Istituti e CSF che già avevano partecipato alla formazione dei docenti “Unplugged”.

La partecipazione è stata di:
17 genitori al primo incontro

16 al secondo

12 al terzo.

7 Carpignano, 8 Fontaneto e 2 Suno (IC “Ferrari” di Momo)

7 Carpignano, 8 Fontaneto,  1 Invorio  

8 Carpignano, 4 Fontaneto

Nel secondo e terzo incontro sono stati proposti dei questionari per valutare la soddisfazione dei genitori, dei quali sono disponibili i risultati.
Alcuni Istituti hanno segnalato l’interesse a proporre il “curriculum genitori”  nelle proprie sedi, per facilitare l’afflusso delle persone interessate. Verrà attuata una nuova divulgazione,  nel prossimo anno scolastico 2012-2013.
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