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     Salute dentale
                      I denti ,

       come mantenerseli amici !
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INTRODUZIONE

I Colleghi medici specialisti in servizio presso gli ambulatori della nostra ASL svolgono con cura e professionalità la loro opera, coadiuvati dal personale infermieristico e di supporto, necessari per il corretto funzionamento dello studio.

Le priorità, che la dirigenza ha individuato per una maggior tutela della salute dei cittadini/utenti, in base anche a quanto disposto dalla normativa nazionale e regionale relativa ai Livelli Essenziali di Assistenza, riguardano la CONSERVATIVA cioè la cura della carie, la devitalizzazione dei denti, l’otturazione degli stessi per il mantenimento della funzione masticatoria e l’eventuale estrazione di denti o radici non altrimenti ricuperabili, sia da latte che definitivi.

L’organizzazione degli ambulatori prevede spazi e percorsi privilegiati per i bambini e gli adolescenti, per la soluzione di problematiche specifiche emerse durante le visite del Pediatra di Libera Scelta o del Medico di famiglia, volte anche alla sensibilizzazione delle famiglie per integrare le strategie di prevenzione delle patologie orali e quelle ad esse collegate ( es. disturbi della postura, disturbi digestivi e respiratori ,ecc.).

Tutto ciò con l’intenzione di migliorare la qualità della vita, ridurre i sintomi ed     i costi immediati e futuri dei nostri pazienti.    

                                                                          IL DIRETTORE DI DISTRETTO
                                                                                   (Dott.  Mauro  Tinella)
La salute dei denti non riguarda soltanto i denti!
I denti sono più importanti di quanto tu credi. Non solo i denti sani ti regalano un bel sorriso , ti fanno masticare bene i cibi, ma contribuiscono anche alla salute di tutto il tuo organismo, infatti se nei denti si formano dei buchi, cioè delle carie, di lì possono entrare facilmente germi. 

Combattere le carie e, soprattutto, cercare di prevenirla, è dunque importantissimo per la salute, non solo dei denti, ma di tutto l’organismo.

La carie  . Che cos’è?
               . Come si forma?  
I batteri che vivono nella nostra bocca, se non vengono continuamente eliminati si moltiplicano con grande rapidità, si uniscono tra di loro e si attaccano allo smalto dei denti, formando la “placca dentale”.
A contatto con i residui di cibo (soprattutto gli zuccheri) , che si infiltrano fra i denti, la placca batterica produce un acido capace di corrodere lo smalto, la dentina e la polpa del dente. E‘ la” carie”.
Il cibo può causare la carie. In che modo?
Gli zuccheri e gli amidi che si trovano in molti alimenti vengono trasformati dai batteri in acidi che possono distruggere la superficie del dente, e cioè lo smalto. Quando lo smalto è perforato la carie dentale si sviluppa in profondità nel dente. Più frequenti sono i pasti e più prolungata la permanenza del cibo in bocca(o per cattiva IGIENE ORALE, o perché il cibo non subisce la predigestione a livello buccale della saliva), maggiore è il rischio che i batteri producono carie ai denti.
Come scegliere al meglio i tuoi alimenti?
Alcuni alimenti, spesso ritenuti insospettabili, contengono zuccheri o amidi. Esempi sono la frutta, il latte, il pane, i cereali ed anche la verdura.

Il segreto sta nel scegliere gli alimenti saggiamente, non nell’eliminarli bensì, nel riflettere prima di mangiare. Non solo che cosa ma anche quante volte mangi in un giorno è importante per la tua salute.

Consigli per una salute dentale migliore 

Per ottenere una dieta bilanciata mangia alimenti vari. Scegli il cibo dai cinque principali gruppi alimentari:

· pane, cereali (riso, mais, segala, farro, kamut, grano) ecc.
· frutta,
· verdure,
· carne, pollame e pesce
· latte, formaggio e yogurt (da proteine animali e da proteine vegetali: soia, ecc.)
· Limita il numero dei tuoi spuntini. Ogni volta che mangi cibo contenente zuccheri o amidi, i tuoi denti vengono attaccati da acidi per 20 minuti o più.
· Se fai uno spuntino, scegli alimenti nutrienti, la fetta di torta o di focaccia fatta in casa, o un frutto.  
· Alimenti ingeriti durante un pasto principale sono meno nocivi. Durante un pasto viene prodotta più saliva, che aiuta a rimuovere il cibo dalla bocca e quindi a ridurre gli effetti degli acidi. 
· Modera il consumo di caramelle e di prodotti confezionati.
· Spazzola i denti due volte al giorno con un dentifricio al fluoro.
· Pulisci gli spazi tra i denti con il filo o gli scovolini interdentali.
· Vai regolarmente dal dentista. Il dentista può aiutarti a prevenire problemi e a risolvere quelli esistenti finché sono facili da curare.
Ci sono due tipi di denti:

      da latte...                           ...e permanenti

I denti da latte sono 20.                         I denti permanenti (o definitivi)

                                                             sono 32. 

L’anatomia del dente
1. Corona  è la parte visibile del dente.
2. colletto è la zona intermedia tra corona e radice. 

3. gengiva  è la parte di mucosa orale che ricopre l’osso alveolare.
4. osso alveolare tiene il dente in posizione, lo protegge, lo nutre e assicura un’elevata sensibilità che serve a localizzare gli stimoli esterni.
5. smalto brillante, traslucido e molto duro, protegge la dentina nella corona.
6. dentina costituisce la struttura di sostegno del dente. Di colore giallastro, è comprimibile ed elastica, in modo da assorbire lo sforzo della masticazione trasmesso dallo smalto.
7. polpa costituita da tessuto connettivo, arterie, vene, e nervi, la polpa è racchiusa dalla dentina. Occupa la camera pulpare nella corona e i canali radicolari nelle radice, forma la dentina, nutre e da sensibilità.
8. cemento ricopre la dentina nella zona della radice e fornisce punti di attacco alle fibre del legamento periodontale.
9. legamento parodontale è un complesso di fibre che tiene il dente fisso all’osso alveolare.
        Gli ambulatori odontoiatrici del Distretto 1

“CRISTO”     Via Carlo Alberto, 28 -AL-         

“SPINETTA”  Via Genova ,80 -Spinetta M.go  .  

“PATRIA”      Via Pacinotti,38 -AL-                




