Trieste 26 aprile 2012
Sede: Androna degli orti h 14.30   

Secondo incontro di monitoraggio 
Presenti: Fedele, Celebre, Nordici 

Docenti Svevo: Moioli A, Zorzetto, Sauli C, Legovini.
Docenti Dante: Vercelli, Bertossi, Zanchi, Pergolese, Vigini.
Svevo
Esperienza buona, le unità didattiche si riescono a fare in 55’ ma preparando a casa il materiale. Questo progetto ha permesso di creare relazioni, un buon clima di classe, ottimo impegno.

Il manuale non risulta invece chiaro nella parte dei grafici.

Il gruppo docenti conferma che fare questo lavoro con ragazzi di II è molto complesso perché sono ancora “piccoli”.

Dante
Vercelli: riporta un’esperienza negativa perché non riusciva a rispettare le regole. La classe non era il massimo (maleducati tra loro) e i ragazzi hanno preso il progetto come una perdita di tempo. Quindi disinteressati.
Bertossi: esperienza invece positiva anche se fare le unità didattiche non è semplice. Attualmente è arrivata alla unità n. 8 perché è rimasta sola, l’altra docente ha mollato.

Zanchi: riporta un’esperienza pessima, negativa, il tutto non era organizzato soprattutto rispetto i materiali che bisognava prepararseli. Ha fatto poi il percorso da sola con la sua classe. La sua classe è ottima e questo progetto non ha aggiunto nulla. I ragazzi volevano fare Unplugged solo per perdere tempo. Inoltre ha riferito che i grafici presentati nel manuale non sono assolutamente credibili.

Vigini: lei ha fatto il progetto da sola in una classe seconda; ha avuto difficoltà a gestire le unità per incapacità anche personali (su percezione). Comunque riferisce che questa esperienza è senz’altro positiva per i ragazzi.

Pergolese: anche per lei esperienza non buona, si è sentita tradita non sostenuta nel percorso.

Fedele poi riferisce di aver incontrato casualmente la prof. Vidali del Dante che le ha confermato la validità del progetto ma di non voler più dare disponibilità personale considerato che poco o nulla è stato riconosciuto dal Dirigente.

Confermo che il Dante ha avuto 12 ore di INCENTIVO per classe però il corso di formazione di 21 ore non è stato considerato.

Montiglia e Pacilli sono due docenti del Dante che si sono ritirate dal progetto.
