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AUSL n°2: Informazioni e Servizi per conoscere I'Alcol




	    SERVIZIO DI ALCOLOGIA- G.O.A.T.

    Gruppo Operativo Alcologico Territoriale

                P.le Europa – C.a.p. 06100 – Perugia 

                           ((  075/5412872       

 Unità Antifumo    (  075/5412813   (    075/5412872

 Gioco d’Azzardo  (  075/5412813   (    075/5412872

                       



La promozione del benessere  e il miglioramento della qualità della vita nelle nuove generazioni, sono obiettivi prioritari ai quali sono chiamate a rispondere tutte le agenzie educative della Comunità (singoli, famiglie, Istituzioni e Servizi).

La scuola in particolare rappresenta uno spazio strategico dove i bambini e i ragazzi, insieme agli adulti, possono sviluppare e consolidare stili di vita positivi. I fattori di protezione della salute interagiscono e si mescolano con i fattori di rischio ed i giovani, per la loro naturale curiosità e propensione a sperimentare, sono oggetto di fortissime pressioni, provenienti dal loro mondo interiore e dall’esterno.

La letteratura scientifica sottolinea come, già nella prima infanzia e nella preadolescenza, è necessario dare ai ragazzi strumenti conoscitivi e attitudinali che, opportunamente supportati dall’autostima e dal senso di autoefficacia, permettano loro di fare scelte libere a tutela del proprio benessere. 


Il servizio di Alcologia e Unità Antifumo della AUSL2, che da anni collabora con la Scuola per questi obiettivi fondamentali, ha elaborato, oltre a progetti di formazione specifici per gli insegnanti, dei percorsi educativo-informativi che riguardano i principali fattori di rischio emergenti fra i giovani.

ALCOL

1. NOI E LE DROGHE LEGALI

Contenuti:

· Concetto di benessere: “sto bene quando…”.

· comportamenti a rischio e libertà di scelta: fattori personali, familiari e sociali che influenzano la scelta degli stili di vita

· alcol e fumo: davvero una libera scelta? (i meccanismi della dipendenza)

Tale percorso si svolge nell’arco di almeno due incontri; si integra con quelli che seguono, può anzi esserne propedeutico e si   rivolge soprattutto agli studenti delle scuole medie e primi anni delle superiori, con l’obiettivo di favorire e sostenere la capacità di scelte consapevoli

2. ALCOL E GUIDA

Contenuti: 

· Concetto di benessere: “sto bene quando…”.

· I meccanismi della dipendenza

· Alcol: cos’è e cosa fa

· Effetti dell’uso di alcol alla guida

· Normativa vigente

Questo percorso (anche in questo caso almeno due incontri) può essere efficacemente inserito nel programma per il conseguimento della patente per ciclomotori, ma si rivolge soprattutto ai ragazzi degli ultimi anni delle superiori, come occasione di riflessione su uno dei principali comportamenti a rischio nei giovani.

FUMO DI TABACCO

E’ ampiamente dimostrato come il fenomeno del fumo di tabacco sia in costante crescita fra i giovani e soprattutto nella popolazione femminile, inoltre si sta abbassando sempre più l’età di inizio (12-13 aa.). Vista la difficoltà della disassuefazione è fondamentale contrastare l’avvio del comportamento fumatorio, attraverso interventi educativi che sostengano la motivazione a non iniziare.

3. FUMARE: UNA LIBERA SCELTA?

     Contenuti:

· Motivazioni personali, familiari e sociali che inducono a fumare

· Effetti e danni del fumo attivo e passivo

· Vantaggi del non fumare

· Come resistere alle pressioni

· La normativa a tutela del non fumatore

Il percorso si rivolge soprattutto ai ragazzi delle medie e primi anni delle superiori. La massima efficacia si realizza se l’ ”esperto” si inserisce in un’attività di studio e ricerca svolta con gli insegnanti, tale che le conclusioni siano non calate dall’alto, ma frutto della riflessione dei ragazzi stessi.

4. SCUOLA LIBERA DAL FUMO

Le strategie di intervento raccomandate dall’OMS per ridurre l’abitudine al fumo nei luoghi di vita e di lavoro suggeriscono interventi coordinati e sinergici, che affianchino alle azioni di tipo educativo e di sostegno alla disassuefazione, azioni di tipo normativo, basate sul rispetto della legislazione vigente e soprattutto sull’esempio. Pertanto è’ importante che le proposte su indicate avvengano in un ambiente che esprima con chiarezza la propria posizione di “scuola libera dal fumo”.

A tal fine sarebbe opportuno che tutto il personale partecipasse alla programmazione di interventi volti a definire l’impegno della scuola contro il fumo (aggiornamento sulla normativa vigente, rispetto della normativa di divieto, cartellonistica indagine conoscitiva sulla percezione del problema fumo in tutta la popolazione della scuola ecc.). 

Il servizio offre la propria disponibilità per il supporto tecnico e logistico agli interventi su indicati e a quanti altri siano ritenuti opportuni.

5. CORSO ”STOP AL FUMO”

Preferibilmente all’interno del precedente progetto si può proporre anche:

· Corso di disassuefazione al fumo di tabacco, per i ragazzi realmente motivati a smettere di fumare. Si dovrebbe inserire all’interno di un percorso di riflessione sul fumo di tutta la scuola sulla tematica. 

Si articola, sul modello dei corsi già da tempo attuati con la popolazione adulta, in 3 fasi: disassuefazione, sospensione e mantenimento.

Dura circa 2 mesi, con frequenza bisettimanale, settimanale e poi quindicinale, a seconda delle fasi del corso, in orario da valutare con il Dirigente Scolastico.

Poiché per la riuscita del tentativo di smettere è fondamentale partire da una forte motivazione, è opportuno che la proposta del corso”STOP AL FUMO” sia preceduta nelle varie classi almeno dal percorso “FUMARE: UNA LIBERA SCELTA”.

I “pacchetti formativi ” sono ovviamente flessibili sulla base delle esigenze delle singole realtà.

