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OGGETTO: Comunicazioni “Piano di Azione in Strada” - Conseguimento  del 


          Certificato d’idoneità per la guida del ciclomotore 



“IL PATENTINO A SCUOLA”


A  seguito  di quanto comunicato nell’ambito del  Percorso Formativo per  docenti,

realizzato in forma congiunta con il Comune di Terni, la Provincia e la Az. USL N.4 di Terni, presso l’ I.P.S.I.A “S. Pertini” di Terni nei giorni 13-14-15 Gennaio 2004, si forniscono le seguenti indicazioni, aggiornate alla data attuale:

· le scuole interessate a realizzare i Corsi per il conseguimento del certificato di idoneità 

alla guida del ciclomotore, nell’ambito della loro autonomia , devono provvedere a norma dell’art.6 del D.Leg.vo 9/02 , ad attivare i Corsi medesimi, secondo le modalità indicate nelle lettera ministeriale prot.4355 del 31/10/2003;

· il Dirigente scolastico, qualora non avesse ancora disposto in tal senso, deve designare

    l’operatore responsabile della gestione del/dei Corsi, salvo che non decida di assumere

    personalmente tale funzione;

· le scuole devono programmare le 20 ore di Corso  per tutti gli alunni che abbiano compiuto  14 anni  o che li compiano entro il 31/08/2004. Una parte di tali ore ( N.8 ) devono essere  effettuate all’interno del gruppo classe e sono destinate all’ Educazione alla Convivenza Civile.  N.12 ore sono riservate all’attuazione dei moduli A,B,C, descritti nel documento allegato alla nota Ministeriale prot. 4355 del 31/10/2003;

· in attuazione del Predetto Decreto, coerentemente con le Linee Guida del M.I.U.R prot. 4355 del 31/10/2003 e nell’ottica della valorizzazione di precedenti esperienze in materia di Educazione Stradale, promosse da  questo  Ufficio, in collaborazione con il territorio, si precisa che  stanno per essere conclusi gli Accordi con gli Enti e le Associazioni, citati in indirizzo,  per  la definizione di un Protocollo d’ Intesa finalizzato a definire l’assunzione degli impegni da parte  dei soggetti coinvolti.  A sottoscrizione avvenuta, il documento sarà opportunamente diffuso;

· al fine, tuttavia, di consentire il tempestivo avvio dei Corsi, si specifica che:

· all’interno delle 20 ore di Corso, sono previste all’interno del Modulo C  n.2 ore di consulenza da parte degli operatori  socio-sanitari dell’ Az. USL N.4 .

 Gli operatori di riferimento, che potranno essere contattati, sono:

                per il territorio di ORVIETO  

Dott. Angelo  Strabioli;

               per il territorio di Narni-Amelia  
Dott.ssa Mirena Angeli ;

               per il Distretto di Terni, considerato il maggior numero di studenti  coinvolti nei

               Corsi, la richiesta del fabbisogno dovrà essere rivolta al Gruppo Interistituzionale

               appositamente costituito presso il CSA di Terni che provvederà alla distribuzione 

               delle  consulenze;            

· per la realizzazione del modulo B, una risorsa preziosa  è il Corpo dei  Vigili Urbani .

Per i Comuni minori le scuole potranno rivolgersi direttamente alle singole Amministrazioni Comunali, mentre per il Comune di  Terni - in considerazione del numero rilevante di alunni coinvolti -  le richieste  dovranno essere inoltrate al Gruppo Interistituzionale ( CSA di Terni);

· Nella Provincia, l’Arma  è presente con i propri presidi in modo diffuso, per cui le scuole, nell’attuazione dei moduli B e C, potranno rivolgersi direttamente  alle diverse Stazioni dei Carabinieri. 

          Per il Comune di Terni invece, sarà indispensabile rivolgersi al Gruppo

          Interistituzionale ( CSA di Terni);

· Per lo svolgimento del  Modulo A è possibile  contattare le associazioni citate in

     indirizzo che si sono rese disponibili ad incontrare studenti e docenti; la modalità 

     rimane  invariata: o in forma autonoma o attraverso il gruppo di Lavoro;

· Al termine dei Corsi , dopo che i ragazzi avranno espletato con regolare frequenza 

le 12 ore stabilite, potranno sostenere l’esame finale presso le scuole.

Per il corrente anno, il Dirigente dell’ Ufficio  Provinciale del MIT ritiene indispensabile, in considerazione del  numero elevato degli allievi coinvolti , che la prova d’esame venga prevista in un periodo predeterminato, compreso tra Aprile -Maggio 2004, per evitare disfunzioni, sovrapposizioni e costi eccessivi.

Tutte le  domande di ammissione, utilizzando il modello allegato al Decreto Min.MIT,30 Giugno 2003,dovranno essere comunicate all’Ufficio Provinciale del MIT e, per conoscenza, a questo  Ufficio, al fine di provvedere alla calendarizzazione delle prove d’esame.

Si riafferma, inoltre, la necessità che i Corsi per gli studenti , deputati a fornire competenze teoriche rispetto alle nuove norme del  Codice della Strada e relative norme di comportamento, potranno acquisire ulteriore validità formativa se saranno accompagnati da esperienze pratiche  relative alla conoscenza del mezzo di locomozione (in modo particolare del motore), e dalla realizzazione di percorsi simulati volti a  costruire abilità di padronanza del mezzo e della sua guida.

In proposito si informano le SS.LL. che gli  Istituti Professionali per l’Industria  di Terni ed Orvieto e l’ITIS di Terni mettono a disposizione delle scuole personale e strutture di laboratorio per creare occasioni formative destinate agli allievi finalizzate proprio  all’acquisizione di tali abilità pratiche estremamente significative ( esame motore, pneumatici, freni, candela ecc.). Le scuole interessate potranno rivolgersi direttamente ai tre istituti o, in caso di difficoltà, al Gruppo di Lavoro.

Coerentemente con questo significativo percorso educativo, si comunica che  in questi giorni si stanno concretizzando intese con la Regione dell’ Umbria- Assessorato al Traffico ed ai Trasporti - per prevedere spazi attrezzati nella città dove poter effettuare esercitazioni pratiche dell’uso del ciclomotore  a cui potranno partecipare i corsisti, compatibilmente con i costi  e le risorse  concesse.

Si comunica che l’ ACI- sez. Prov. di Terni- sta programmando un’iniziativa specifica di  formazione, rivolta ai docenti, di Educazione Stradale ,utile a fornire loro ulteriori competenze e ad offrire sostegno alle azioni intraprese. Inoltre l’ ACI metterà a disposizione una cartellonistica sulla segnaletica stradale  da utilizzare nell’ambito dei corsi. 

Si rende noto che, entro breve, l’ ANCMA provvederà ad inviare al CSA , che, poi,  diffonderà tali materiali nelle scuole, un numero cospicuo  di testi  contenenti  le  informazioni utili agli studenti per sostenere l’esame finale. 

Si è anche in attesa di Kit didattici su supporto multimediale forniti dalla Soc. La Fabbrica di Milano.

Al fine, in conclusione, di  predisporre tutte le necessarie e dovute condizioni per la migliore riuscita dell’iniziativa e monitorare l’andamento del Progetto, si pregano le SS.LL. di far pervenire a questo ufficio, entro e non oltre la seconda metà di Febbraio ’04, la scheda  “MONITORAGGIO CORSI PER IL CONSEGUIMENTO del “PATENTINO” Seconda Rlevazione A.S. 2003/04 Prot. 248/c12 dell’ 8/1/’04 debitamente compilata in ogni sua parte.

Si ringrazia per la collaborazione e si resta a disposizione per ogni utile chiarimento.

REFERENTI

P. Fioretti

M.Esposito .








IL DIRIGENTE







      Dott. Roberto Monetti
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