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LORO SEDI







p.c.      Comitato Tecnico 








             Educazione alla Salute 







p.c.       Dott.ssa Marina Brinchi 

                                                                                              U.O. Formazione / Ed. Salute








             ASL n.4 TERNI 



OGGETTO: Attività Comitato Tecnico Interistituzionale  Educazione alla Salute 
                    Protocollo Intesa  sanità/scuola


Si porta a conoscenza delle SS.LL., con preghiera di diffusione tra il personale docente, gli studenti e le famiglie, il resoconto delle attività sostenute dal Comitato Tecnico Interistituzionale scuola-sanità, aperto  anche agli Enti Locali,  costituito in base al Protocollo d’ Intesa sull’ educazione alla salute siglato il 29.4.2005. 

Dipendenze da droghe ed alcool. Campagna di informazione e prevenzione 


Durante questa prima parte dell’anno scolastico viene dato seguito alle azioni intraprese  nel corso del 2005/’06 , in modo particolare  si stanno realizzando degli incontri specifici, a cura dei  referenti delle Aziende sanitarie locali e dei rappresentanti della Questura di Terni, per diffondere,attraverso una metodologia attiva , quale la peer education, la pubblicazione sulla prevenzione delle dipendenze, scaturita dall’indagine conoscitiva sulla percezione dei giovani sul fenomeno droghe.
Educazione Stradale   
Continuano anche le azioni di Educazione Stradale , sia all’interno dei Corsi per il conseguimento del Certificato di idoneità alla guida del ciclomotore, sia in  altre attività, che coinvolgono anche la scuola di base, di prevenzione  al rischio di incidentalità  ,  guida sicura  senza alcool  e rispetto delle regole  per un comportamento corretto sulla strada  .
Programmazione 2006-‘07


Il Comitato,  nella stesura della nuova programmazione,  ha  raccolto le indicazioni del M.P.I   circa l’attenzione da riservare alla Centralità dell’ Educazione alla Salute ,quale strumento per la formazione globale della persona  e alla valorizzazione di alcuni elementi di metodo negli interventi quali la TRASVERSALITA’, l’ INTEGRAZIONE E l’ INTERISTITUZIONALITA’. 
In modo particolare  gli obiettivi  da perseguire riguardano la costruzione di stili di vita sani  da raggiungere attraverso la valorizzazione delle esperienze positive, lo  sport il movimento, il contrasto all’ obesità , la prevenzione dei disturbi alimentari  e  di relazione  nel gruppo dei pari e con gli adulti di riferimento.
Bullismo e Vandalismo 

Questo risulta essere l’approccio condiviso anche per contrastare  la pressione mediatica  molto attuale rispetto ai fenomeni di bullismo e vandalismo. 

A riguardo  si invitano le scuole  che hanno attivato particolari progetti  a darne segnalazione all’ Ufficio scrivente che , attraverso la Consulta Provinciale degli studenti, 

potrà segnalare le buone pratiche  all’ ufficio Scolastico provinciale di Bergamo, individuato dal Ministero, come struttura  di servizio  per creare e seguire il sito della Campagna Nazionale contro il bullismo( www.smontailbullo.it). I documenti dovranno essere in formato “pdf”, le immagini dovranno avere una larghezza massima di 600 pixel. 
Progetto Interistituzionale  “Cose di nessuno, cose di ognuno, cose di tutti- La città è anche mia perché distruggerla?:  azioni educative rivolte  a costruire il rispetto dei beni pubblici per superare

Il degrado  di alcuni spazi urbani ed invitare educatori, giovani, amministratori  alla riflessione sul valore del bene comune , sul rispetto delle regole del vivere sociale e sullo sviluppo di atteggiamenti e comportamenti solidali e di fiducia reciproca. 

La durata biennale del Progetto prevede una prima fase concorsuale a cui hanno aderito le seguenti scuole: I.C. Oberdan, D.D. Mazzini, Liceo Classico Tacito, S.Sec. 1°grado “Leonardo DaVinci-Nucula”, I.C. “De  Filis”, I.I.S.A.G Sangallo , I.C. B. Brin.
Educazione Alimentare 


Un’area prioritaria individuata dal Comitato  Provinciale  di Educazione alla Salute riguarda  l’ Educazione Alimentare .  La scelta , oltre  a rispondere ai bisogni  segnalati dalle scuole  e dall’emergenza   di contrasto all’obesità come indicato  dall’ O.M.S, si giustifica anche per l’opportunità  riservata alla nostra Provincia, individuata  campione di riferimento per  la realizzazione di N.2 STUDI  sullo stato nutrizionale e le abitudini alimentari  di bambini ed adolescenti. 
Vengono di seguito  fornite informazioni specifiche  rispetto alle indagini in corso: 

· Progetto sperimentale , promosso  dal M.P.I ,  coordinato dall’ I.V.I.P ( Istituto per la valutazione e l’ Intervento in Psicologia : 
Target della popolazione  sottoposta  ad osservazione:n.3000 studenti dalla primaria al superiore ( altre province coinvolte nello studio  sono Grosseto, Viterbo Roma) 
Ambito geografico  coinvolto: COMUNE DI TERNI 

Scuole selezionate nel campione: I.C. Giovanni XXIII, D.D. Mazzini, D:D Campomaggiore, I.C. Oberdan, I.C. Marconi, Liceo Classico Tacito”, liceo Sc. R. Donatelli, I.T.C. “F. Cesi”, l’ ITIS Allievi, l’I.P.SS. A. Casagrande, l’I.P.S.I.A S.Pertini” 
Strumenti : rilevazione peso ed altezza, sommistrazione semplice questionario abitudini alimentari, servizio di consulenza a disposizione di docenti, studenti e famiglie. 

Tempi: aprile/maggio/giugno 2007. 

· Indagine sullo stato nutrizionale  e sulle abitudini alimentari , promosso  da ASL n.4 di  Terni, coordinato dal Centro Nazionale  di Epidemiologia , sorveglianza e promozione della Salute dell’ Istituto Superiore di Sanità 

 Target della popolazione  sottoposta  ad osservazione: classi terze delle scuole Primarie  
Ambito geografico  coinvolto:PROVINCIA  DI TERNI 

Scuole selezionate nel campione: tutte le scuole primarie della Provincia 

Strumenti : rilevazione peso ed altezza, sommistrazione semplice questionario abitudini alimentari.. 
Tempi: realizzazione studio 16 MAGGIO 2007 , restituzione dei dati all’interno del 
Convegno  di epidemiologia previsto per venerdì 18 maggio 2007, presso la sala conferenze della Fondazione Centro studi Città di Orvieto aprile/maggio/giugno 2007. 

Relativamente allo studio di IVIP  sono stati già stabiliti contatti  con le scuole interessate , comunicazioni specifiche verranno inviate per la proposta dell’ Istituto Superiore di Sanità.  

Scelte metodologiche e prospettive 

Il Comitato, rappresentato da operatori della scuola e della sanità, ha ritenuto  importante condividere  la metodologia della ricerca-intervento  come elemento fondamentale di base  per costruire azioni informative/formative mirate alla costruzione  di stili di vita sani. 
Oltre i contatti con il mondo della ricerca , il Comitato  sta promuovendo sempre più la logica di RETE  per  contribuire a costruire un insieme  integrato e  stabile nel tempo dei diversi servizi  territoriali .  In questa direzione possono  essere citati  i contatti con l’ Associazione Medici Pediatri, con gli Uffici scolastici  che curano i servizi mensa nelle scuole  dei Comuni  di Terni, Narni, Amelia ed Orvieto, con l’ Amministrazione Provinciale di Terni , con Associazioni Locali  che sul tema della salute dei  bambini e degli  adolescenti  si rivolgono alle famiglie e alla cittadinanza. 

Consapevoli della parzialità dell’informazione dovuta ad esigenze  di sintesi di comunicazione, si rimane  a disposizione per fornire dettagli ulteriori e, ricordando, che il protocollo è stato sottoscritto da tutti, si prega di individuare forme e modalità per  mantenere alto il livello dello scambio nel territorio. 
A riguardo sarà cura del Comitato  individuare a breve una modalità di informazione continua;  si sta lavorando per predisporre un BOLLETTINO che , con cadenza regolare, potrà raccogliere le informazioni sulle attività di Educazione alla Salute   realizzate dalle scuole, dai servizi socio-sanitari e dal territorio  . 

La ricchezza delle numerose esperienze potrà essere  così patrimonio di tutti coloro che si sentono di appartenere ad una comunità educativa solidale e capace, nell’interesse dei giovani in formazione, di valorizzare specificità, risorse umani e professionali. 


Si ringrazia per la costante collaborazione. 

    IL DIRIGENTE 
F.to Dott. Roberto Raffaele MONETTI 
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