	
	19 Maggio 2000   
PER UNA CITTA’ SEMPRE PIU’ EDUCATIVA: PERCORSI PROTETTI ANCHE IN PERIFERIA E PROGETTI CULTURALI IN VARIE SCUOLE.
Collaborazione interistituzionale tra Provincia, ASL, Comuni, Circoscrizioni e Scuole.


	Le azioni avviate nel centro cittadino con i Percorsi Protetti da “Spillo e Spilla”, i riccetti amici dei bambini e delle bambine, si sono spostate ora verso la periferia. Questo grazie all’attivazione di una “rete istituzionale” e non solo, che gli Enti coordinano e che coinvolge circoscrizioni, scuole e territorio tutto nella promozione di iniziative su zone specifiche: da Borgo Bovio a Viale Lungonera, da Viale Rossini al Quartiere San Giovanni-Via Narni, fino a Piediluco.
Un segno tangibile, questo, della validità dell’iniziativa “Volo libero...infanzia ed adolescenza in città”, attivata dalla Provincia di Terni, dall’ASL n°4, dal Provveditorato agli Studi e dall’Ambito Territoriale n°12 (Comuni di Terni e della Valnerina), sulla scorta della legge 285 del 1997, che detta norme in materia di “promozione di diritti ed opportunità per l’infanzia e l’adolescenza”, attraverso la quale la città sta diventando sempre più “educativa”.
A breve, inoltre, con il coinvolgimento diretto di otto Circoscrizioni (dalla 1^ alla 3^ e dalla 5^ alla 9^), verranno avviati progetti ben definiti per la realizzazione di mostre, centri di documentazione, sistemi bibliotecari, restauro beni culturali, piste ciclabili mobili, bonifiche e recuperi di aree verdi.
A questa seconda iniziativa saranno interessate le scuole del 1° Circolo didattico “Mazzini” e degli Istituti comprensivi “Oberdan” e “Marconi”, le scuole medie “De Filis”, di Piediluco, “Alterocca”, “Brin” e la scuola elementare “Cianferini”.


	5 Aprile 2001   
DIRITTI DELL’INFANZIA ED ABUSO SUI MINORI: IN CANTIERE NUOVI PROGETTI
Per una città più sostenibile e per garantire i diritti dei più piccoli. L’impegno della Provincia di Terni.
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	La Provincia di Terni ha rinnovato la propria adesione all’”Accordo di Programma” triennale per l’attuazione degli interventi previsti dalla legge 285 del 1997, che detta disposizioni in materia di “promozione di diritti e di opportunità per l’infanzia e l’adolescenza”. 
L’Accordo, che si concluderà nel 2002, prevede l’attuazione di alcuni progetti attraverso il coinvolgimento dei Comuni di Terni (capofila), Acquasparta, Arrone, Ferentillo, Montefranco, Polino, San Gemini, Stroncone, ASL, Provveditorato, Provincia e Centro per la Giustizia Minorile.
In questo ambito la Provincia di Terni ha collaborato con il Comune di Terni alla realizzazione del “Centro di pronta accoglienza” ed ha definito l’articolazione del progetto “Volo libero...infanzia ed adolescenza in città”, che ora viene inserito nel più ampio progetto “Città sostenibile”.
Quest’anno, in particolare, si andrà alla definizione e realizzazione di interventi specifici per prevenire l’abuso sui minori, interventi che verranno concertati tra le varie Istituzioni coinvolte. Da parte sua la Provincia, attraverso gli Assessorati alla Formazione, alle Politiche Sociali ed alla Pubblica Istruzione, si è impegnata a realizzare un corso di formazione sull’abuso, al fine di formare figure professionali specializzate in questo specifico settore, e a promuovere una campagna di sensibilizzazione all’interno delle scuole.
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	18 Maggio 2001   
LE INIZIATIVE DELLA PROVINCIA DI TERNI SUL FRONTE DELLA SICUREZZA DEI GIOVANI NELLE SCUOLE ED IN CITTA’.
La Giunta risponde ad una interrogazione di Fi.


	“I problemi legati alla sicurezza scolastica e pubblica sono all’attenzione della Provincia di Terni. Lo testimoniano le numerose iniziative cui partecipa attivamente”.
Questo, in sintesi, il senso dell’intervento dell’Assessore alla “Pubblica Istruzione” dell’Ente, Giuseppe CHIANELLA, in risposta ad una interrogazione presentata sull’argomento dal Gruppo di Fi.
“Il “Protocollo d’Intesa” sottoscritto con la Prefettura ed il Comune di Terni -ha proseguito l’Assessore- indica le strade da percorrere e le azioni da mettere in campo, partendo dalla scuola. Come Provincia siamo impegnati nella realizzazione di vari progetti in collaborazione con altre Istituzioni, come “Volo Libero-Percorsi protetti”, “Centri di aggregazione giovanile”, “Campagna di educazione stradale”, “Città accogliente”, “Gruppi di ascolto” per famiglie, studenti e docenti. Stiamo lavorando per la istituzione di un servizio di contrasto ai maltrattamenti ed agli abusi sui minori. Siamo impegnati nei progetti “Itaca” ed “Ulisse”, tesi allo studio dei problemi legati alle tossicodipendenze ed al reinserimento sociale di ex-tossicodipendenti. Stiamo definendo vari progetti per la realizzazione di impianti anti-intrusione nelle scuole, alcuni dei quali già realizzati. Un pacchetto di interventi, quindi, che qualificano l’azione della Provincia di Terni in questo settore”.
Non molto soddisfatta per le risposte ricevute si è dichiarata la Consigliera Gabriella CARONNA, prima firmataria dell’interrogazione, che ha ribadito tutte le critiche contenute nel documento, tra queste la mancanza di incisività nelle azioni programmate. “Siamo di fronte alle ennesime dichiarazioni d’intenti -ha affermato- mentre è evidente la mancanza di un piano complessivo, di un progetto integrato. I progetti parlano solo di recupero e non di prevenzione; una prevenzione che deve essere mirata ad uno scenario a tutto campo, continuativa nel tempo e collegata in modo organico alla componente curativa e riabilitativa, che parta dal rifiuto di qualunque “resa” alla ineluttabilità delle droghe, che riconosca la necessità di adottare strategie di prevenzione primaria in ambito scolastico, così come all’interno di programmi che riguardano la sicurezza sulle strade e sul lavoro.”


	15 Gennaio 2004   
RIPARTONO LE ATTIVITA’ DEL CENTRO DI DOCUMENTAZIONE DI PIEDILUCO
Oltre cinquanta le richieste di adesione da parte degli istituti scolastici. CHIANELLA: “L’obiettivo principale è la conoscenza del territorio per una corretta gestione ambientale”
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	L’Assessorato alla Pubblica Istruzione e Università della Provincia di Terni, per quanto attiene le politiche ambientali, amplia la sua offerta formativa alle scuole del territorio attraverso le proposte e le iniziative del Centro di Documentazione “Fare e vivere la scienza” di Piediluco, avviato nell’ambito del progetto Volo Libero previsto dalla L.285/97, in collaborazione con l’Asl n. 4, l’Ufficio Scolastico Regionale per l’Umbria, Direzione Generale, il Comune di Terni e l’Istituto Comprensivo “Oberdan”. 
Durante il corrente anno scolastico, presso il Centro, gli studenti potranno osservare e scoprire l’habitat lacustre, classificare vegetali e animali e fare analisi chimico-fisiche delle acque. Il percorso prevede il prelievo di campioni di acqua, di insetti, di molluschi ed essenze vegetali per l’analisi delle acque e per il riconoscimento delle specie raccolte, da realizzare con le attrezzature presenti presso il Centro, cioè microscopi, spettrofotometro, postazioni informatiche. La raccolta potrà essere effettuata durante un giro in barca o in autobus lungo le rive. 
Sarà anche possibile effettuare percorsi di carattere storico-naturalistico, come il sentiero che porta alla Rocca. 
L’Istituto Comprensivo “G. Oberdan” e la Cooperativa Sociale Actl cureranno la gestione delle visite guidate. “Il Centro di Documentazione – spiega l’Assessore alla Pubblica Istruzione e Università Giuseppe Chianella – diventa un efficace strumento per l’integrazione scuola – territorio, utile non solo all’utenza scolastica, ma anche all’intera comunità”. 
Il Centro riveste una particolare importanza per gli argomenti trattati, legati all’acqua, elemento cui è stato dedicato il 2003, proclamato anno Internazionale dell’Acqua. Le richieste di partecipazione da parte delle scuole alle attività proposte per l’anno scolastico in corso sono numerose, circa 50, e provengono sia da istituti della provincia di Terni sia da altri fuori provincia.


	 Giugno 2006   
“VOLO LIBERO”, IN PIAZZA TACITO LA MOSTRA SUL RAPPORTO TRA GIOVANI E CITTA’
L’esposizione conclude i lavori degli studenti sulla conoscenza di Terni e del suo territorio attraverso l’uso del mezzo pubblico, della bici o passeggiando a piedi nel centro o in periferia.


	E’ in svolgimento a Piazza Tacito la mostra riguardante il progetto “Volo Libero”, promosso dall’Assessorato alla Pubblica Istruzione della Provincia di Terni, dall’Assessorato alla Scuola del Comune di Terni, dall’Ufficio di Educazione alla salute e Formazione della Asl n. 4 e dall’Ufficio scolastico regionale, in collaborazione con le scuole del territorio e l’Atc e finalizzato alla scoperta e all’approfondimento del rapporto tra giovani e mobilità cittadina nell’ambito della Legge 285/97 sulle politiche per l’infanzia e l’adolescenza. 
La mostra, iniziata ieri e che chiuderà i battenti domani, offre al visitatore la possibilità di apprezzare i lavori svolti dalle scuole sulla mobilità e l’uso del mezzo pubblico, sulla conoscenza della città viaggiando tra le sue strade a piedi o in bici, il suo territorio ed i percorsi naturalistici, lacustri e di trekking. L’esposizione si compone di materiali plastici, fotografici, cartellonistici e documentari. 
Domani, alle 10.30, nella sala del Consiglio provinciale di Terni, gli studenti protagonisti di “Volo Libero” verranno ricevuti dalle autorità e dai rappresentanti degli enti attuatori del progetto ai quali illustreranno i lavori eseguiti.
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