PROGETTO: “Frena l’auto NON la vita”

Gruppo Informale Fisici Stradali

Alla cordiale attenzione della 

Dirigenza APM Perugia

Il gruppo informale “Fisici Stradali” (formato da 15 studenti del III anno del corso di laurea in Fisica dell’Università di Perugia) autore del progetto “FRENA l’AUTO, NON LA VITA”, che è risultato primo tra i vincitori del concorso “Contributo per associazioni o gruppi giovanili” 

Anno 2007, indetto dall’Assessorato Alle Politiche Giovanili del Comune di Perugia,

chiede alla S.V. di collaborare alla realizzazione di una conferenza sul tema della sicurezza stradale: lo scopo di tale progetto è sensibilizzare gli alunni delle scuole del comune di Perugia che si apprestano a prendere possesso della patente di guida e la cittadinanza che volesse partecipare, sul tema della sicurezza stradale (ad oggi la mancata consapevolezza degli utenti della strada produce circa 6000 morti l’anno solo in Italia!) divulgando contemporaneamente un po’ di fisica.

La manifestazione culturale si terrà in orario scolastico nei giorni 15 Dic. 2007 e 22 Dic. 2007, presso locali universitari, e si concluderà nel pomeriggio del 22 Dic.

Riteniamo che, essendo stati premiati non solo come gruppo informale, ma soprattutto come gruppo di giovani universitari (nessuno di noi ha un’età maggiore di 22anni), un punto di forza della nostra proposta possa essere proprio il fatto che è pensata DAI giovani PER i giovani; abbiamo dunque ideato una struttura delle mattinate in cui si svolgerà l’evento, che possa rendere interattiva ed efficace l’esposizione dei contenuti e allo stesso tempo promuovere momenti di scambio tra lo staff e i ragazzi stessi: dopo una presentazione iniziale del progetto, i partecipanti verranno suddivisi in gruppi, ciascuno dei quali verrà guidato da un accompagnatore dello staff nelle postazioni in cui si va ad affrontare il tema della sicurezza stradale, in vari ambiti:

· FISICO  relatori: “Fisici Stradali”
esposizione divulgativa di concetti e fenomeni fisici quali  velocità, accelerazione, spazio di frenata, aquaplaning, tempi di reazione,sfruttando analogie tra la fisica quotidiana e la fisica della strada.

· AMBIENTALE  relatori: “Fisici Stradali”
Provocazioni legate al “trasporto sostenibile”,legame inquinamento-sicurezza stradale, 

confronto con altre realtà del mondo.

· PSICO/FISICO servizio GOAT ASL Perugia, Dott.ssa Patrizia Di Bartolo

Dipendenze da alcol e droghe, alterazioni dei meccanismi fisiologici che regolano il piacere.

· MEDICO/PREVENTIVO: Medici Sanitari (Polizia Stradale) 

Gli effetti delle sostanze sui tempi di reazione, controlli su strada della Polizia stradale, 

tipologie dei test (alcol test…)

· LEGISLATIVO: Dott.ssa Grenga Polizia Stradale 

conseguenze penali guida non sicura, statistiche incidenti nel perugino che hanno coinvolto specialmente i giovani.

Tenendosi la manifestazione in orario scolastico, è necessario che ciascun intervento abbia una durata massima di 20minuti, a ciascun relatore che ci comunicherà le proprie esigenze verrà messo a disposizione il materiale di cui crede opportuno servirsi (videoproiettore, lavagna luminosa...). 
Ogni intervento del relatore dovrà essere ripetuto cinque volte, una per gruppo(in questo modo possiamo favorire scambi, avendo circa 50-60 persone per gruppo invece che circa 300! ) 

Nel pomeriggio conclusivo verranno allestiti degli stand in forma di laboratori ai quali i ragazzi e la cittadinanza sono invitati a partecipare: questi momenti sono pensati per dare spazio a delle considerazioni più concrete legate sia alla fisica che alla strada:

· laboratori fisici   “Fisici Stradali”
dove  sperimentare i concetti espressi nelle mattinate;

· corso di primo intervento   Dott. Borgognoni  (118)

cosa si può fare e cosa  NON si deve fare se ci si trova a poter soccorrere vittime di un incidente stradale.

· prevenzione:

possibilità di provare le strumentazioni per il controllo dei valori in regola per mettersi alla guida dopo aver bevuto.

A tutti coloro che partecipano ai laboratori viene consegnato un buono per partecipare al rinfresco finale e all’estrazione di premi che utilizzeremo per catalizzare l’attenzione dei ragazzi

(caschi, auricolari bluethooth, … offerti da privati). 

Questa parte è ancora in fase di progettazione.

RingraziandoLa per la gentile attenzione e collaborazione, Le porgiamo distinti saluti.

Gruppo Informale Fisici Stradali.
CONTATTI:

Matteo Palermo    (coordinatore progetto) 340/3500298  palermo@fisica.unipg.it  

Annalisa Polidori  (referente relatori )       340/1223443  anna.pisy@yahoo.it

Lucia Garbini       (referente relatori )        346/9709468 

Davide Ceccarelli (responsabile grafica)   348/8230829

