1. Progetto sull’AIDS

Interventi di prevenzione e di educazione alla salute sull’infezione da HIV      sull’AIDS.

Analisi della situazione:

· I dati nazionali e internazionali evidenziano un numero sempre più crescente di persone che sono contagiate dal virus HIV responsabile dell’AIDS. In Italia il lungo tempo di incubazione del virus e la bassa età media delle persone infettate evidenzia che un elevato numero di casi può aver contratto l’infezione in un’età inferiore ai 20 anni. Ad oggi, in attesa dei risultati delle sperimentazioni relative ai vaccini specifici, gli strumenti più efficaci per limitare la diffusione di questa patologia, risultano essere ancora l’informazione sulle caratteristiche del virus e sulle modalità di trasmissione dell’infezione. 

Destinatari :
· I giovani in età scolare che costituiscono il gruppo più potenzialmente a rischio. Gli interventi sono rivolti nello specifico alle terze classi delle scuole medie inferiori e alle scuole medie superiori.

Definizione delle risorse:
· N. 2 operatori Medici di cui uno a tempo pieno.

Obiettivi generali:
· Promozione di corretti stili di vita per limitare al massimo comportamenti a rischio.

Obiettivi specifici:
· Aumentare nei giovani la percezione del rischio di infezione e fornire gli adeguati strumenti conoscitivi prima che i ragazzi siano esposti al rischio stesso.

Metodologia dell’intervento:
· Interventi educativi di tipo frontale rivolti agli studenti utilizzando nell’esposizione un linguaggio comprensibile e adeguato all’età e al livello culturale. Discussione aperta e collettiva nelle classi su domande specifiche formulate dagli studenti.

Cronoprogramma:
· Gli interventi vengono elaborati e programmati in base alle specifiche esigenze e caratteristiche degli studenti tenendo conto anche di garantire una continuità formativa e informativa che abbraccia o l’intero anno scolastico o anche il triennio superiore.

Valutazione dell’efficacia:
· A breve e medio termine (fine dell’anno scolastico e l’anno successivo), mediante discussione aperta e collettiva nelle classi sugli argomenti trattati. 
