PROGETTO 

NOTTE PRIMA DEGLI ESAMI

Fase conclusiva del percorso di promozione delle life skills

D.ssa Luciana Stentella supervisore ASL RMB
Formatori (collaboratori esterni):

Dott.ssa Maria Di Nocera, Consulente Psicologa-psicoterapeuta 

Dott.ssa Trinchetti Sara, Consulente Psicologa-psicoterapeuta

PREMESSA


Il presente progetto rappresenta la fase conclusiva di un percorso cominciato ormai da due anni, con le classi (attuali) quinte delle sezioni AL e BL. 

Nei due anni di intervento svolti con le suddette classi, si è lavorato con gli studenti sulla promozione delle competenze psicosociali, Life Skills: abilità che pongono la persona in grado di fronteggiare in modo efficace le richieste e le sfide della vita quotidiana, mantenendo un livello di benessere psicologico elevato e sviluppando attitudini positive ed adattive nell’interazione  con gli altri, nel rapporto con il proprio ambiente sociale e con la propria cultura. 

Nei due anni trascorsi siamo sempre intervenuti considerando gli adolescenti quali soggetti primari nella promozione del proprio benessere visto in una prospettiva bio-psico-sociale, e in quanto operatori del Consultorio Familiare, abbiamo cercato di promuovere le risorse di ogni ragazzo al fine di una crescita personale e di una realizzazione del proprio progetto personale.

La proposta di progetto che presentiamo quest’anno, rappresenta una continuazione di questo percorso. In modo particolare, il presente intervento costituisce la risposta ad un bisogno che gli stessi studenti delle classi coinvolte hanno espresso alla fine dello scorso anno scolastico. 

L’esigenza degli studenti è legata all’affrontare l’esame di maturità, alle paure e alle insicurezze che tale evento costituisce per loro. 

Partendo da tali presupposti, si è pensato di proporre un intervento che, utilizzando come pretesto l’esame di maturità, possa rafforzare le risorse e le competenze dei ragazzi nelle diverse situazioni di vita, implementando un atteggiamento di ricerca e di riflessione sulla propria azione che possa permettere loro di essere artefici e co-costruttori del proprio percorso personale e di crescita.

Caratteristica fondamentale di tale percorso, in continuità con i passati interventi, è costituita dalla promozione delle Life Skills, ovvero: 

a) processi di decisione/problem solving; 

b) pensiero creativo/pensiero critico; 

c) comunicazione efficace/capacità di relazioni interpersonali; 

d) autoconsapevolezza/empatia; gestione delle emozioni/gestione dello stress. 

OBIETTIVI
1. Promozione delle competenze psicosociali (Life skills);

2. Attivazione e rafforzamento delle risorse e competenze personali (individuazione, autostima, assertività, gestione di situazioni di complessità) ;

3. Training alla preparazione dell’esame di maturità ;

4. Percorso di orientamento e responsabilità nelle scelte personali

DESTINATARI

Alunni delle classi V AL e V BL

ARTICOLAZIONE DEL PROGETTO


Il progetto prevede lo svolgimento di N.6 incontri di 2 ore ciascuno con gli alunni delle classi coinvolte, con cadenza mensile

Gli incontri saranno organizzati per gli alunni in orario curricolare. 

La metodologia prevista per il lavoro sulle competenze psicosociali (Life skills) sarà attiva ed esperenziale, caratterizzata da lavori in gruppo: role playing, circle time, visione di filmati.

Punto di partenza delle attività proposte saranno le schede di lavoro appartenenti al programma TACADE, ovvero il programma specifico di origine anglosassone, per la promozione delle competenze psicosociali, che permettono di lavorare su:

1) conoscenza di sé e degli altri;

2) fiducia in sé e negli altri;

3) capacità di comunicare;

4) capacità di risolvere i conflitti e situazioni complesse;

5) gestione delle emozioni e dello stress 

TEMPI 

Il progetto sarà svolto dal mese di Gennaio al mese di Aprile.

PAGE  
1

